
  
  

  

  ماهماه  آذرآذر  22آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  )50/8تا  8ساعت زمان برگزاري : ( دفترچه اول

  

  تا شماره از شماره  تعداد سؤال مواد امتحانی گویینحوه پاسخ
  20  1 20 3شناسیزیست اجباري
  50  21 30 پایهشناسیزیست اجباري

  شود. آخرین کنکور لحاظ می مطابق بادر کارنامهاین آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
  
 
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

 شناسیطراحان سؤال زیست
  -رضا بهنام-رامتین قیسوندي-دانیال نوروزي-حمیدرضا فیض آبادي-حامد حسین پور-جواد اباذرلو-آرشام افاضاتی-آراد فلاح-امیرعلی صادقی-امیرحسین محبی نیا -امیرحسین قاسم بگلو

  -علیرضا امیراحمدي-عبدالرسول خلفی-شهروز قاسمی-شاهین راضیان-سینا الهامی امیري-سیدامیرحسین هاشمی- سجاد اشرف گنجویی-زینب بقایی-زانا کرمی-رضا نوري
نوید سعیدي -مهدي جباري-مسعود بابایی ناییج-مریم سپهی-کماچالی محمد صادقی-فاطمه خوشحال

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  به كانالبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي
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دقيقه  20  : پيشنهادي  وقت   -41 تا  صفحههاي33   : زيستشناسي3   - نسلها  در  اطلاعات  انتقال  ياخته+  در  اطلاعات  جريان 

است؟ درست  مورد  کدام  یوکاریوتها،  در   Rh ژنهاي  از  رونویسی  تنظیم  به  توجه  با   -1
ود. شی  م  آغاز  رونویسی  یمی،  زن  غیرآ  پروتئین  نوعی  شیمیایی  پیوندهاي  تغییر  با  رونویسی،  منفی  تنظیم  همانند   (

یرد. گی  نم  قرار  نداز  اه  را  توالی  درون  کامل  طور  به  بسپاراز  ان  ر  رونویسی  آغاز  ابتداي  در  ،ی  رونویس  مثبت  تنظیم  برخلاف   (
است. کمتر  شده  تولید  پپتیدي  پلی  هاي  رشته  انواع  تعداد  ترجمه  از  بعد  ،ی  رونویس  منفی  تنظیم  به  نسبت   (

است. بیشتر  ژن  به  متصل  اي  هی  توال  از  رونویسی  سرعت  رونویسی،  بت  ثم  تنظیم  به  نسبت   (
هم به  نسبت  بقیه  و  (نهفته)  مغلوب   D و   C و   B به  نسبت   A الل  که  بهطوري  باشد  الل  چهار  داراي  جمعیت  در  تکجایگاهی  صفتی  اگر   -2

................... باشند،  داشته  ناقص  بارزیت 
ود. شی  م  دیده  ژنوتیپ  یک  از  بیش  در   A فنوتیپ   (

اشد. بی  م   A الل  فاقد  ،ن  توا  هم  الل  دو  داراي  ژنوتیپ  هر   (
دارد. واسطی  حد  فنوتیپ  باشد،   C الل  داراي  که  ناخالصی  ژنوتیپ  هر   (

دارند. وسط  حد  صفت  ا،  هص  ناخال  انواع  از  نیمی   (
است؟ درست  گزینه  کدام  درسی،  کتاب  در  شده  مطرح  خونیهاي  گروه  انواع  خصوص  در   -3

. دن  و  شی  م  یافت  بیشتري  میزان  به   A يا  هت  کربوهیدرا   A، خونی  گروه  با  فردي  هر  به  نسبت   AB خونی  گروه  با  فردي  قرمز  گویچه  غشاي  در   (
است. محتمل  ،ه  رود  پوششی  خته  یا  ن  تم  فا  رین  تگ  بزر  روي  بر   d دگرة  مشاهدة  است،  مثبت  آن   Rh خونی  گروه  که  فردي  در   (

ند. کی  م  اضافه  قرمز  گویچۀ  غشاي  به  و  ازد  سی  م  را   B کربوهیدرات  که  است  آنزیم  نوعی  براي  ژنی   B، دگرة   (
اشد. بی  م  کافی  خونی  اي  هه  یاخت  رین  تن  فراوا  در   D دگرة  یک  تنها  وجود   D، پروتئین  تولید  منظور  به   (

دهد. افزایش  را  رونویسی  سرعت  میتواند  دنا،  مولکول  از  بخشی  در  خمیدگی  است،  مشاهده  قابل   ................... که  یاختههایی  در   -4
(1402 خرداد  نهايي  امتحان  (مشابه 

ژن یک  در  ترجمه  و  رونویسی  همزمانی   (
یاخته غشاي  به  چسبیده  وراثتی  ماده   (

پیک رناي  به  مکمل  کوچک  رناهاي  بعضی  اتصال   (
نداز اه  را  یک  کنترل  تحت  ژن  چند  رونویسی   (

کند؟ می  بیان  درستی  به  را  دارند  حلقوي  دناي  که  جاندارانی  همه  در  ژن  بیان  تنظیم  روشهاي  اشتراك  وجه  گزینه  کدام   -5
(1403 شهريور  كشوري  هماهنگ  امتحان  (مشابه 

ود. شی  م  ممکن  رنابسپاراز  توسط  نداز  اه  را  شناسایی  خود،  اتصال  جایگاه  به  رونویسی  عوامل  صال  تا  اب   (
ابد. یی  م  افزایش  یاخته  در  موجود  دا  آز  فسفات  میزان  ا  هم  کروموزو  فشردگی  افزایش  با   (

شود. ژن  بیان  تنظیمی  پروتئین  تغییرشکل  موجب  واند  تی  م  محیط  در  گندم  جوانه  قند  حضور   (
شود. جاندار  توسط  محیطی  تغییرات  به  پاسخ  موجب  واند  تی  م  فرآیند  این   (

میکند؟ تکمیل  بهدرستی  را  زیر  عبارت  درسی،  کتاب  مطالب  مطابق  صفات  وراثت  نحوة  با  ارتباط  در  مورد  چند  همۀ 6-  به  نسبت  سایرین  و   ......  
رابطۀ یکدیگر  با  دگره  دو  تنها  و  دارد،  وجود  آن  گلبرگهاي  رنگ  براي  دگره  شش  که  دیپلوئید  گل  نوعی  در   »

نیست» یکسان  جمعیت  این  در  مشاهده  قابل  ژننمودهاي  و  رخنمودها  تعداد  گفت  میتوان  دارند  رابطۀ......  دگرهها 
ناقص –بارزیت  همتوانی  الف) 

نهفتگی و  بارز   – ناقص  بارزیت  ب) 
همتوانی  – نهفتگی  و  بارز  ج) 
همتوانی  – ناقص  بارزیت  د) 

4  4(  3  3(  2  2(  1  (
میکند؟ کامل  بهدرستی  را  زیر  عبارت  گزینه  کدام   -7

«.......... میتواند  معمول  طور  به   ........  ،ABO و   Rh صفات  براي  ناخالص  ژننمود  با  سالم  و  بالغ  فرد  یک  بدن  در  طبیعی،  حالت  «در 
کند. همانندسازي  خود  چندقسمتی  هسته  در  موجود  اي  هه  دگر  روي  از  شرایطی  در   – خود  سیتوپلاسم  در  روشن  و  ریز  اي  هه  دان  با  يا  یاخته   (

باشد. خود  سطح  در  خونی  گروه  اي  هت  کربوهیدرا  فاقد   – دارد  دیگر  نوع  به  نسبت  ير  بیشت  انواع  که  مرکزي  عصبی  بافت  از  ي  اه  یاخت   (
باشد.  ABO خونی  گروه  اي  هه  دگر  انواع  همه  حاوي   – بدن  سوم  خط  دفاعی  اي  هل  سلو  از  نوعی   (

باشد. خود  کروموزوم  رین  تگ  بزر  روي  ،ی  خون  گروه  کربوهیدرات  سازنده  آنزیم  دگره  حاوي   – استخوان  زغ  م  یاختۀ   (
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 در باکتري اشرشیاکلاي است؟  رونویسی وجه اشتراك دو تنظیم مثبت و منفی، چند مورد با توجه به مطالب کتاب درسی - 8
  اند.  گیرند، به وسیلۀ یک نوع آنزیم، رونویسی شده قرار می DNAهایی که بر روي توالی خاصی از  ژن (هاي) سازندة همۀ پروتئینالف)

  شود.  هاي تجزیه کنندة قند، شکسته می سه ژن مربوط به آنزیمب) پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي موجود در ساختار هر 
  شود.  صال قند به پروتئین متصل به نوعی توالی نوکلئوتیدي، ساختار سه بعدي آن به طور محسوس دستخوش تغییر میج) در پی ات

  ار گرفته است. کند، در مجاور نخستین ژن قر اي که رنابسپاراز آن را شناسایی می د) توالی نوکلئوتیدي ویژه
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 ؟ گزینه درست استکدام  - 9
  از هر دو والد دریافت کرده است. ،هاي ارثی خود را  هاي مربوطه به همۀ ویژگی اللهر فرد سالم ) 1
  حتما فرزند آنان قدي متوسط خواهد داشت. قد و دیگري کوتاه قد باشد، اگر یکی از والدین بلند)2
   .فقط در گویچه هاي قرمز وجود دارد  Dوه خونی مثبت دارند،ژن سازنده پروتئین افرادي که گردر ) 3
  ها دارند.  طول بیشتري نسبت به بقیه کروموزوم قطعا که اند هایی قرار گرفته روي کروموزوم Rhهاي گروه خونی  لال) 4

 است؟ درست ون و استال مورد مطالعه مزلسجاندار  تنظیم مثبت و منفی رونویسی در ارتباط باچند مورد در -10
  شود.  انداز متصل می بدون نیاز به پروتئین به راه موارهپلیمراز ه RNAالف) 

  د سرعت رونویسی را تنظیم کنند. نتوان هاي عوامل رونویسی می ب) پروتئین
  . الزامی استژن  هرسهکتوز در شروع رونویسی مالتوز همانند لاحضور  ج) 
  شود. می  سه نوع مولکول زیستی متصل به  فعال کننده  پروتئین  د)
1 (1   2 (2   3 (3  4 (4 

 کند؟  ها، کدام گزینه مفهوم درستی را بیان می با توجه به مطالب بیان شده در فصل انتقال اطلاعات در نسل -11
  گیرد.  قرار می 1تن شماره  ، در بالاتر از سانترومر فامABOهاي  همانند جایگاه ژن Dتولید پروتئین   جایگاه ژن) 1
  نمودهاي ناخالص، برابر است.  نمودهاي خالص با تعداد ژن ، تعداد ژنABOنمودهاي گروه خونی  در رابطه با ژن) 2
  گیرند.  غشا، در سمت مجاور سیتوپلاسم قرار می هاي کربوهیدراتسایرهاي گروه خونی مانند  کربوهیدرات) 3
  شود.  به غشاي گویچه قرمز افزوده نمی A دگرة ، برخلاف محصول نهاییDدگره  محصول نهایی) 4

 »توانست ..................... . ، گریگور مندل با کشف قوانین بنیادي وراثت « مناسب است؟  مقابلکدام گزینه براي تکمیل عبارت  -12
  بینی کند.  صفات فرزندان را با توجه به ژنهاي والدین پیش) 1
  دان را به اثبات برساند. اي از صفات والدین در فرزن وجود آمیخته) 2
  بینی کند.  بدون بررسی مولکولهاي دناي جانداران نتیجه انتقال صفت در آنها را پیش) 3
 بینی کند.  صورت قطعی همۀ صفات زادة حاصل از آمیزش دو جاندار را پیش به) 4

  است؟  نادرستکدام عبارت  ،یسیرونو  لۀدر مرح ها وتیوکاری ژن در هستۀ  انیب میتنظ ندیبا توجه به فرا کتاب درسی و مطابق  -13
   انداز قرار دارند. از راه يادیز که با فاصلۀ  شوند یمتصل م ییها یدر ابتدا به توال ،یسیاز عوامل رونو ی) بعض1
   .دهند یم شیرا افزا یسیسرعت رونو گر،یکدیسرانجام با قرار گرفتن در کنار  ،یسیعوامل رونو   ) همۀ2
   .کند یاز هم باز م یسیرونو يو دو رشتۀ آن را برا شود یمتصل م یخاص یابتدا به توال ) رنابسپاراز، در3
  .دهد یکاهش م ای شیها را افزا ژن یسیمقدار رونو ،يا ژهیو يها نیپروتئ ری) رنابسپاراز، تحت تأث4

 ؟ است لۀ رونویسیبیانگر تنظیم بیان ژن در مرح کدام گزینه -14
  ي دناي حلقوي ها کاهش فاصلۀ بین هیستون) 1
   پارامسیاتصال فعال کننده به جایگاه خود در دناي ) 2
  عبور رنابسپاراز از توالی اپراتور بدون رونویسی کردن آن ) 3
  تشکیل پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي داراي قند آلی ریبوز ) 4

 گیرد، قطعاً ............ .  ه ............ صورت میدر باکتري اشرشیاکلاي و در نبود گلوکز، در نوعی تنظیم بیان ژن ک -15
      

                  
                  

                     
                      

(1402 دي  كشوري  هماهنگ  امتحان  (مشابه 
ند. کی  نم  باز  را  نداز  اه  را  توالی  رنابسپاراز   – ننده  کل  فعا  اتصال  جایگاه  به  مالتوز  اتصال  با   (

ود. شی  م  خارج  هسته  در  منافذي  از  رنابسپاراز  رونویسی،  پایان  در   – اپراتور  از  رنابسپاراز  عبور  با   (
ود. شی  م  رونویسی  مالتوز  سنتز  به  مربوط  اي  هن  ژ   – پپتیدي  پیوند  واجد  مولکولی  کمک  به  دنا  به  سپاراز  با  رن  اتصال   (

کرد. مشاهده  وان  تی  م  رونویسی  در  را  دیگر  بسپار  نوعی  به  ابسپاراز  نر  اتصال   – باکتري  به  ساکارید  دي  نوعی  ورود  با   (
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(1403 شهريور  كشوري  هماهنگ  امتحان  (مشابه  است؟  درست  درسی  کتاب  متن  با  مطابق  زیر  گزینههاي  از  کدامیک   -16
کند. کشف  را  وراثت  بنیادي  قوانین  توانست  مندل  گریگور  ا،  هن  ژ  عمل  و  ساختار  شناخت  از  بعد   (

.د کنن  می  نی  تعی  را  صفت  یک  از  یکسانی  نمود  رخ  حتما  باشند  داشته  تن  فام  در  یکسانی  جایگاه  که  ژنی  دو  هر   (
نند. کی  م  ذاري  گم  نا  و  داده  نشان   O و   B و   A با  را   ABO خونی  گروه  اي  هه  دگر  ناسان  شن  ژ   (

شود. نمی  منتقل  جمعیت  آن  بعد  نسل  به  جمعیت  یک  افراد  هاي  ویژگی  همه  الزاما   (
؟ است  درست  ژن  بیان  تنظیم  با  ارتباط  در  مورد  کدام   -17

است. رونویسی  از  پس  معمول  طور  هب  ژن  بیان  تنظیم  ،ل  ا  تس  ا  و  مزلسون  مطالعه  مورد  جاندار  در   (
است. رونویسی  از  پیش  ژن  بیان  تنظیم  نوعی  خاصی،  اي  هش  بخ  در  ن  تم  فا  فشردگی  میزان  در  تغییر  گریفیت،  مطالعه  مورد  جانور  در   (

است. رونویسی  از  پس  ژن  بیان  ظیم  نت  نوعی  و  شده  ترجمه  فرایند  شروع  سبب  رناتن،  با  رنا  نوع  هر  فعالیت  رولا  وم  اي  هه  یاخت  در   (
.ت اس  رونویسی  از  پیش  ژن  ان  یب  تنظیم  نوعی   ، دنا  در  خمیدگی  دا  ایج  و  افزاینده  توالی  به  رونویسی  عوامل  اتصال  نابالغ،  قرمز  اي  هه  گویچ  در   (

(1401 خرداد  نهايي  امتحان  (مشابه  کرد؟  بیان  قاطعیت  با   A خونی  گروه  با  مردي  درباره  میتوان  را  گزینه  کدام   -18
است. خونی  گروه  دگره  گونه  هر  فاقد  خود،   9 شماره  اي  هن  تم  فا  از  یکی  روي  بر   (

اشد. بی  م  خونی  گروه  کربوهیدرات  نوع  یک  داراي  فقط  خود،  خون  قرمز  اي  هه  گویچ  ن  ور  د   (
است. اهده  شم  قابل  کربوهیدرات  نوع  یک  فقط  وي  خون  قرمز  اي  هه  گویچ  غشاي  روي  بر   (

است. شده  واقع   D ژن  فرد،  این  یپ  تو  یر  کا  در  موجود  اي  هن  تم  فا  بلندترین  از  یکی  حداقل  روي  بر   (
است؟ درست  دارند،  نقش  ژن  بیان  تنظیم  در  که  شده  مطرح  پروتئینهاي  مورد  در  گزینه  کدام  درسی  کتاب  اطلاعات  طبق   -19

(1402 دي  كشوري  هماهنگ  امتحان  (مشابه 
شد. خواهد  متصل  رنابسپاراز  به  قطعاً  ود  شی  م  متصل  نداز  اه  را  از  غیر  نوکلئوتیدي  توالی  به  که  پروتئینی  هر   (

ود. شی  م  متصل  نیتروژن  واجد  مولکولی  همواره  ده  نن  ک  فعال  پروتئین  فرورفته  دوطرف  هر  به   (
ود. شی  م  پروتئین  این  اول  ار  تخ  سا  نند  ام  ه  سوم  ساختار  در  تغییر  باعث  ننده  کر  مها  بزرگتر  فرورفتگی  به  صل  تم  ساکارید  دي   (

نشوند. یا  شوند  متصل  رنابسپاراز  به  است  ممکن  باشند  داشته  حضور  باید  ي  اه  هست  اي  هن  ژ  رونویسی  شروع  جهت  که  )ی  ای  ه(  پروتئین   (
است؟ مناسب  زیر  عبارت  تکمیل  براي  گزینه  کدام  یوکاریوتی  یاخته  یک  گرفتن  نظر  در  با   -20

است.» رونویسی   ...... ژن  بیان  تنظیم  روشهاي  به  مربوط  حتم  بهطور   ،..... آن  در  که  ژن  بیان  تنظیم  روشهاي  از  «هریک 
حین در   – ود  شی  م  ایجاد  کروموزوم  فشردگی  میزان  در  تغییري   (

از قبل   – دارند  نقش  دنا  با  مستقیم  اتصال  قابلیت  داراي  یی  ا  هن  پروتئی   (
از قبل   – ند  کی  م  یر  یغ  ت  ژن  یک  روي  از  رونویسی  حاصل  رناي  تولید  میزان   (

از بعد  ود–  شی  م  مشاهده  هم  هب  ي  اه  شت  رک  ت  اسیدهاي  نوکلئیک  اتصال   (

دقيقه  30  : پيشنهادي  وقت   -111 تا   1 صفحههاي   :1 زيستشناسي  كتاب  كل 

است؟ درست  مورد  کدام  بالغ،  و  سالم  انسانی  قلب  لایه  درونیترین  چینخورده  ساختارهاي  به  توجه  با   -21
اشند. بی  م  قطعه  سه  از  متشکل  ساختاري  واجد  ند،  اس  تما  در  تیره  خون  با  که  ا  هن  آ  همه   (

اشند. بی  م  مرتبط  قلبی  حفره  نوع  یک  از  بیش  با  وند،  شی  م  باز  بالا  سمت  به  که  آنها  از  بعضی  تنها   (
وند. شی  م  باز  قلب  نوك  سمت  به  دارند،  هع  قط  سه  با  ساختاري  که  آنها  همه   (

ند. اه  گردید  مستحکم  پیوندي  بافت  نوعی  توسط  دارند،  ي  اه  طع  قه  س  ساختاري  که  نها  آز  ا  بعضی  تنها   (
است؟ درست  آوندي  بافت  سامانۀ  در  موجود  یاختههاي  تمام  دربارة  مورد  کدام   -22

.د دار  وجود  آبکشی  آوند  و  چوبی  ند  وآ  یاختۀ  وع  نو  د  فقط  هن  ساما  ین  ار  د   (
هستند. یی  اه  دگی  شك  ناز  داراي  خود  دیوارة  از  مناطقی  در  همگی   (
.د دار  همانندسازي  آغاز  جایگاه  چندین  آنها  هسته  در  موجود  ناي  د)   3

.د گیر  می  قرار  متفاوتی  هاي  شکل  به  آنها  اي  یاخته  دیواره  در  یگنین  ل)   4
است؟ مورد  کدام  جانوران  این  مشترك  میکند.وجه  عبور  قلب  از  بار  دو  بدن،  در  یکبارگردش  ضمن  خون  مهرهداران  از  درگروهی   -23

ند. کی  م  عمل  یکسان  فشارهاي  با  تلمبه  دو  ورت  صه  ب  همواره  قلب   (
است. حفرات  سایر  با  متفاوت  قلبی  حفرات  از  هریک  درون  خون  اکسیژن  میزان   (

ند. کی  م  دریافت  را  ششی  خون  گردش  از  خروجی  ون  خ،  قلب  فوقانی  قسمت  در  کوچک  حفرة  دو  از  یکی   (
است. شده  تسهیل  خون  گردش  سامانۀ  در  را  فش  حفظ   ، ها  بطن  کامل  جدایی  یل  لد  به   (
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 کند؟  میسلول نگهبان روزنه را از تار کشنده متمایز  چند مورد از موارد زیر -24
  الف) توانایی جذب عنصر اساسی مواد آلی 

  هایی با بار مثبت و منفی  ب) توانایی جذب یون
  ج) توانایی یاخته در افزایش طول با تغییر شرایط محیطی 

 از انرژي نور  بدیل مواد معدنی به کربوهیدرات با استفادهد) توانایی ت
1 (1   2 (2   3 (3  4 (4  

 است؟  درستشود،  ها می ان دهلیزها و بطنمانع از انقباض همزم کۀ هادي قلب انسان کهکدام عبارت در مورد بخشی از شب -25
  فرستد.  اي به دهلیز چپ می جریان الکتریکی را از طریق رشته) 1
  در دیوارة پشتی دهلیز راست و جلوي نوعی دریچۀ قلبی قرار دارد. ) 2
  شود.  میانجام تحریک ماهیچۀ هر دو بطن  ،از آن  دو دسته تار مجزا با خروج) 3
  گذارد.  در نوار قلب، اثر می Qتا ابتداي موج  Pاختلال عملکرد آن بر تغییر فاصلۀ انتهاي موج ) 4

 است؟  درستانسان هایی لولۀ گوارش انت هاي کدام عبارت دربارة بخش -26
  کوچکتر از بندارة داخلی و ماهیچۀ آن مخطط است. مخرج بندارة خارجی ) 1
  باشد.  رو می محل اتصال کولون بالارو به کولون افقی بالاتر از محل اتصال کولون افقی با پایین) 2
  خارجی رودة باریک است.  سطحو مشابه  خارجی راست روده ظاهري متفاوت با روده بزرگ داشته پوشش)3
 آپاندیس در سطح بالاتري نسبت به انتهاي روده باریک و راست روده قرار دارد.) 4

 مناسب است؟  زیرهاي زیر براي تکمیل عبارت  هیک از گزین کدام -27
 ............»براي انتقال آب و موادمعدنی در عرض ریشۀ گیاهان، مسیري که ............ بطور قطع «

  هاي پوست را دارد.  ترین یاخته توانایی عبور از داخلی –کند  هاي غیرزندة ریشه عبور می صرفاً از بخش) 1
  اي را ندارد.  توانایی عبور از دیوارة یاخته،شروع مسیر  براي –تري دارد  ها نقش مهم اثتی بین یاختهردر انتقال مواد و) 2
  را دارد. اسبی شکل  هاي نعل توانایی ورود به یاخته –پلاسمودسم بیشتر است  احتمال ترکیب محتویات آن با مسیر وابسته به) 3
 توانایی عبور از پروتوپلاست را دارد.  –یابد  هاي معبر در استوانۀ آوندي ادامه می پس از عبور از یاخته) 4

 نقش دارد که ............ اي اي در گیاهان که ............، در ذخیرة ماده با توجه به مطالب کتاب درسی، هر دیسه -28
  شود.  با کاهش طول روز به کاروتنوئید تبدیل می –کند  با جذب انرژي نور، مادة آلی تولید می) 1
  شود.  توسط آمیلاز بزاق به مونوساکاریدها تجزیه میدر شرایط آزمایشگاهی  –فاقد رنگیزه است ) 2
  لکرد دستگاه ایمنی و عصبی نقش مثبتی دارد. در بهبود عم –علت نارنجی دیده شدن ریشۀ هویج است ) 3
 شود.  سبزرنگ است و توسط کاروتنوئیدها پوشیده می –اي تجمع بیشتري دارد  در مجاورت دیوارة یاخته) 4

 درستی بیان شده است؟  هایی از یک یاخته جانوري که در ساختار خود یک یا چند کیسه دارند به کدام گزینه در مورد اندامک -29
  . می باشدچندین کیسه روي هم قرار گرفته  داراينقش دارند،  در یاختهجایی مواد  ها که در جابه آنعی از هرنو) 1
  اي شکل یاخته است که شکل کروي دارد.  ها که درون خود انواعی آنزیم براي تجزیه مواد داشته باشند، تنها ساختار کیسه هر نوعی از آن) 2
  هاي درون خود در تولید پروتئین نقش دارند.  هاي غشایی متصل به هم ساخته شده است، توسط رناتن ها که از کیسه هر نوعی از آن) 3
 . باشدهسته یاختۀ جانوري  به سمت میتواند اري محدب داشته که تحدب آنبندي مواد را برعهده دارد، ساخت ها که وظیفه بسته هر نوعی از آن) 4

 است؟  نادرستدو سلول گیاهی که در شکل زیر نشان داده شده است کدام گزینه دربارة ساختار دیوارة بین  -30
  شود.  ها دیده می تر از سایر بخش ) روشن2میکروسکوپ الکترونی بخش ( در زیر) 1
  غشایی شکل گرفته است.  رانی محتویات ساختارهاي تک با برون ) 1بخش () 2
  رسوب لیگنین قابلیت گسترش و کشش ندارد. علت  شود که به ) یک لایۀ دیوارة سلولی محسوب می4بخش () 3
) بیشتر از سایر 3در محلی از همرسی چند سلول که معمولاً امکان تشکیل پلاسمودسم در آنجا وجود ندارد، ضخامت بخش () 4

  نقاط است. 
  
  
  

1

2

3

}4
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 کند؟  ر متمایز میریزد کدام ویژگی این دو مجرا را از یکدیگ لوزالمعده از طریق دو مجرا ترشحات خود را به دوازدهه می -31
  هایی دارد که بسیار به یکدیگر نزدیک هستند.  یاخته) 1
  شود.  کند متصل می دوازدهه عبور میمجاورت  به مجراي صفراوي که از) 2
  کند.  بندارة پیلور تخلیه می محتویات خود را در) 3
 شوند.  می هاي غیرفعالی را دارد که بعد از ورود به روده فعال در ترشحات خود آنزیم) 4

 آبی گیاه صحیح است؟  هاي صورت مایع از روزنه کدام گزینه دربارة خروج آب به -32
  شوند.  روز باز و در شب بسته می رها در بیشتر گیاهان د این روزنه) 1
  دهد.  هاي معدنی به درون آوندهاي چوبی رخ می این فرآیند نشانۀ فعالیتی است که با انتشار یون) 2
  یابد.  صورت بخار از گیاه میزان تعریق افزایش می هش میزان خروج آب بههمواره با کا) 3
 شود.  هاي بعضی گیاهان علفی خارج می صورت قطراتی از انتهاي لبۀ برگ در این فرآیند آب به) 4

 .........»بافت (هاي) گیاهی که ...«............ کند؟  می کمیلدرستی ت یر، جمله مقابل را بههاي ز چند مورد از گزینه -33
  باشد.  تواند داراي واکوئول باشد، داراي دیواره نخستین نازك می می –الف) هر 

  باشد، ترابري مواد موجود در شیره خام را برعهده دارد.  هاي دراز می داراي یاخته –ب) هر 
  باشند.  داراي دیوارة پسین هستند؛ متعلق به سامانۀ آوندي گیاه می -ج) بعضی
  باشند.  را دارا می ATPباشند، توانایی مصرف  فاقد هسته میاي یاخته دار  –د) بعضی 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 کند؟  درستی تکمیل می با توجه به تصویر روبه رو کدام گزینه عبارت زیر را به -34

 ............» به طور طبیعی در یک فرد بالغ در هنگام ثبت نقطه «
1 (C  برخلافD ر حال افزایش است. حجم هواي باقی مانده د  
2 (B  همانندD  ها وجود دارد.  لیتر هوا در شش میلی 4000در حدود  
3 (D  برخلافA  در تارهاي ماهیچه گردنی مقدارATP  .در حال افزایش است  
4 (A همانند B است.  شدن به صفر موجود در فضاي جنب در حال نزدیک فشار مایع  
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است؟ درست  زیر  موارد  از  کدامیک  خاك  از  آنها  جذب  و  نیتروژندار  مواد  تغییرات  فرایند  با  ارتباط  در  درسی،  کتاب  مطالب  طبق   -35
ند. کی  م  تولید  را  روزنه  نگهبان  اي  هل  سلو  در  ازي  سن  پروتئی  براي  مناسب  نیتروژن  منبع  هد،  دی  م  کاهش  را  خاك  مثبت  بار  که  باکتري  هر   (

فزاید. ای  م  را  خاك  در  موجود  نیتروژن  شیمیایی،  اي  هش  واکن  انجام  اب  هد،  دی  م  افزایش  را  خاك  منفی  بار  که  باکتري  هر   (
ود. شی  م  تبدیل  دیگري  یون  به  گیاه  ریشۀ  در  آن  توسط  تولیدشده  یون  هد،  دی  م  افزایش  را  خاك  منفی  بار  که  باکتري  ره   (

یرد. گی  م  قرار  استفاده  مورد  گیاه  به  ژن  انتقال  براي  هد،  دی  م  افزایش  را  خاك  مثبت  بار  که  باکتري  هر   (
است؟ شده  بیان  بهدرستی  گوجهفرنگی  گیاه  با  رابطه  در  زیر  گزینههاي  از  کدامیک   -36

دارد. قرار  آوندي  استوانه  قسمت  رین  تي  مرکز  در  دراز  و  شکل  دوکی  چوبی  آوند  یاختۀ  نوعی  آن،  ریشه  در   (
ند. کی  م  تنظیم  را  تعرق  مقدار  هوایی،  اي  هم  اندا  در  گیاه  این  بافتی  سامانۀ  رین  تج  رای  اي  هه  یاخت  از  برخی  تمایز   (
هند. دی  م  تشکیل  را  پیوسته  ي  اه  لول  و  گرفته  قرار  هم  کنار  در  گیاه،  این  آلی  مواد  ترابري  اي  هه  یاخت  رین  تی  اصل   (

هستند. ر  تل  طوی  کلاهک  از  دورتر  اي  هت  قسم  در  کشنده  تارهاي  گیاه،  این  ریشه  در   (
است؟ نادرست  ایستاده،  حالت  در  بالغ  و  سالم  انسان  بدن  با  رابطه  در  گزینه  کدام   -37

است. راست  ي  اه  زیرترقو  سیاهرگ  از  ر  تل  طوی  چپ  ي  اه  زیرترقو  سیاهرگ   (
است. چپ  کلیۀ  سیاهرگ  و  راست  کلیۀ  سرخرگ  از  ر  ته  کوتا  راست  کلیۀ  سیاهرگ   (

ند. کی  م  رو  عب  خود  مجاور  گردنی  سیاهرگ  پشت  از  چپ،  لنفی  مجراي  برخلاف  راست  لنفی  مجراي   (
دارد. قرار  خروجی  سیاهرگی  از  بالاتر  اندام  به  ورودي  سرخرگ  چپ،  کلیۀ  همانند  طحال  فرورفتۀ  سطح  در   (

دارد؟ همخوانی  زیر  عبارت  با  نادرستی  یا  درستی  نظر  از  گزینه  کدام   -38 « میکنند.  عبور  پوششی  یاختههاي  غشاي  از  فقط   
مولکولها مویرگ،  سطح  در  مواد  تبادل  «براي 

ود. شی  م  افزوده  اسمزي  فشار  میزان  بر  و  شده  کاسته  خون  فشار  میزان  از  ویم،  شی  م  ک  ید  نز  مویرگ  وسط  سمت  به  هرچه   (
ود. شی  م  خیز  باعث  نمک  مصرف  افزایش  به  نسبت  متفاوتی  مکانیسم  با  خون  آلبومین  کاهش   (
دارد. وجود  مواد  تبادل  براي  کمتري  سرعت  سرخرگی،  سمت  به  نسبت  سیاهرگی  سمت  در   (

. شود  می  برابر  خون  فشار  و  اسمزي  فشار  مویرگ  از  ي  اه  نقط  در   (
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 اي صحیح است؟  چند مورد در رابطه با قارچ ریشه -39
  ها همزیستی دارند.  درصد گیاهان با قارچ 90حدود ) الف
  دهند.  مستقیم به آوند می را هاي قارچی تا آوند به گیاه نفوذ کرده و مواد رشته) ب
  کند.  اي، گیاه رشد کمتري می گرفتن مواد آلی گیاه توسط قارچ ریشهبه علت ) ج
 سازد.  گیرد و براي آن مواد آلی می اي مواد معدنی را از گیاه می قارچ ریشه) د
  صفر) 4  2) 3  3) 2  1) 1

 ی بیان شده است؟یک از موارد زیر به درست دهد. کدام هاي رویشی گیاه آلبالو را نشان می شکل زیر برش عرضی یکی از اندام -40
  شود. هاي آوندي بیشتر می ) با حرکت به سمت مرکز اندام، قطر سلول1) در محدودة (1
  شوند. هاي همراه، مواد آلی شیرة پرورده در خلاف شیب غلظت بارگیري آبکشی می ) به کمک یاخته2) در محدودة (2
  شوند. ساکاریدي لزج محافظت می نوعی ترکیب پلیکنندة  هاي ترشح هاي مریستمی توسط سلول ) یاخته3) در محدودة (3
دهنـد  هاي گیـاهی را انجـام می هایی که ترابري شیره هاي مریستمی تنها سلول ) از تقسیم و تمایز سلول3) در محدودة (4

  شود. تولید می
  

 »................بالغکلیه یک فرد سالم و مویرگی دوم   شبکۀ « عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند ؟ گزینه کدام -41
  هاي پیوسته دارد. اول مویرگ   یرگیمو ) همانند شبکه1
  اول، فشار خون در طول آن متفاوت است.   یرگیمو) برخلاف شبکه 2
  .داراي خون روشن استدر اطراف لوله پیچ خورده دور و نزدیک )3
  ود.ش میکننده ادرار دیده  جمع اطراف مجرايبرخلاف سراسر لوله هنله در) 4

 بیان نمود؟ آنلوب بزرگتر رهتوان فقط در با دام عبارت را میشش چپ در انسان از دو لوب تشکیل شده است ک -42
  دهد. تنظیم هواي ورودي یا خروجی را می امکان واجد مجاري می باشد که)1
  کند. ) نخستین انشعابات نایژة اصلی را دریافت می2
  د.گیر قرار می بند (دیافراگم) ) در تماس با ماهیچۀ میان3
  تر از محل دو شاخه شدن ناي است. هاي آن پایین ) همۀ بخش4

 کدام گزینه در ارتباط با دستگاه تنفس ماهی به درستی بیان شده است؟ -43
  باشد. جهت میهم آبششی  تیغه هايها و عبور آب در طرفین  گ) جهت حرکت خون در مویر1
  هاي آبششی دورتر است.  تهاز رش) درون کمان آبششی سرخرگ برخلاف سیاهرگ 2
  هاي آبششی برخلاف رگ خروجی از آن داراي خون کم اکسیژن است. ) رگ ورودي به تیغه3
  گردد. هاي آبششی، خون پراکسیژن جانور مستقیماً به قلب باز می ) پس از انجام تبادلات گازي در تیغه4

 ؟باشد نمیگیاهان صحیح هاي زیر در رابطه با تأمین عناصر مورد نیاز  یک از گزینه کدام -44
  کنند. هاي موجود در دمبرگ گیاه گونرا، فقط بخشی از مواد آلی مورد نیاز خود را از گیاه دریافت می ) باکتري1
  شوند. ساز، نوعی کود زیستی محسوب می کننده نیتروژن آزاد خاك، همانند باکتري نیترات هاي تثبیت ) باکتري2
  شود. دسترس براي گیاه تأمین می ها براي دریافت آب و مواد مغذي گیاهان، نوعی یون کم ترین سازگاري ) در یکی از معمول3
  ند.راگذ اند، مواد آلی را به آهستگی در اختیار گیاه می ) کودهایی که از بقایاي در حال تجزیه جانداران تشکیل شده4

 است.خوار، محل(هاي) اصلی .................. قرار گرفته  یک پرندة دانهدر -45
  هاي زیستی، بالاتر از بخش عقبی معده ) جذب مولکول1
  تر صورت متسع بین دو بخش باریک ، بهبه کمک سنگریزه ) گوارش مکانیکی2
  هاي هوادار عقبی ) تبادل گازهاي تنفسی، در زیر همۀ کیسه3
  صورت جفت در طرفین ناي ) افزایش کارایی دستگاه تنفسی، همگی به4

 ؟استگی فقط در خصوص این کلیه کدام گزینه، هر دو ویژ دردر یک سمت بدن است.  ۀ قرار گرفتهکلی رشکل مقابل بیانگ - 46
 

               
                    

                   
                     

دارد. ري  ته  کوتا  سرخرگ  و  ند  کی  م  عبور  آئورت  سرخرگ  جلوي  از  آن  سیاهرگ   (
اشد. بی  م  ر  ته  کوتا  آن  به  متصل  میزناي  و  ود  شی  م  جدا  آئورت  سرخرگ  انشعاب  از  زودتر  آن  سرخرگ   (

ود. شی  م  محافظت  بیشتري  اي  هه  دند  توسط  و  ند  کی  م  عبور  زیرین  سیاهرگ  بزرگ  پشت  از  آن  سرخرگ   (
ود. شی  م  وارد  مثانه  به  زیرین  سیاهرگ  بزرگ  انشعابات  جلوي  از  عبور  با  آن  میزناي  و  است  بلندتر  آن  سیاهرگ   (

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  8ة: صفح    آذرماه 2 آزمون 
  
  

 
 
 
 

 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -47
  ».یابی حیات، ............ زمانسطوح سا .مطابق با کتاب درسی در ............«
   .ردیقرار گ یمورد بررس تواند یم ت،یجمع کیافراد  هاي ) الل( دگره همۀ مجموع – نی) ششم1 
   کنند. جادیفرد ا یکیدر مادة ژنت يرییتغ توانند یم طیمح رزندةغی عوامل – نی) چهارم2 
   .کند یم دایمعنا پ بوم ستیسازگان، ز چند بوم اجتماع از – نی) هفتم3 
   گوناگون با هم در تعامل هستند. يها تجمعی – نی) پنجم4 

 صورت صحیح بیان شده است؟ داده شده به هاي سلولدر رابطه با   کدام ویژگی -48
  آیند.  وجود می  ها به ها گرده یک: از قطعه قطعه شدن آن سلول
  هسته به سیتوپلاسمحجم ترین نسبت  بیش دو: گویچه سفید با سلول

  دو سلول در سیتوپلاسم خود داراي دانه هستند. ) هر1
  فقط در دفاع غیراختصاصی نقش دارد. 2برخلاف  1) سلول شماره 2
  دارد. 1سیتوپلاسم کمتري نسبت به سلول شماره  2) سلول شماره 3
  توانند به سلول دیگري تبدیل شوند. ) هر دو سلول پس از ورود به خون می4

 کوئول درون پارامسی است. کدام گزینه در ارتباط با بخش مشخص شده به درستی بیان شده است؟شکل مقابل مربوط به نوعی وا - 49
  هاي لازم براي تجزیۀ همۀ مواد درون واکوئول غذایی است. ) داراي آنزیم1
  اند. هاي یاخته ساخته شده هاي درون آن به کمک ریبوزوم ) مولکول2
  ز قابل مشاهده است.هاي زندة گیاهی و جانوري نی ) در همۀ یاخته3
  هاي مختلف پیکر جاندار را دارد. جایی بین یاخته ) قابلیت جابه4
  
  

  

 هاي دیوارة حبابک است؟ انواع یاخته  اشتراك همۀ در یک فرد بالغ و سالم، چند مورد وجه -50
  خواري هستند. الف) فاقد توانایی حرکت و بیگانه

  هاي گسترده وجود دارد. سهها و کی اي از لوله ها، شبکه ب) در سیتوپلاسم آن
  باشند. هاي مشابه خود می ج) واجد منافذي در بین یاخته

  شود. ها، زوائد غشایی ریز یافت می هاي آن د) در سطح یاخته
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  ماهماه  آذرآذر  22آزمون آزمون 

  دوازدهم تجربیدوازدهم تجربی  
 

 )15/10تا  50/8زمان برگزاري: ساعت(دومدفترچه 
 

 تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی گویی نحوه پاسخ
 70 51 20 3فیزیک اجباري
 -زوج کتاب
 انتخابی

 80 71 10 1فیزیک
 90 81 10 2فیزیک

 110 91 20 3شیمی اجباري
 -زوج کتاب
 انتخابی

 120 111 10 1شیمی
 130 121 10 2شیمی

 شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ می در کارنامه این آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طراحان سؤال
 -علی صاحبی-علی برزگر-عباس موتاب-زهره آقامحمدي-رضا کریم-ن نژاديرضا حسی-پویا ابراهیم زاده-پوریا علاقه مند-پژمان بردبار-امیرمحمد محسن زاده-امیرحسین برادران -احسان ایرانی
 مصطفی کیانی -مریم شیخ ممو-محمود منصوري-محمدکاظم منشادي-محمدجواد سورچی-مجتبی نکوییان-مجتبی حسین پور فضل الهی-کاظم بانان-غلامرضا محبی-علیرضا باقري-علیرضا آذري

 فیزیک

 -علیرضا بیانی-علی عباسی کبودان-علی امینی-علی اصغر احمدیان-علی اسلامی-عبدالرضا داخواه-عباسعلی عبدالهی-سیدعلی اشرفی دوست-رضا سلیمانی-رسول رزمجویی -ارسلان کریمی
 مهدي پورفولاد-مسعود جعفري-کبريمسعود توکلیان ا-محمدهادي شریفی-محمدمعین جهانی-محمد عظیمیان زواره-مجید معین السادات-مجید جلیل ناغونی-کیارش معدنی-فرزین بوستانی
 یاشار عبدالهی-یاشار باغساري-هادي عبادي-میلاد شیخ الاسلامی-میثم کیانی-مهناز علی پور

 شیمی

 
 
 

 
 
 
 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطاسی به کانال
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  دقيقه 30وقت پيشنهادي :  -  37تا  27ي ها : صفحه3فيزيك  -  ديناميك

بکشیم و نیروي وارد بر آن را افزایش دهیم، مطابق قانون ............ نیوتـون ابتـدا نـخ به سمت پایین در شکل زیر اگر نخ پایین را آرام  - 51
 شود. ون ............ نخ ............ پاره میشود و اگر نخ پایین را سریع بکشیم، مطابق قان ............ پاره می

 

  ) اول، پایین، سوم، پایین1
  ) اول، بالایی، اول، پایین2
  ) سوم، بالایی، اول، پایین3
  ) اول، پایین، سوم، بالایی4
  

)4بـا سـرعت ثابـت  xبر روي محور  2kgجسمی به جرم  - 52 m / s) i
  5در حـال حرکـت اسـت. اگـر نیروهـاي 11F ( N)i ( N) j 

   و
1 82F ( N)i ( N) j   
   3وF

  2در مدتs  8بر جسم وارد شوند، سرعت جسم به( m / s) i
 3رسد. نیروي  میF

  کدام است؟ 

1 (( N) j7


      
2 (( N) i ( N) j8 7 

 
  

3 (( N) i7


      
4 (( N) i ( N) j8 7 

 
  

 
 بیشتر است؟  ن حقیقیزدهد از و شخصی درون آسانسوري، روي ترازوي فنري ایستاده است. در کدام حالت، عددي که ترازو نشان می - 53

 )1400كشوري دي (مشابه امتحان هماهنگ 

    ) آسانسور ساکن باشد. 1
  ) آسانسور به طرف بالا شروع به حرکت کند. 2
  ) آسانسور به طرف پایین شروع به حرکت کند. 3
 ) آسانسور با سرعت ثابت به طرف بالا در حال حرکت باشد. 4

کنـیم. اگـر  زمان رها مـی ري است را از ارتفاع مشخصی از سطح زمین به طور همجنس که شعاع یکی دو برابر دیگ دو گوي کروي هم - 54
تـر چنـد  تر باشد، بزرگی شتاب گوي سنگین درصد وزن گوي سبک 20بزرگی نیروي مقاومت هواي وارد بر دو گوي ثابت و یکسان و برابر 

   )1403حان نهايي خرداد(مشابه امت  تر است؟  برابر بزرگی شتاب گوي سبک

1 (39
40  2 (39

32  

3 (39
20  4 (39

16  

جهـت آن  شود و جسمی روي یک میز افقی و در حالت ساکن قرار دارد. واکنش نیروي عمودي سطح وارد بر جسم به ............ وارد می - 55
 )1400(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي   رف ............ است. به ط

 بالا -) میز 4  بالا -) زمین 3  پایین -) زمین 2  پایین -) میز 1

 )1400(مشابه امتحان نهايي خرداد  است؟  درستناهاي زیر  چه تعداد از عبارت - 56

  ف جهت نیروي خالص وارد بر آن است. الف) در حرکت شتابدارکندشونده، جهت شتاب حرکت یک جسم در خلا
کند، جهت نیروي خالص وارد بر جسم نیز تغییـر  اي که جهت سرعت تغییر می ب) در حرکت بر خط راست و با شتاب ثابت، در لحظه

  خواهد کرد. 
  ت. دار کندشونده بر روي خط راست، جهت بردار سرعت در جهت بردار نیروي خالص وارد بر آن اس پ) در حرکت شتاب

 دار تندشونده خواهد بود.  ت) در مسیري مستقیم، اگر نیروي خالصی به جسم متحرك وارد شود، الزاماً، حرکت آن شتاب

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

F
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W


F


 شناوری

F

F

N

N

=

=

1

2

3

5

صورت شکل زیـر اسـت.  کند، به زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می –نمودار سرعت  - 57
 کند؟  اش چگونه تغییر می سوم حرکتبزرگی نیروي خالص وارد بر این متحرك در دو ثانیه 

      ) پیوسته افزایش 1
  ) پیوسته کاهش2
      ) ابتدا افزایش و سپس کاهش3
 ) ابتدا کاهش و سپس افزایش4

22درون آسانسوري که با شتاب ثابت  80kgشخصی به جرم  - 58 5/ m / s حرکت است، روي یـک  به طور کندشونده به طرف بالا در حال
g)10دهد، چند نیوتون است؟  ترازوي فنري ایستاده است. در این حالت عددي که ترازو نشان می N / kg)   1402(مشابه امتحان نهايي خرداد( 

1 (600    
2 (200    
3 (800    
4( 1000  

یابد. اگر شتاب حرکـت  کند و ناگهان نیروي مقاومت هوا افزایش می ، مدتی پس از پرش آزاد، چترش را باز می90kgچتربازي به جرم  - 59
26mچترباز در لحظۀ بازشدن چتر  / s 10وا در این لحظه چند نیوتون است؟ و رو به بالا باشد، نیروي مقاومت ه(g N / kg) 

1 (360    
2 (540    
3 (1440    
4 (900  

دهـد.  را در بالاترین نقطه از مسیر حرکتش نشان می 400gنیروهاي وارد بر توپی به جرم تمام شکل زیر، - 60
 بردار شتاب این توپ مطابق کدام گزینه است؟ 

1 (a ( / m / s ) i ( / m / s ) j2 27 5 12 5   
   

2 (a ( / m / s ) i ( / m / s ) j2 27 5 12 5  
   

3 (a ( / m / s ) i ( / m / s ) j2 212 5 7 5   
   

4 (a ( / m / s ) i ( / m / s ) j2 27 5 12 5 
   

801mهـاي  ) به جرم2) و (1دو شخص ( - 61 kg  402وm kg  روي سـطح افقـی
) با نیرویـی افقـی بـه بزرگـی 1اند. شخص ( بدون اصطکاك روبروي یکدیگر ایستاده

160N) 0) را به مدت 2، شخص 3/ s شوند. چند ثانیه  دهد و از یکدیگر جدا می هل می
5ها  بین آن ۀداشدن دو شخص از هم، فاصلپس از ج 4/ m یابد؟ افزایش می 

1 (9      
2 (/0 9  
3 (/0 3      
4 (3  

  

بینید که نیروهاي وارد بر آن متـوازن  در شکل مقابل، یک قایق در حال حرکت را می - 62
 )1402 شهريور(مشابه امتحان هماهنگ كشوري هاي زیر درست است؟  بارتباشند. چه تعداد از ع می

  شود.  الف) واکنش نیروي مقاومت شاره به آب وارد می
  باشد.  ب) نیروي شناوري، واکنش نیروي وزن می

  شود.  پ) نیروي پیشران از طرف آب به قایق وارد می
  باشد.  ت) نیروي مقاومت شاره، واکنش نیروي پیشران می

1( 1  2 (2  
3 (3  4 (4 

 )1( 

v

- - - - - -

1 2 3
4 5 6

( )
m
s

t(s)

y

x
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 4:  ةصفح    ماهآذر  2آزمون 

 

 

F
y

kg

�

10

x(m)

t(s)
2

-10

0 .

201Fتحت تاثیر سه نیروي  4kgجسمی به جرم  - 63 N  402وF N  303وF N  30با سرعت ثابت m

s
1Fو هم جهت با نیروي  

 حرکت 
1Fکند. اگر نیروي  می

  حذف شود، دو ثانیه پس از این لحظه، بزرگی سرعت جسم چند واحدSI شود؟  می 

1 (10    
2 (30    
3 (40    
4 (20  

Fتحت تأثیر نیروي قائم  10kgمطابق شکل زیر، جسمی به جرم  - 64
  روي سطح افقی قرار دارد. اگر جهت نیرويF

  برعکس شود، بزرگی
Fیابد. بزرگی نیروي  می درصد افزایش 20نیروي عمودي سطح 

  و بزرگی نیروي عمودي سطح در حالت دوم، از راست به چپ چند نیوتون
10است؟  N

(g )
kg

 

1 (100 ،1200      

2 (100
11 ،1200

11  

3 (10
11 ،120

11      
  توان اظهارنظر کرد. ) نمی4

دهد. اندازة تغییر شـتاب ایـن  باشد، را نشان می نمودار شکل مقابل، اندازة نیروي مقاومت هواي وارد بر جسمی که در حال سقوط می - 65
10شتاب آن در چهار ثانیۀ دوم است؟  تغییر نیۀ سوم چند برابر اندازةجسم در چهار ثا 2

m
(g )

s
 

1 (5/1    
2 (2    
3 (5/2    
4 (3  
  
 

دهد که تحـت تـأثیر سـه  را نشان می 400gزمان جسمی به جرم  –شکل زیر، نمودار مکان  - 66
1Fنیروي هم راستاي افقی 

 ،2F
  3وF

  روي محورx اي که جسم از  در حال حرکت است. در لحظه
20xمکان  m  3کند، بزرگی نیروي  عبور میF

 شود. اگر جسـم در  بدون تغییر جهت، نصف می
10tلحظۀ  s  8براي دومین بار از مکانx m   ،3عبور کندF

  درSI کدام است؟ 

1 (/ i1 6


    
2 (/ i1 6


    

3 (/ i3 2


    
4 (/ i3 2


 

است. اگر با افزایش تندي جسـم  1Fبزرگی نیروي مقاومت هواي وارد بر آن  tکند و در لحظۀ  در هوا سقوط می 6kgبه جرم  یجسم - 67
2نیروي مقاومت هواي وارد بر آن به  1F درصد کاهش یابد، نیروي مقاومت هوا در حالت دوم نسبت بـه حالـت  20تاب حرکت آن برسد و ش

g)210یابد؟  اول، چند نیوتون افزایش می m / s ) 

1 (5    
2 (10    
3 (15    
4 (20 
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 5:  ةصفح    ماهآذر  2آزمون 

 

 

v(m/s)

t(s)
t′4

6

0

که روي یک سطح افقی بدون اصطکاك از حال  mمی به جرم زمان جس –نمودار سرعت  - 68
1Fسکون تحت تأثیر نیروي افقی 

 لحظـۀ  ازکند، مطابق شکل زیر اسـت.  شروع به حرکت می
4t s  2نیروي افقیF

  شود. اگر مسافت طی شده در بازة  به جسم وارد میراستا  در هماننیز
0tزمانی  s  تاt  18برابرm  2باشد، نسبت

1
| F |

| F |


  کدام است؟ 

1 (5/1    
2 (2    
3 (5/2    
4 (3  
 

که درون یک آسانسور قرار دارد، مطابق شکل زیر است. آسانسور با شتاب ثابت و  60kgی به جرم زمان حرکت شخص –نمودار مکان  - 69
6tکند و در لحظۀ  شروع به حرکت می رو به بالااز حال سکون  s ظـاهري ایـن  وزنشود. تفـاوت  نوع حرکت آن با شتاب ثابت عوض می
g)210باشد؟  اي که حرکت آن تندشونده است، چند نیوتون می اي که حرکت آن کندشونده است با مرحله حلهشخص در مر m / s ) 

 
1 (20    
2 (120    
3 (220    
4 (100  
  
 

105شهاب سنگی با جرم فرض کنید  - 70 10 kg  6و شتاب
24 10 m

s
 2016اي با جرم  به سمت سیاره 10 kg با فرض اینکه .در حرکت است

 نگ در حرکت است؟س سیاره با چه شتابی به سمت شهاب این لحظهدر  ،سنگ تنها تحت تأثیر گرانش یکدیگر قرار دارند سیاره و شهاب

1(m
/

s

2
21 25 10   2(m

/
s

2
21 2 10     

3(m
/

s

4
21 25 10   4 (m

/
s

4
21 2 10   

  
  

  دقيقه 15وقت پيشنهادي :  - 102تا  1ي ها : صفحه1فيزيك  - 4تا  1هاي  فصل

فشار حاصل از مایع در  ،ظرف دو برابر و ارتفاع مایع نصف شود ةاست. اگر مساحت قاعد پر از مایعی به چگالی اي یک ظرف استوانه - 71
    کنند؟ کند به ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می کف ظرف و نیرویی که مایع بر کف ظرف وارد می

  نصف -) بدون تغییر2  نصف -) نصف1
  بدون تغییر -بدون تغییر )4  بدون تغییر -) نصف3

3به ترتیب برابر  Cو  A  ،Bگیري شده توسط سه دستگاه  اعداد اندازه - 72 5617/ km ،3749mm ،55 7 10/ m  باشد. به ترتیب  می
 است؟ Cبه  Bگیري  چند برابر نسبت دقت اندازه Aگیري  ترین دستگاه کدام است و دقت اندازه ز راست به چپ دقیقا

1 (A  2  1و (A  100و     
3 (B  4  1و (B  100و   

x(m)

t(s)
6

12

10

20
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 6:  ةصفح    ماهآذر  2آزمون 

 

 

اجسام و چگـالی  ةدهند تشکیل  کنیم. اگر چگالی مادة نس با جرم یکسان، یکی توپر و دیگري توخالی را وارد مایعی میج دو جسم هم - 73
 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارتپس از رسیدن مجموعه به حالت تعادل مایع یکسان باشد، 

  ماند. ور می ع غوطهبوده و درون مای متفاوتالف) نیروي وزن و شناوري وارد بر هر دو جسم 
  شود، چون نیروي وزن جسم از نیروي شناوري وارد بر آن بیشتر است. ب) جسم توپر در مایع غرق می

  رود. ماند و جسم توپر در مایع فرو می ور می خالی در مایع غوطه جسم توپ) 
  گردد. آن در سطح مایع می نیروي شناوري وارد بر جسم توخالی از نیروي وزن جسم بیشتر بوده و باعث شناور شدنت) 

  نیروي شناوري وارد بر جسم توخالی است. برابر باث) نیروي شناوري وارد بر جسم توپر 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

) آب و 1است. در لولۀ ( 2cmو  4cm) به ترتیب 1) و (2در شکل مقابل، قطر قاعدة لولۀ ( - 74
وسیلۀ شیر رابط در تعادل قرار دارند. اگر شیر  ایم و این دو مایع به ) روغن ریخته2لولۀ (در 

 ادل جرم آب در شاخه سمت راست چند گرمپس از رسیدن مجموعه به تعرابط را باز کنیم، 
31یابد؟  کاهش می g

)
cm

 JA ،30 8 g
/

cm
 ¸ü»n ،3  رابط افقی ناچیز   و حجم لولۀ

 است.)

 
1 (2/3  
2 (2/19  
3 (6/9  
4 (4/38  

40mاي را از سطح زمین با تندي  در شرایط خلأ گلوله - 75

s
اي از سطح زمین برحسب متـر انـرژي  کنیم. در چه فاصله رو به بالا پرتاب می 

1جنبشی گلوله 
210mآن است؟ در آن نقطه ابر انرژي پتانسیل گرانشی بر 3

(g )
s

 پتانسیل گرانشی سطح زمین است.) انرژي (مبدا 

1 (30     
2 (40     
3 (50     
4 (60   

از حال سکون روي سطح افقی داراي اصطکاکی  mزیر جسمی به جرم مطابق شکل  - 76
Fتحت تأثیر نیروي 
 کند و انرژي جنبشـی آن پـس از  در مبدأ زمان شروع به حرکت می

12tمتر در لحظۀ  15طی مسافت  s  اگر بزرگی نیروي اصطکاك در  .رسد ژول می 24به
 است؟ واتچند  Fتوان متوسط نیروي  ،باشد نیوتون 4مقابل حرکت جسم 

1 (28      
2 (14  
3 (7      
4 (5/3  

 یکاي فرعی ظرفیت گرمایی، کدام است؟ - 77

1 (kg.m

s .K

2

2   2 (m

s .K

2

2   3 (kg.m

s.K
   4 (kg.m

s .K2  

ريالوغن آب

(1)(2)

15
cm cm16

m

F
600
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 7:  ةصفح    ماهآذر  2آزمون 

 

 

طول میلۀ  و با توجه به نمودار یکسانبرحسب تغییر دما مطابق شکل زیر است. اگر در اثر افزایش دماي  Bو  Aنمودار طول دو میلۀ  - 78
A ،m  درصد و طول میلۀB ،n  درصد افزایش یابد، نسبتm

n
 کدام است؟ 

1 (5
12   

2 (2
3   

3 (5
8   

4 (2
5   

40Aبا دماي  Bو  Aدو مادة  - 79 C  ،60B C   در اختیار داریم. اگر جرم یکسانی از دو مایع را با هم مخلوط کنیم، دمـاي تعـادل
45 C  50و اگر حجم یکسانی از دو مایع را با هم مخلوط کنیم، دماي تعادل C شود. چگالی مایع  میA  چند برابر چگالی مایعB  اسـت؟

 دهد و اتلاف گرما ناچیز است.) (تغییر حالت رخ نمی

1 (2    
2 (3    

3 (1
2     

4 (1
3   

 252درجه و نقطۀ جوش آب را در فشار یـک اتمسـفر  12بندي نامشخص، نقطۀ انجماد یخ را در فشار یک اتمسفر   دماسنجی با درجه - 80
50دهد. اگر دماي جسمی را که  درجه نشان می C گیري کنیم، اختلاف بین عددهاي قرائت  ماسنج فارنهایت اندازهاست، با این دماسنج و د

 شده چقدر است؟

1 (127    
2 (123    
3 (5    
4 (10   

  دقيقه 15وقت پيشنهادي :  - 85تا  1ي ها : صفحه2فيزيك  - مواد)مغناطيسي هاي  (تا انتهاي ويژگي 3تا  1هاي  فصل

هاي الکتروسـکوپ  نما) با بار منفی نزدیک کنیم، فاصله بین صـفحه مالش دهیم و به الکتروسکوپ (برقاي را با پوست خود  اگر شیشه - 81
 کند؟ (در جدول تریبوالکتریک، شیشه بالاتر از پوست انسان قرار دارد.) چگونه تغییر می

  شود. می  ) تنها دور2    شود. ) تنها نزدیک می1
  ممکن است رخ بدهد.» 3«و » 1«هاي  ام از گزینه) هر کد4    شود. شود سپس دور می ) نزدیک می3

؟ کدام است qبار  ةانداز)، qاي  برحسب فاصله از بار نقطه الکتریکی با توجه به نمودار مقابل (نمودار میدان - 82
299 10 2

N.m
)(k

C
   

  میکروکولن 2) 1
  میکروکولن 4) 2
  میکروکولن 6) 3
  میکروکولن 8) 4
  
  
  

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


 8:  ةصفح    ماهآذر  2آزمون 

 

 

    معادل مدار چند اهم است؟ ولت است. مقاومت 30اهمی برابر  10هاي  در مدار شکل زیر، اختلاف پتانسیل دو سر هر یک از مقاومت - 83
  
1 (11  
2 (12  
3 (13  
4 (14  

50qاي با بار الکتریکی  در یک میدان الکتریکی یکنواخت ذره - 84 C    را از نقطۀA  60به پتانسیل الکتریکیAV V از حال سکون ،
چنـد  Bیابد. پتانسیل نقطۀ  افزایش می 2mJبرسد، انرژي جنبشی آن  Bکنیم. اگر ذره فقط تحت تأثیر میدان الکتریکی به نقطۀ  رها می

 ولت است؟

1 (20     
2 (40     
3 (80     
4 (100   

گر بدون جدا کردن از بـاتري، فاصـلۀ بـین است. ا 1Uخازن تختی که عایق آن هوا است به یک باتري وصل و در این حالت انرژي آن  - 85
1الکتریک بـا ثابـت  درصد کاهش و سپس آن را از باتري جدا کنیم و فضاي بین دو صفحۀ خازن را با یک دي 40هاي آن را  صفحه پـر  /5
 شود؟ می 1Uانرژي ذخیره شده در خازن چند برابر کنیم، 

1 (4
9     

2 (5
9     

3 (10
9     

4 (8
9   

 اند. کدام گزینه درست است؟ مطابق شکل مقابل، سه مقاومت یکسان، به یکدیگر بسته شده - 86

  است. R3، دو برابر توان مصرفی در مقاومت R2و  R1دو مقاومت  ) مجموع توان مصرفی در1
  ) توان مصرفی هر سه مقاومت یکسان است.2
  است. R3، نصف توان مصرفی در مقاومت R2و  R1) مجموع توان مصرفی در دو مقاومت  3
  است. R2و  R1هاي  ، دو برابر توان مصرفی در هریک از مقاومتR3) توان مصرفی در مقاومت 4
  
  

 شود؟ 3Aچند اهُم باشد که جریان عبوري از آن  1Rدر مدار شکل زیر مقاومت  - 87

1 (2  
2 (3  
3 (4  
4 (6  
  
  
  

�

R 1
R3

R2

�18

�9

R
1�=18

r=0

V
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 9:  ةصفح    ماهآذر  2آزمون 

 

 

اسـت و جریـان  2cmو  4cmکه شعاع سطح مقطع خـارجی و داخلـی آن بـه ترتیـب  افقی به طول   مطابق شکل زیر، یک میلۀ - 88
در حالت تعادل قرار دارد. جریان عبـوري از میلـه چنـد  2Tگذرد، درون میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  الکتریکی ثابتی از آن می

35103 آمپر است؟ N g
( ,g ),

kg cm
    ¾ ± Ã¶  

1 (90   
2 (10   
3 (15   
4 (30   

گذرد بین دو قطب یک آهنربا که میدان مغناطیسـی  از آن می 2Aکه جریان الکتریکی  1mطول   مطابق شکل زیر، سیم مستقیمی به - 89
37چند نیوتون و جهت آن به کدام طرف است؟ از طرف آهنربا است، قرار دارد. نیروي وارد بر سیم  500G آن 0 6(sin / )   

1 (/0  ، پایین 1

2 (/0   ، بالا 06
3 (/0   ، پایین 06
4 (/0   ، بالا 1
 
 
 
  

الاضـلاع قـرار  هاي مساوي بر صفحه در سه گوشۀ یک مثلث متساوي ) حامل جریان3) و (2)، (1مطابق شکل زیر، سه سیم راست و بلند ( - 90
)) به سمت راست 1سیم (واحد طول وارد بر دارند. اگر جهت نیروي  ) به ترتیب از راست به چپ کدام 3) و (2هاي ( باشد، جهت جریان سیم (

 است؟

1 (    
2(     
3 (    
4 (  

 
  

                 

          
                        

                   
             

                  
               

                     
                

             
             

(1)

(2) (3)

g


N

I

g

S

دقيقه  20 پيشنهادي:  وقت   -44 تا   37 هاي  صفحه   :3 شيمي   - شيمي  ساية  در  رفاه  و  آسايش 

است؟ نادرست  زیر  اي  هت  عبار  از  ک  یم  اد  ک   -91
شود. جاري  پیرامون  محیط  و  سامانه  میان  الکتریکی  انرژي  شکل  به  است  ممکن  انرژي  که  میدهند  نشان  آذرخش  مانند  طبیعی  پدیدههاي  دارد. 1)   
بسزایی نقش  انرژي  تأمین  و  مواد  خواص  بهبود  در  که  است  شیمی  دانش  از  شاخهاي  الکتروشیمی  است. 2)  وابسته  باتري  به  مصنوعی  اندام  و  سمعک   

براي الکتریکی  انرژي  تأمین  میباشد. 3)  قلمرو  این  از  نمونهاي  سوختی  سلول  که  است  مواد  تولید  الکتروشیمی  قلمروهاي  از  یکی   (4
؟ت اس  متفاوت  ا  هه  گزین  سایر  با  نادرستی  یا  درستی  نظر  از  گزینه  کدام   -92

بردارد. گام  سبز  شیمی  اصل   4 راستاي  در  میتواند  الکتریکی  انرژي  کمک  به  جدید  مواد  تهیه  بر  علاوه  الکتروشیمی  است. 1)  الکتروشیمی  قلمروهاي  از 
یکی ّمی،  ک  شکل  به  تنها  فراوردهها  کنترل  و  اندازهگیري   (2

است. شارژ  غیرقابل  باتري  و  خورشیدي  سلول   ،LED لامپ  شامل  خورشیدي  چراغ  است. 3)  الکتریکی  انرژي  فناوريها،  بکارگیري  در  الکتروشیمی  در 
انرژي شکل  پرکاربردترین   (4
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 کدام گزینه صحیح است؟ - 93
2) نقش قلع در هر دو واکنش 1 22Sn(s) O (g) SnO(s)   2و 2 2 2SnCl (aq) F (g) SnF (aq) Cl (g)   است. یکسان  
2واکنش  هاي روي، طی نیم ، ابتدا اتم4CuSOبا محلول  Zn) در واکنش 2 2Zn(s) Zn (aq) e   واکنش  نیم سپساکسایش یافته و

2 2Cu (aq) e Cu(s)   دهد. رخ می  
هـاي  هاي فلزي واکنش دهد و آنها را به اتم تواند با برخی از کاتیون کاهش، فلزي که قدرت کاهندگی بیشتري دارد، می –) در یک واکنش اکسایش 3

  فلزي بکاهد.
  شوند. در محلول می یدهاي کلر شوند و باعث کاهش یون هاي روي دچار اکسایش می اسید، اتم کلریک لول هیدرو) در واکنش فلز روي با مح4

 اند؟ هاي زیر، در مورد سوختن منیزیم، درست  چند مورد از عبارت - 94
  شده است. میالف) در گذشته براي عکاسی به عنوان منبع نور استفاده 

  آرایش الکترونی خود است. درالکترونی  2زیرلایه  3ب) گونه کاهنده در واکنش، داراي 
  ترین آلکان برابر است. کننده در واکنش سوختن ساده شرکتمواد ضرایب  مجموعپ) مجموع ضرایب مواد در معادله موازنه شده با 

236ت) با دادوستد  02 10/   شود. تولید می نییومول جامد  1الکترون  
  شود. ها به منیزیم کربنات استفاده می تولید شده در نیروگاه 2CO، براي تبدیل گاز عنصرث) از فراوردة حاصل از واکنش سوختن این 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 95

  یابند. الکترون گرفته و کاهش می 2هاي اکسیژن  لکولاکسیژن، هریک از مو بافلز روي  واکنشالف) در 
  کاهش است. –تولید رسوب نقره کلرید از نقره نیترات و سدیم کلرید از نوع اکسایش  واکنشب) 
2کلر در واکنش  هاي اتمپ)  2Ca(s) Cl (g) CaCl (s)  یابند. به عنوان گونه اکسنده کاهش می  

  د.بیا ي کلرید کاهش میها الکترون به یون 2با گرفتن  کلرصرهاي سازنده، هر مولکول تولید نمک خوراکی از عن واکنشت) در 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 یک از مطالب زیر در مورد واکنش بین فلز آلومینیم و گاز اکسیژن درست است؟ کدام - 96
  است. 5/1 برابرار آنیون به کاتیون در آن اکسید است که نسبت شم (III)) نام فراورده تولید شده آلومینیم 1
  کووالانسی و تشکیل پیوند یونی همراه است. پیوند) این فرایند با شکسته شدن 2
Oکاتدي به شکل  واکنش نیم) 3 (g) e O (s)2

2 4 2   واکنش اکسایش به شکل  و نیمAl(s) Al (aq) e3 3   .است  
                 

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد        
            
          
             

           
                 

           
                    
           
            
             

        

میرسد. آرگون  نجیب  گاز  پایدار  آرایش  به  الکترون  سه  دادن  دست  از  با  آلومینیم  اتم   (4
؟ت نیس  درست  گزینه  کدام   -97

میدهد. واکنش  فلزات  اکثر  با  که  است  فعال  نافلزي  اکسیژن  میشود. 1)  ظاهر  اکسنده  نقش  در  مواقع  اغلب  اکسیژن   (2
میدهد. رخ  انرژي  آزادسازي  کاهش   – اکسایش  واکنشهاي  تمام  در  مییابد. 3)  اکسایش  الکترون،  دادن  دست  از  با  کاهنده   

گونه  (4
ند؟ کی  م  تکمیل  درستی  به  را  زیر  جملۀ  شده  مطرح  اي  هت  عبار  از  مورد  چند   -98 «............ کاهش   – اکسایش   

نوع از  شیمیایی  واکنش  هر  «در 
مییابند. کاهش  فلز  اتمهاي  به  دارند،  بیشتري  کاهندگی  قدرت  که  فلزي  کاتیونهاي  از  برخی  همواره   

هستند. متفاوت  عنصر   2 کاهنده  و  اکسنده  گونههاي   
میشود. آزاد  نیز  (گرما)  انرژي  الکترون،  ستد  و  داد  بر  افزون   

است. یونی  ترکیب  واکنش  در  شرکتکننده  اجزاي  از  یکی  حداقل   
صفر  (4  2  (3  3  (2  4  (1
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 )1401 شهريور(مشابه امتحان هماهنگ كشوري   ست است؟هاي زیر در با توجه به شکل زیر، چند مورد از عبارت - 99
e e e e e

-

-
-

-

-

e- e- e- e- e-2 8 18 2 6 2 8 18 2 8

+

A B

e-2

  
  بیشتر است. 9Fاز  Bپذیري عنصر  یکسان، واکنش شرایطالف) در 

  عنصري فلزي است و در این واکنش نقش کاهنده دارد. Aب) 
  است. ABصورت  ، بهBو  Aفرمول مولکولی ترکیب شیمیایی حاصل از یون پ) 
  نافلزي است و در این واکنش اکسایش یافته است. نصريع Bت) 

  .دهند طور همزمان رخ می کاهش به هاي اکسایش و  کاهش، فرایند –ث) در این واکنش اکسایش 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ها در کدام واکنش نسبت ضریب گونه اکسنده به گونه کاهنده، بیشترین مقدار است؟ پس از موازنه واکنش - 100

1 (Ag (aq) Cu(s) Ag(s) Cu (aq)2      
2 (Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)3 3 2       
3 (Zn(s) V (aq) Zn (aq) V (aq)3 2 2       
4 (Al(s) Cu (aq) Al (aq) Cu(s)2 3      
165سولفات صحیح است؟ (II)اي از جنس روي با محلول مس  چه تعداد از موارد زیر دربارة واکنش تیغه - 101 64(Zn ,Cu :g.mol )   

4 4Zn(s) CuSO (aq) Cu(s) ZnSO (aq)      1402 شهريور(مشابه امتحان هماهنگ كشوري(  
  الف) در این واکنش فلز روي عامل کاهنده و یون مس عامل اکسنده است.

2Cuب) با کاهش تدریجی غلظت یون  یابد. ، از شدت رنگ آبی محلول کاسته و جرم تیغه فلزي افزایش می  
  گرم است. 5سولفات حداقل  (II)گرمی از فلز روي با محلول مس  325یک تیغه کامل جرم ناشی از واکنش پ) کاهش 

2Zn(s)صورت  واکنش موازنه شده اکسایش در این فرایند به ت) نیم Zn (aq) e   .است  
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
20سـولفات در دمـاي  (II)هاي فلزي درون محلول مـس  را از قرار دادن برخی تیغههایی  با توجه به جدول زیر که داده - 102 C  نشـان
 )1403 مرداد (مشابه امتحان هماهنگ كشوري      است؟ نادرستدهد، کدام گزینه  می

)دماي مخلوط واکنش پس از مدتی   نشانه شیمیایی فلز  نام فلز C)  
  Fe 23 آهن
  Au 20 طلا
  Zn 26 روي
  Cu 20 مس

Znصورت  ) مقایسه قدرت کاهندگی این فلزها به1 Fe Cu Au   .است  
  هاست. دهنده ها بیشتر از واکنش سولفات و انجام واکنش، پایداري فراورده (II)ن تیغه روي درون محلول مس د) با قرار دا2
  شود. سولفات، منجر به انجام واکنش نمی (II)) قرار دادن تیغه مس درون محلول آهن 3
  ) تمایل مس به اکسید شدن، بیشتر از این تمایل در روي است.4
 )1402 شهريور(مشابه امتحان هماهنگ كشوري      درست است؟ د از مطالب زیر دربارة الکتروشیمیچند مور - 103
 .تعامل میان شیمی و الکتریسیته است  
 اي انرژي است.عملکرد آن مبتنی بر قانون بق اساس  
 اند. پردازد که با تبادل الکترون همراه سی فرایندهایی میربه بر  
 پردازد. هاي شیمیایی می به بررسی انرژي مبادله شده در واکنش  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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Aصورت  اگر مقایسه قدرت کاهندگی چند فلز به - 104 D B C   اند؟ د، چند مورد از مطالب زیر به درستی بیان شدهباش 
  3واکنش 2D(s) C(NO ) (aq) ...  شود. پذیر است و با انجام آن گرما از سامانه به محیط جاري می انجام  
  اگرB  ،فلز مس باشدC تواند اولین فلز دستۀ می  p .جدول تناوبی باشد  
 هاي  محلول حاوي یونnA  فلز سه هاي از جنس هر  توان در ظرف را میB ،C  وD .نگهداري کرد  
  3اگر واکنشM(s) BCl (aq) ...  3پذیر باشد، واکنش  انجامD(s) MCl (aq) ...  پذیر است. نیز انجام  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
2Mnهاي  را از محلول آبی داراي یون Mnتواند فلز  می Alفلز  - 105 (aq)  خارج کند. فلزMn تواند فلز  نیز میV  را از محلول آبی داراي
2Vهاي  یون (aq) ها درست مقایسه شده است؟ ها، در کدام گزینه قدرت اکسندگی گونه خارج کند. با توجه به این داده 

 )1403 مرداد (مشابه امتحان هماهنگ كشوري
1 (Al Mn V      2 (V Mn Al    
3 (Al Mn V3 2 2        4 (V Mn Al2 2 3      
 هستند؟ نادرستکدام موارد از مطالب زیر،  - 106

محلول پس از مدت زمـان معـین  چه  ، هردر دما و غلظت یکسان سولفات (II)الف) در واکنش فلزات مختلف با محلول مس 
  نشانگر کاهش انرژي سامانه و ایجاد پایداري بیشتر است. ،بیشتر باشد
24ب) واکنش  22x (g) e x (s)   باشد. از نوع کاهش می  
هاي لایۀ سوم و چهارم خـود  از الکترون 2Oدر واکنش با  ،سوم است  الکترون در لایۀ 18که دومین عنصر جدول با  Aپ) عنصر 

  شود. کند و دچار اکسایش می براي مبادله الکترون استفاده می
  شود، یعنی اکسایش رخ داده است. تر می که بار الکتریکی یک گونه مثبت ت) در هر واکنش شیمیایی هنگامی

  ) ب، پ4  ) الف، ب، پ3  ) ب، پ، ت2  ) الف، ت1
 است؟ نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت - 107

4CuSOدر  Alاثر قرار دادن یک تیغه  درالف)  (aq) زیرا سامانه واکنش همه انرژي خود را به شـکل گرمـا بـه  ،یابد دماي آن افزایش می
  دهد. محیط می

  است. 4واکنش کاهش برابر  کننده در نیم هاي شرکت ب) در واکنش فلز روي با گاز اکسیژن مجموع ضرایب گونه
3پ) در واکنش  2 3 2 3Fe(NO ) AgNO Fe(NO ) Ag    2یونFe  .نقش اکسنده را دارد  
4موازنه نشده ت) در واکنش  2 2 2KMnO HCl Cl MnCl KCl H O     ،62 5% هاي کلرید در نقش کاهنـده وارد  از یون /

  د.شون عمل می
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
233درون محلول نقره نیترات قرار گیرد، با مبادله  Niاي از جنس  اگر تیغه - 108 01 10/  درصد  20که تنها  ها و با فرض این الکترون بین آن

158کند؟  هاي نقره بر روي تیغه رسوب کند، جرم تیغه چه تغییري می از یون 108(Ni ,Ag :g.mol )   
    22 2Ni Ag Ni Ag      
  شود.  گرم به جرم تیغه افزوده می 7/3) 1
  شود. گرم از جرم تیغه کم می 4/18) 2
  شود. از جرم تیغه کم می مگر 7/3) 3
  شود. گرم به جرم تیغه افزوده می 4/18) 4
گرم افـزایش یافتـه  6/27لیتر، در مدت معین جرم تیغه به اندازة  2م سولفات با حج (II)در واکنش تیغه آلومینیمی با محلول مس  - 109

11سولفات برابر  (II)است. اگر بدانیم غلظت پایانی محلولی مس  7/ mol.L  و مقدار مول مصرفی فلز چند مولار باشد، غلظت اولیه محلول
    
       

       
     

    

(Cu   64,  Al   27:  g.mol1) است؟  مول  چند  آلومینیم 
0/  4  –  2  (1

0 /  6  –  1/5  (2
0/  6  -2  (3

0 /  4  -  1/5  (4
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22 2
2 22 2

2 2 3

I)N (g) O (g) NO(g)

II) NO(g) O (g) NO (g)

III)NO (g) O (g) NO(g) O (g)

 

 

  

3X(NOگرمی از فلز کروم را وارد محلولی از  35تیغۀ  - 110 )n درصد از فلز  60شروع واکنش،  کنیم. مدتی پس از میX  تولید شـده روي
235یابد. اگر در این مدت  درصد افزایش می 48تیغه رسوب کرده و جرم آن  418 10/  هاي اکسـنده و کاهنـده مبادلـه  الکترون بین گونه

Cr)152کدام است؟  nبه  Xشود، نسبت عددي جرم مولی فلز  : g.mol )  
3(معادلۀ واکنش موازنه شود)      33 3 3Cr(s) X(NO ) (aq) nCr(NO ) (aq) X(s)n     
1 (36    
2 (48    
3 (60     
4 (72 

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  -98تا  70هاي  صفحه: 1شيمي  - ردپاي گازها در زندگي+آب، آهنگ زندگي

شهرها وقوع واکنش .............. اسـت؛ و در انجـام  اي روشن در هواي آلوده کلان توان گفت علت رنگ قهوه هاي زیر؛ می واکنش با توجه به - 111
کند که به عنوان آلاینده سبب سوزش چشـمان و آسـیب  چنین واکنش .............. محصولی تولید می برق دخالت دارد. هم و واکنش ..............رعد

 شود. ها می هدیدن ری
     

1 (II ،I  وIII  2 (I ،III  وII    
3 (II ،III  وI  4 (I ،II  وIII 
 ؟اند نادرستها  در میان موارد زیر کدام عبارت - 112

  ناپذیر است. تخریب تر تجزیه شده و زیست  بینی به مواد ساده الف) اتانول توسط جانداران ذره
  زیرزمین دفن کرد. هاي متخلخل در توان در سنگ اکسید را می ب) کربن دي

  است. 3هاي ناپیوندي اکسیژن برابر  الکترون هاي ناپیوندي اوزون به شمار جفت پ) نسبت شمار الکترون
  کند. اتم اکسیژن تبدیل می 3شود را به  ها استفاده می ت) پرتوهاي فرابنفش، گازي که در صنعت براي گندزدایی میوه

  ت –پ  – ) ب4  ت –) الف 3  پ –) ب 2  پ –ب  –) الف 1
 ؟اند نادرستچند مورد از عبارات زیر  - 113
 کند. و مایع، حجم و شکل معینی ندارد و کل فضاي هر ظرفی را اشغال می به حالت گاز ماده  
  یابد. و حجم آن کاهش میافزایش نیروهاي بین مولکولی و تراکم گاز اکسیژن   ها، فشار گاز، به دلیل کاهش فاصله بین مولکول افزایشبا  
 هـا بـه شـدت  هاي پرشده از هوا درون نیتروژن مـایع حجـم آن دلیل ارتباط معکوس بین حجم گاز و دما، با قرار دادن بادکنک به

  یابد. کاهش می
 اتمی دارند. تر بودن اندازه مولکول، حجم بیشتري از گازهاي تک دما و فشار یکسان، یک مول از گازهاي چند اتمی به دلیل بزرگ در  
 هاي یکسان از گازهاي مختلف در شرایط  جرم اگرSTP لیتر خواهد بود. 4/22حجم همگی  ،درون بادکنک قرار دهیم  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
2 نشدة موازنهدر واکنش  - 114 2 3N (g) H (g) NH (g) و  طور کامل با هم واکنش داده لیتر به 24ها به حجم  دهنده ، مخلوطی از واکنش
0 شود. حجم مولی گازها و همچنین چگالی گاز آمونیاك در شرایط واکنش به ترتیب چند لیتر بر مول و چند  مول گاز آمونیاك تولید می /4

باشد؟  گرم بر لیتر می  11 14(H ,N g.mol )  
1 (/0 28 60     
2 (/0 57 30     
3 (/0 57 60     
4 (/0 28 30   
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 نشدة موازنههاي  دهیم تا مطابق واکنش حرارت میدر ظرف درباز گرم از پتاسیم کلرات و کلسیم کربنات را  345مخلوطی به جرم  - 115
0ز اکسیژن برابر با زیر، تجزیه شوند. اگر در شرایط واکنش چگالی گا لیتر گاز تولید  160ها،  گرم بر لیتر باشد و پس از پایان واکنش /8

به تقریب کدام  Iبه واکنش  IIشود، نسبت درصد تغییر جرم مواد در واکنش 
112است؟ 16 35 5 39 40(C ,O ,Cl / ,K ,Ca : g.mol )     

3 2
3 2

I)KClO (s) KCl(s) O (g)

II)CaCO (s) CaO(s) CO (g)

 

 
  

1 (/0 45     
2 (/0 7     
3 (/1 1     
4 (/2 25   
 هاي زیر درست است؟ یک از گزینه کدام - 116

  شود، زیرا بیشتر حجم آن از آب تشکیل شده است. ) زمین در فضا به رنگ آبی دیده می1
دهند که  نشان می ) برآوردها2 185   ها و دریاها وجود دارد.  گرم نمک در آب اقیانوس کیلو 10
  کره شود. غبار وارد هوا و صورت گرد شود گازهاي گوناگون و مواد شیمیایی جامد به هاي آتشفشانی باعث می ) فعالیت3
  آید. حساب می ها مخلوطی ناهمگن به مولکول ها و ها به دلیل وجود انواع یون ) آب دریاها و اقیانوس4
 کند؟ چند مورد از موارد زیر، عبارت داده شده را به درستی تکمیل می - 117

  »کار رفته در فرمول شیمیایی ............، ............ برابر مول الکترون مبادله شده ضمن تشکیل یک مول ............ است. هاي به شمار اتم«
  ، لیتیم هیدروکسید5الف) روي کربنات، 

  ، گالیم کربنات1ب) آلومینیم سولفات، 
  ، آلومینیم فسفات5پ) آمونیوم سولفات 

  ، آمونیوم فسفات3ت) منیزیم نیترات، 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 کدام گزینه صحیح است؟ - 118

  پوشاند. متر می 2) اگر کرة زمین را مسطح در نظر بگیریم، آب همۀ سطح آن را تا ارتفاع 1
  جرم بیشتري دارد. و کند شونده را در خود حل می ل جزئی از محلول است که حل) حلا2
  است. 75/3برابر آن ها به تعداد عناصر  شود و نسبت تعداد اتم یون تولید میواحد  3) از انحلال هر واحد آمونیوم سولفات در آب 3
گرم از این یون در ایـن نمونـه آب دریـا  448توان گفت  باشد، می ppm112گرم از یک نمونۀ آب دریا، غلظت یون منیزیم برابر با  کیلو 4) اگر در 4

  وجود دارد.
 ؟باشند نمی  چند مورد از عبارات زیر صحیح - 119
 ها  کره به آن، مقدار این نمک هاي مختلف است و با ورود مواد گوناگون از سنگ ها و دریاها مخلوطی همگن از نمک آب اقیانوس

  یابد. افزایش می پیوسته
 شود. ها مبادله می مواد گوناگون بین آن ،به دلیل یکسان بودن ماهیت شیمیایی و شکل فیزیکی اجزاي سازندة چهار بخش کرة زمین  
  ت کلردار است.بیشترین مقدار مواد جامد برجاي مانده ترکیبا ،گرمی از آب دریا پس از تبخیر کامل آب 100در یک نمونۀ  
 هاي شیمیایی است. اي از واکنش کره توسط جانداران و تجزیه لاشۀ جانوران و گیاهان نمونه دار به هوا ورود ترکیبات کربن  
  2از کل آب موجود در زمین، تنها   .هاي زیرزمینی است درصد آن، منابع غیر اقیانوسی هستند که بخش عمدة آن، آب /8
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
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گرم آمونیوم سـولفات در  396متر در اختیار داریم. اگر یک سوم این مخزن را از آب پر کرده و  سانتی 40و  30، 20مخزنی به ابعاد  - 120
 در نظر بگیرید.)  31g.cmاست؟ (چگالی آب را  کدام ppmکاتیون در محلول حاصل برحسب  آن حل کنیم، غلظت

      132 16 14 1(S ,O ,N ,H :g.mol )   
1 (/ 46 75 10     
2 (/ 21 35 10     
3 (/ 26 75 10     
4 (/ 41 35 10   

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  -98تا  77هاي  صفحه: 2شيمي  - در پي غذاي سالم

 است؟ نادرستهاي زیر   چه تعداد از موارد زیر در مورد شکل - 121

  (ت)(پ)(ب)(الف)
 کند. درواکنش (الف)، مقدار کمی ماده به حالت جامد یا مایع، حجم زیادي از گازهاي داغ را تولید می  
 تواند مربوط به تشکیل رسوب زرد رنگ نقره کلرید باشد. ه میواکنش (ب)، یک واکنش سریع است ک  
 شود. در واکنش (پ)، در هواي خشک به کندي زنگار ترد و شکننده تولید می  
 شود. دهد که باعث تغییر رنگ کاغذ می واکنش (ت) تجزیه سلولز کاغذ را نشان می  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
 است؟ نادرستها  کدام مطلب در مورد رادیکال - 122

  اي ناپایدار و پرانرژي است که در ساختار خود الکترون جفت نشده دارد. ) رادیکال گونه1
  دهد. ها را افزایش می ) لیکوپن یک بازدارندة طبیعی است که فعالیت رادیکال2
  ها است. نشده در ساختار آن ها به دلیل الکترون جفت پذیري زیاد رادیکال ) واکنش3
  شود. فرنگی یافت می سیر نشده است که در هندوانه و گوجه ) لیکوپن هیدروکربنی4
0لیتر محلول   میلی 500گرم گرد آهن با  8/2در واکنش  - 123 زیر، چند مورد از تغییرات،  نشده موازنهاسید مطابق معادله  مولار سولفوریک /2

1ب برحسسبب کاهش سرعت واکنش  1(mol.L .s )  2  شود؟  می 4 4 2 2Fe(s) H SO (aq) FeSO (aq) SO (g) H O(l)     
  ) افزایش میانگین تندي ذراتآ

  ب) استفاده از بازدارنده اختصاصی
0پ) کاستن    گرم از گرد آهن /7

0لیتر محلول  میلی 200ت) جایگزینی با  2مولار  /5 4H SO    
  جاي گرد آن اي آهن به ث) استفاده از تکه

0لیتر محلول  میلی 100ج) افزودن  2مولار  /1 4H SO    
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
3 نشده موازنهدهیم تا مطابق واکنش  گرما میگرم پتاسیم کلرات را در ظرفی سرباز  8/136 - 124 2KClO (s) KCl(s) O (g)   تجزیه
1اگر سرعت واکنش  .شود 5 mol

/
min

 مانـد؟ ثانیه از شروع واکـنش، چنـد گـرم مـادة جامـد در ظـرف واکـنش بـاقی می 10باشد پس از  
116(O g.mol )  

         150/  4  (4  112/8  (3  75/2  (2  37/6  (1
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 ؟است  نشدهدر چند مورد زیر، دلیل تغییر سرعت واکنش به درستی بیان  - 125
 ور شدن الیاف آهن داغ شده در درون ارلن پر از اکسیژن (اثر دما) شعله  
  دهنده آب سرد است (ماهیت واکنشسرعت واکنش فلز پتاسیم با آب سرد بیشتر از سرعت واکنش فلز لیتیم با (  
 ور شدن گردِ آهن پاشیده و پخش شده روي شعله (دما) شعله  
 کنند. (غلظت) در شرایط اضطراري بیمارانِ داراي مشکلات تنفسی از کپسول اکسیژن استفاده می  
  2تجزیه سریع آب اکسیژنه 2(H O   به آن (سطحِ تماس) (KI)ید با اضافه کردن محلولِ پتاسیم ید (

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
0گرم منیزیم با مقدار کافی محلول  2مربوط به واکنش  Cاگر منحنی  - 126 با دماي  HClمولار  /5

25 C معرفی شده است؟ نادرست باشد، کدام منحنی در جدول زیر 
)دماي محلول  (g)جرم منیزیم   منحنی C) (مولار) غلظت اولیه  

A 
B 
D 
E 

2 
2 
2 
1  

25 
45 
15 
25  

1  
0 5/ 
0 5/  
0 5/  

1 (A  2 (B  

3 (D  4 (E 
سـرعت متوسـط تولیـد گـاز اکسـیژن برابـر اکسـید  ي اکسیژن و نیتـروژن ديبه گازهااکسید ایتروژن پنتن در واکنش تجزیه دي - 127

10 04/ mol.s  هاي  برابر شود، شمار مول  دهنده اکسید و واکنش هاي نیتروژن دي ثانیه از آغاز واکنش شمار مول 15است اگر پس از گذشت
 کدام است؟  دهنده اولیه واکنش

1 (4/2  2 (6/3  3 (8/4  4 (8/1  
 نشده موازنه  مطابق نمودار زیر که مربوط به واکنش - 128

2 2 2Cu S(s) O (g) Cu(s) SO (g)   باشد؛ کدام مورد درست است؟  می 
  116 32 64(O ,S ,Cu :g.mol )   ).واکنش کامل فرض شود(  

  
  
  
  

/دقیقه، برابر  4) سرعت متوسط واکنش در طول 1 32 5 10 قیقه است.مول بر د  
  درصد است. 25) با گذشت نیمی از زمان واکنش، پیشرفت واکنش 2
اکسید در دقیقه اول، برابر  ) در شرایط استاندارد دما و فشار، سرعت متوسط تشکیل گوگرد دي3

  بر دقیقه است. لیتر میلی 28
  ش برابر است.) سرعت متوسط مصرف اکسیژن در دقیقه دوم، با سرعت متوسط مصرف آن در طول کل واکن4
2مــول گــاز  10 - 129 5N O دهیم تــا واکــنش گــازي  درون ظرفــی مجهــز بــه ســیلندر بــا پیســتون روان در دمــاي ثابــت قــرار مــی

2 5 2 22 2 5N O N O   0با سرعت ثابت  شود؟ برابر می 2چند ثانیه حجم ظرف  پس از ،مول بر ثانیه انجام شود /2
1 (40   2 (20   3 (10   4 (5   
ایم. اگر پس از  مول گاز هیدروژن را در ظرفی سربسته وارد نموده 12گاز نیتروژن و  112gهابر مقدار   در واکنش تهیۀ آمونیاك به روش  - 130

71برابر  STPدقیقه کاهش حجم مخلوط واکنش در شرایط  20انجام واکنش و با گذشت  مول بـر لیتر باشد، سرعت واکنش برحسب  /68
11ثانیه به تقریب کدام است؟ 14(H ,N : g.mol )  

1 (/ 31 3 10   2 (/ 22 6 10   3 (/ 21 3 10   4 (/ 32 6 10   

ر)
�ت
�ل
�ل
(م
از
گ
م
ج
ح

(ثانه�ه) زمان
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  ماهماه  آذرآذر  22آزمون آزمون 

  دوازدهم تجربیدوازدهم تجربی  
 

 )15/11تا  1510/(زمان برگزاري: ساعت ومسدفترچه 
 

 تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی گویی نحوه پاسخ
 150 131 20 3ریاضی  اجباري
 160 151 10 ریاضی پایه اجباري
 170 161 10 شناسی زمین اجباري

 شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ می در کارنامه یب هر درساین آزمون نمره منفی دارد و ضرا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طراحان سؤال
 - سجاد داوطلب - سامان شرف قراچولو - رضا ماجدي - رضا پاپی - دیبا اسمعیلی - دانیال ابراهیمی - بابک سادات - امیررضا پویامنش - افشین خاصه خان  - اشکان انفرادي
 - فرشاد حسن زاده - علیرضا عیاسی زاهد - علی آزاد -علی اصغر شریفی - سینا خیرخواه  - سیدامیر شفیعی - سهیل سهیلی - سهیل حسن خانپور - سعید تن آرا -سروش موئینی

 وحید عبدالملکی-مهدي کلاهی-مهدي ذکري - مصطفی کرمی - مسعود یکتا - محمدحسن سلامی حسینی
 ریاضی

 شناسی زمین مهرداد نوري زاده-سحر صادقی-روزبه اسحاقیان-نیبهزاد سلطا - آزاده وحیدي

 

 
 
 
 
 
 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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  دقيقه 40وقت پيشنهادي :  -46تا  28هاي  : صفحه1رياضي  + 94تا  71هاي  : صفحه2رياضي  + 48تا  42هاي  صفحه :3رياضي  -مثلثات  

24xگر ا - 131


 4عبارتحاصل  ،باشد 2 4sinx cosx cos x cos x   1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   كدام است؟( 

1 (3
4     

2 (1
4     

3 (3
2     

4 (1
2  

آمده  دست  باشد. اختلاف مقادیر به واحد مربع می 20واحد و مساحت مثلث  16و  5به ترتیب  ACو  ABع ضلاا، طول ABCدر مثلث  - 132
 )1400(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   برحسب رادیان کدام است؟ Aبراي زاویۀ 

1 (4
     

2 (3
     

3 (2
     

4 (2
3
   

2fنمودار تابع  - 133 (x) cos x  1و خط
2y    در نقاطB  وA خط  اندازة پاره .کنند یکدیگر را قطع میAB  0کدام است؟(x [ , ])   

 )1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي  

1 (     

2 (2
     

3 (3
     

4 (6
   

3هاي معادله  مجموع ریشه - 134 4 0cosx   0در بازة 2[ , ] کدام است؟ 

1 (7
4
     

2 (3
2
     

3 (2     

4 (5
2
   

28اگر  - 135
a b

cos
 
مقدار دباش ،a b حسابان)-1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   کدام است؟ 

1( 2    
2 (3    
3 (4    
4 (1  
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ساده شده عبارت  - 136
0 02 20 40
0 02 20 40

sin sin

sin sin




 کدام است؟ 

1 (tan2 20    

2 (cot2 20    

3 (tan2 80    

4 (cot2 80   
2   کدام است؟  رو روبهجواب معادلۀ مثلثاتی  - 137 2 4 6 0cos cos      

 )1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور 

1 (k   2              

2 (k


  2 2   

3 (k


  2 2       

4 (k


   2   

3tanهاي معادلۀ مثلثاتی  مجموع جواب - 138 x tan x  0در بازه[ , ] حسابان)-1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   کدام است؟ 

1 (2
     

2 (     

3 (3
2
     

4 (5
4
   

0fجواب کلی معادله  gو  f توابعبا توجه به نمودار  - 139 (x) g(x)   توابع کدام است؟)f (x)  وg(x) (.جزو توابع مثلثاتی هستند 

1 (x k


 2 2   

2 (x k


 2 6   

3 (x k


 
52 6   

4 (k
x

 
 

2
3 6   

|12اگر  - 140 x |


 4 عبارت و حدود تغییرات 42 2sin ( x) cos ( x)  بازة[ , )   2باشد، حاصل
   کدام است؟ 

1 (3
2     

2 (3
4     

3 (3
2     

4 (3
4   

2��

f(x) g(x)
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  4ة: صفح    ماهآذر 2 آزمون 
  

 
 
 
 

حاصل  - 141
0 015 15
0 015 15

cos sin

cos sin




 ؟استبرابر کدام گزینه  

1 (3     

2 (3
3     

3 (3 1
3
     

4 (3 3   
10مقدار عبارت  - 142 20 40cos .cos .cos    80چند برابرtan  است؟ 

1 (1
2     

2 (1
4     

3 (1
8     

4 (1  
3معادلۀ مثلثاتی  - 143 22 1 2 2cos x sin x cos x    در بازه[ , ]  چند جواب دارد؟ 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

2sinهاي معادلۀ مثلثاتی  تعداد جواب - 144 x sinx cosx tanxcot x    0در بازة 2( , ) کدام است؟ 

1 (2    
2 (3    
3 (4    
4 (5  

3اگر  - 145
2 4x
 
   12و 3| sin x |  حاصل عبارتtanx cot x (.زوایا برحسب رادیان است) کدام است؟ 

1 (6 2     
2 (6 2     
3 (4 2     
4 (4 2   

24اگر  - 146 28 8 03sin x sin x   8آنگاه حاصل  ،برقرار باشدcos x کدام است؟ 

1 (2
3     

2 (1
3     

3 (7
9
     

4 (2
9   
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  5ة: صفح    ماهآذر 2 آزمون 
  

 
 
 
 

3اگر  - 147
2


    ، 1tan  5 و
2tan cot    مقدار  ،باشدcos کدام است؟ 

1 (1
5

     

2 (1
5
     

3 (2
5

     

4 (2
5
   

2 ههاي معادل تعداد ریشه - 148 2 26 3sin (x ) cos ( x )
 

    0در بازة 2[ , ] کدام است؟ 

1 (9    
2 (8    
3 (10     
4 (6   

1تابع  اگر نمودار - 149 4 1 22 2 4 24
cos x cos x

f (x) (cot x cot x)( )( )
sin xsin x

 
  صورت زیر باشد، مساحت مثلث  بهABC چقدر است؟ 

1 (   

2 (2
   

3 (4
   

4 (8
   

  

CDحاصل  روبرودر شکل  - 150

AC
 کدام است؟ 

1 (3
2   

2 (2
3   

3 (2
2   

4 (1   
  
  
  
  
  
  
  
  

A
C

B

30

15

15

0

0

0

B
A

C D

�

�

�

�
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  6ة: صفح    ماهآذر 2 آزمون 
  

 
 
 
 

  دقيقه 20وقت پيشنهادي :  -  118تا  95هاي  صفحه :2رياضي  - توابع نمايي و لگاريتمي  

2اگر  - 151 3 22
x( log )

log
  حاصل ،

1
23
(x )(log )

log


 کدام است؟ 

1 (1
2     

2 (1     

3 (3
2     

4 (2   
2اگر  - 152 1 1 1log(x x ) log(x )      3باشد. مقدار

xlog کدام است؟ 

1 (3
2     

2 (3
4     

3 (2
3     

4 (4
3   

11شود تا انرژي آزاد شده آن دو برابر شود؟ (بیشتر شدت یک زلزله چند ریشتر  - 153 8 1 5Elog / / M  ؛M  شدت زلزله وE (انرژي آزاد شده آن 

1 (log 2     

2 (log
3 4     

3 (log
3 2     

4 (log4   
8اگر  - 154 2 5 3log log برابر با کدام است؟ 48در پایه  18اریتم آنگاه لگ 

1 (/0 375     
2 (/0 5     
3 (/0 625     
4 (/0 75   

9هاي معادلۀ  جواب 2xو  1xاگر  - 155 18 23
x( )log x    ،2باشد 1| x x | کدام است؟ 

1 (log6
31     

2 (log2
3     

3 (log6
31     

4 (log6
3   

2تابع  اگر نمودار - 156 x bf (x) a     2به شکل مقابل باشد، برد تابع 24
a |x|g(x) ( )

b


 


 کدام است؟ 

1 ([ , ]2 1    
2 (( , ]2 1    
3 ([ , )2    
4 (( , )2   
   

1

3
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  7ة: صفح    ماهآذر 2 آزمون 
  

 
 
 
 

3

-3

f
-1

-

3نمودار وارون تابع  - 157
(x b)f (x) a log   است.  روبروصورت  بهa b کدام است؟ 

1 (1 -  
2 (1  
3 (2 -  
4 (2  
  

3تابع   اگر دامنۀ - 158 2 2
2 1

2 9( b)
x

f (x)
x (loga)x (log )x




  
 ،13 2{ , }   باشد، حاصلa

b
 کدام است؟ 

1 (1
10     

2 (1
5     

3 (1
2     

4 (1
20   

1cxfرو نمودار  شکل روبه - 159 (x) a b    1است. مقدارf ( ) کدام است؟ 

1 (b

b

1   

2 (b

b

2   

3 (b

b

2
1




   

4 (b

b 1   

  

2اگر  - 160 33 24 3 2log log
q    2، جواب معادلۀ 11 1 1 1log x log x log x log x(q ) (q ) (q ) (q )         چند برابرq است؟ 

1 (5/1    
2 (2    
3 (5/2    
4 (3  

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - ) 58تا  9هاي  صفحه (3تا  1هاي  فصل - شناسي زمين
 شود. حریم ................. منابع آبی بر اساس ................. درنظر گرفته می - 161

  شعاع تأثیر منابع آلاینده  –ی مّ) ک2    ترکیب شیمیایی آب زیرزمینی  –) کیفی 1
  مرز تأثیر منابع آلاینده  –) کیفی 4    هاي حفاظتی  پهنه –ی مّ) ک3

 رواناب با کدام مورد رابطۀ عکس دارد؟ قدرت فرسایندگی - 162

  ) سرعت رواناب2      ) میزان مواد معلق1
  ) نفوذپذیري خاك 4      ) شدت بارندگی3

              

                  
                

                 
                   

y

x

2

( (1 ,3

مییابد؟ تحقق  زمان  چه  هدف  این  و  چیست  خاك  حفاظت  از  هدف   -163
باشد. خاك  تشکیل  سرعت  از  کمتر  فرسایش  سرعت   – خاك  فرسایش  و  هوا  آلودگی  از  جلوگیري   (1

باشد. خاك  تشکیل  سرعت  از  کمتر  فرسایش  سرعت   – خاك  تدریجی  تخریب  از  جلوگیري   (2
باشد. آن  فرسایش  سرعت  از  کمتر  خاك  تشکیل  سرعت   – خاك  تدریجی  تخریب  از  جلوگیري   (3

باشد. آن  فرسایش  سرعت  از  کمتر  خاك  تشکیل  سرعت   – خاك  فرسایش  و  هوا  آلودگی  از  جلوگیري   (4
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  8ة: صفح    ماهآذر 2 آزمون 
  

 
 
 
 

 ؟باشد ینمکدام خاك براي کشاورزي مناسب  - 164

    ) خاك حاصل از تخریب سنگ کوارتزي2      ) لوم1
  اي و رسی به همراه گیاخاك مخلوط مناسب خاك ماسه) 4    سیلیکاتی  –) خاك حاصل از تخریب سنگ فسفاتی 3

 هاست؟ تشکیل جزایر قوسی مربوط به کدام نوع حرکت ورقه - 165

  شدن دو ورقۀ اقیانوسی ) نزدیک2    ) دورشدن دو ورقۀ اقیانوسی1
  اي با یک ورقۀ اقیانوسی یک ورقۀ قاره برخورد) 4    اي دورشدن دو ورقۀ قاره )3

 ترتیب چه نام دارند؟ رنگ و گوهر چشم گربه به کوارتز بنفش - 166

  زمرد  –) اپال 2    کریزوبریل  –) آمتیست 1
  کرندوم  –) عقیق 4      اپال –) زبرجد 3

 برد؟کار  هاي ماگمایی به براي کانسنگ توان نمیکدام عبارت را  - 167

  ها هستند. اي از آن ) کانسنگ عناصر کروم، نیکل و پلاتین نمونه1
  ها نقش زیادي دارد. ) چگالی عناصر در تشکیل آن2
  .است وسیلۀ آب شدن به نشین انحلال و ته ها ) عامل تشکیل آن3
  شود. ار امکان تشکیل پگماتیت فراهم میبودن مقدار آب و مواد فرّ  ) در صورت فراوان4

 تر است؟ کدام مورد از بقیه کم ایشسن پید - 168

  ) اولین گیاهان گلدار2      ) اولین دوزیستان1
  ) اولین پستانداران4      ) اولین پرندگان3

 کدام تلۀ نفتی زیر، از نوع ریفی است؟ - 169

1 (  

2 (  

3 (
    

4 (  
   

               
          

            
           

  
  

  
  

....................... ایستابی  سطح   -170
دارد. قرار  زمین  سطح  از  پایینتر  چشمهها  در   (1
دارد. قرار  زمین  سطح  از  بالاتر  شورهزارها  در   (2

دارد. قرار  زمین  سطح  نزدیک  در  باتلاقی  مناطق  در   (3
دارد. قرار  مویینه  حاشیۀ  بالاي  و  بوده  توپوگرافی  از  تابعی   (4
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3 (18116    4 (19420  

       *5 5×       1 2 3 4  5                 

.          .         

259 -                  

1 (4     

2 (5   

3 (6     

4 (7   

260 -         

1 (7    2 (8   

3 (9    4 (10   

261 -             

1 (1    2 (2   

3 (3    4 (4   

262 -         47      1535   

  2 5 11 23 47   

1 (      

3 (      

1 3
5

2 1
3

1 5

   (2
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            .     

1 (2    

2 (3  

3 (14  

4 (30  

264 -    .     .              

1( 

6

9

5

3 8 13    2 (

10

14

8

3 11 19  

3 (
6

6

12

1 13 25    4 (
7

5
3

4 7 11

  

  

2265 -            

    

1 (1    

2 (2  

3 (3  

4 (4  

  

  

994

10

24

46

30

14
18

15

9

3

2

4

16

12

6

4

2 5 6

641

4

3

1 0 1

339

7

6

4 8 5
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 توجه و تمرکز خودارزیابی
 1403 آذر 2 آزمون   

 دانش آموز عزیز!

ان را آموزدانش یشناخت يهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،يریادگی يتوجه و تمرکز برا
ند. کن تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد و تکالیف کارها يکنند، رو دریافتتا اطلاعات را  سازدیقادر م

مک به ک يموثرتر شود. برا يریادگیتجربه  یمنجر به درك بهتر مطالب، نمرات بالاتر و به طور کل تواندیبهبود توجه و تمرکز م
.  مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ دیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیما دعوت متوجه خود، از ش يهاتیظرف یابیارز
 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص يارتقا يبرا دیتوانیم شرفت،یپ يهانهی. با درك نقاط قوت و زمدیده

ه باشید دقت داشتعلامت بزنید.  پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 
 شروع شده است. 271که سوالات از شماره 

 .دشویپرت نم گریآموزان دتوسط دانش یبه راحت ،طول کلاس درحواس من  .271
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 

 موضوع واحد حفظ کنم. کیتوجه خود را به  یگروه يهادر طول بحث توانمیم من .272
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 
 امتحانات تمرکز کنم. يدرس خواندن برا يرو ، بریبه مدت طولانو  یتوانم بدون حواس پرت یم .273

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1     
 

 توجه خودم را حفظ کنم. ،یطولان یگروه يهابحث ایها در طول پروژه توانمیم من .274
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1     

 
 متمرکز بمانم. آزمونتوانم در حین حتی اگر صداهایی در راهرو وجود داشته باشد، می .275

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    
 

 و روي آنچه مهم است تمرکز کنم. در نظر نگیرماطلاعات نامربوط را  توانممن می .276
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  ندرت. به 2  . هرگز1    
 

 توانم تمرکزم را از یک پروژه به پروژه دیگر بدون مشکل تغییر دهم.من می  .277
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    

 
 توانم به سرعت توجه خود را تطبیق دهم.شود تکلیف جدید انجام دهم، میوقتی از من خواسته می .278

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
 

 توانم تکالیفم را انجام دهم و در عین حال به زمان نیز توجه کنم.من می .279
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
 

 هاي کسی هم گوش دهم.دست دادن تمرکز، هم زمان درس بخوانم و به صحبتتوانم بدون از من می  .280
 همیشه. 4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
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  ماه دوازدهم تجربیماه دوازدهم تجربی  آذرآذر  22آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ

  
 تیم علمی تولید آزمون

 نام درس نام گزینشگر نام مسئول درس ویراستار استاد ویراستاريتیم  بازبین نهایی

 علیرضا دیانی
 -مسعود بابایی -محمدحسن کریمی فرد -محمدرضا گلزاري -مریم سپهی 

 امیراحمديعلیرضا  -امیررضا یوسفی  -علی شهریاري پور
 شناسی زیست محمدحسن مؤمن زاده مهدي جباري حمید راهواره

 فیزیک امیرحسین برادران نیلگون سپاس مصطفی کیانی محمدمهدي مقدم نورانی -علی صاحبی  -سامیار رشیدي  -محمدامین دولت آبادي سعید محبی

 محمدرضا طاهري نژاد
 آرمان داورپناه -ارسلان کریمی  -کیا  علی محمدي -سیدماهان موسوي

 نیا امیررضا حکمت
 شیمی مسعود جعفري امیرحسین مرتضوي نیا حسین ربانی

 ریاضی اصغر شریفی علی علی مرشد دانیال ابراهیمی مراد مجتبی نیک - امیرمهدي حقی -پارسا بختی  علی رضایی
 ناسیش زمین علیرضا خورشیدي علیرضا خورشیدي بهزاد سلطانی سعید زارع آرین فلاح اسدي

 تیم علمی مستندسازي

 نام درس نام مسئول درس ویراستار دانشجو
 شناسی زیست مهساسادات هاشمی امیرمحمد نجفی -سروش جدیدي 

 فیزیک حسام نادري آراس محمدي 
 شیمی الهه شهبازي محسن دستجردي - ملینا ملائی

 ریاضی سمیه اسکندري سجاد سلیمی - کار معصومه صنعت
 شناسی زمین محیا عباسی زینب باورنگین -روژین دروگر 

 نام درس طراحان سؤال
 -رضا بهنام-رامتین قیسوندي-دانیال نوروزي-حمیدرضا فیض آبادي-حامد حسین پور-جواد اباذرلو-آرشام افاضاتی-آراد فلاح-امیرعلی صادقی-امیرحسین محبی نیا -امیرحسین قاسم بگلو

 -علیرضا امیراحمدي-عبدالرسول خلفی-شهروز قاسمی-شاهین راضیان-سینا الهامی امیري-سیدامیرحسین هاشمی - اشرف گنجوییسجاد -زینب بقایی-زانا کرمی-رضا نوري
 نوید سعیدي-مسعود بابایی ناییج -مهدي جباري-مریم سپهی-کماچالی محمد صادقی-فاطمه خوشحال

 شناسی زیست

 -علی صاحبی-علی برزگر-عباس موتاب-زهره آقامحمدي-رضا کریم-رضا حسین نژادي-پویا ابراهیم زاده-پوریا علاقه مند-پژمان بردبار-امیرمحمد محسن زاده-امیرحسین برادران -احسان ایرانی
 مصطفی کیانی-ممو مریم شیخ-محمود منصوري-محمدکاظم منشادي-محمدجواد سورچی-مجتبی نکوییان-مجتبی حسین پور فضل الهی-کاظم بانان-غلامرضا محبی-علیرضا باقري-علیرضا آذري

 فیزیک

 -علیرضا بیانی-علی عباسی کبودان-علی امینی-علی اصغر احمدیان-علی اسلامی-عبدالرضا داخواه-عباسعلی عبدالهی-سیدعلی اشرفی دوست-رضا سلیمانی-رسول رزمجویی -ارسلان کریمی
 مهدي پورفولاد-مسعود جعفري-مسعود توکلیان اکبري-محمدهادي شریفی-محمدمعین جهانی-زوارهمحمد عظیمیان -مجید معین السادات-مجید جلیل ناغونی-کیارش معدنی-فرزین بوستانی
 یاشار عبدالهی-یاشار باغساري-هادي عبادي-میلاد شیخ الاسلامی-میثم کیانی-مهناز علی پور

 شیمی

 سروش موئینی - سجاد داوطلب - سامان شرف قراچولو - رضا ماجدي - رضا پاپی - با اسمعیلیدی - دانیال ابراهیمی - بابک سادات - امیررضا پویامنش - افشین خاصه خان  - اشکان انفرادي
محمدحسن سلامی  - فرشاد حسن زاده - علیرضا عیاسی زاهد - علی آزاد -علی اصغر شریفی - سینا خیرخواه  - سیدامیر شفیعی - سهیل سهیلی - سهیل حسن خانپور - سعید تن آرا

 وحید عبدالملکی-مهدي کلاهی-مهدي ذکري - مصطفی کرمی - مسعود یکتا - حسینی
 ریاضی

 شناسی زمین مهرداد نوري زاده-سحر صادقی-روزبه اسحاقیان-بهزاد سلطانی - آزاده وحیدي

  
  ف نگاريف نگاريحروحرو  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدیر مستندسازيمدیر مستندسازي  شناسیشناسی  مؤلف درسنامه زیستمؤلف درسنامه زیست  مسئول دفترچه تولید آزمونمسئول دفترچه تولید آزمون  مدیر تولید آزمون

 ثریا محمدزاده حمید محمدي سمیه اسکندري محیا اصغري محمدرضا شکوري زاده عرشیا حسین زهراالسادات غیاثی
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 آذرماه 2شناسی متناسب با آزمون  نکات مهم درس زیست

  شناسي گياهي: بندي بافت جمع

ینه
 زم

فت
ۀ با

امان
س

 
  اي

یم
انش

پار
  

  ذخیره
  دوازدهم) 6اي و اسفنجی میانبرگ فصل  فتوسنتز(بافت نرده
  تکثیر در محل زخم

  پارانشیم هوادار

یم
لانش

ک
  

  معمولا در زیر روپوست قرار دارد
  نقش استحکامی دارد بدون ممانعت از رشد سلول

یم
انش

کلر
اس

 

  هاي آوندي + کاربرد در تولید طناب و پارچه + حضور در اطراف دسته دراز و استحکامی ← فیبر

  ها مثل گلابی ها و درون میوه + موجود در پوشش دانه کوتاه  اسکلرئید

شی
وش

ت پ
 باف

انۀ
سام

  

ست
وپو

ر
  

یاخته تمایز نیافته 
  روپوستی

  بیشترین تعداد یاخته در روپوست

  نگهبان روزنه
  داراي سبزینه

  ساختاري دیواره اي خاص
  تر از یاخته هاي مجاور بزرگ  ترشحی
  اي داراي زوائد دیواره  کرك

  موجود در نزدیکی نوك زیشه  تارکشنده

ست
راپو

پی
  

  چوب پنبه
اند اما به مرور زمان و رسوب سوبرین در دیواره، توانایی تبادل  در ابتداي تشکیل زنده

  میرند محیط را از دست داده و میمواد(حتی هوا!) با 
  سازد به سمت بیرون چوب پنبه و به سمت داخل پارانشیم می  ساز کامبیوم چوب پنبه

  آبکش پسینپیراپوست +  پوست درخت:** 

دي
 آون

فت
ه با

امان
س

  

لی
 اص

اي
ه ه

خت
یا

  
  آوند چوبی

اي پیوسته تشکیل  هاي کوتاه که دیوارة عرضی از بین رفته و لوله یاخته  عناصر آوندي
  دهند می

  هاي کوتاه که دیوارشان چوبی شده یاخته  تراکئید

  آوند آبکش
 در برگ آوند چوبی بالاي آوند آبکش  
 در ساقه و ریشه آوند چوبی در سمت داخل آوند آبکش  

 ها
خته

ر یا
سای

  

  فیبر

  

  پارانشیم
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 آذرماه 2شناسی متناسب با آزمون  نکات مهم درس زیست

  
  گياهان: روش هاي رفع كمبود برخي مواد در

  کمبود فسفات(مواد معدنی)
  دار % گیاهان دانه90  اي قارچ ریشه

اي و یا  افزایش شبکۀ ریشه
  برخی گیاهان  کشنده تارهاي

  همزیستی  کمبود نیتروژن
  یونجه)-نخود- واران (سویا تیرة پروانه  ریزوبیوم

  )فقیر از نیتروژندر نواحی  انگیز شگفتگونرا (رشد    سیانوباکتري
  آزولا (گیاه آبزي)

  واش خوار مثل گیاه توبره گیاهان حشره  شکار

  هاي مکنده) نارنجی رنگ فاقد برگ و ریشه و داراي اندام-گیاه سِس (گیاه زرد  رابطۀ انگلی  تأمین تمام یا بخشی از مواد غذایی
  ریشه و اندام مکنده)گیاه گل جالیز (داراي ساقه و گل و 

  
 ها ژن در ياخته هاي بيان بندي روش جمع

  پروکاریوت

  اشاره نشده) 33(در ص  —  پیش از رونویسی

  منفی  در مرحلۀ رونویسی
  مثبت

  )33(ص تغییر در پایداري (طول عمر) رنا یا پروتئین  پس از رونویسی

  یوکاریوت

  )36(صتغییر در میزان فشردگی فام تن   پیش از رونویسی
  )35(ص  عوامل رونویسی  در مرحلۀ رونویسی

  پس از رونویسی
  )36(ص  اتصال رناهاي کوچک به رناي پیک

تنظیم طول عمر رناي پیک (افزایش طول عمر رناي پیک = 
  )36(ص  افزایش پروتئین سازي)

  
  مهم: نکات و عبارات

  تواند در مراحل بیشتري انجام شود پیچیده تر است و میبیان ژن در یوکاریوت ها 

 تنظیم بیان ژن در شود اما در تنظیم مثبت باکتري ها و  در تنظیم منفی باکتري ها، رنا بسپاراز مستقلاً به راه انداز متصل می
 یاز داردمزحلۀ رونویسی یوکاریوت ها راه انداز براي اتصال به راه انداز به همراهی دیگر پروتئین(ها) ن

 طبق این تقسیم بندي، مراحل انواع روش هاي بیان ژن به دو بخش پیش و پس از رونویسی تقسیم شد 1401دي  در کنکور .
 گیرند. حین رونویسی در بخش پیش از رونویسی قرار می

 مانده اند. روش هاي دیگري بجز موارد نام برده شده در جدول وجود دارد که عملکرد بسیاري از آنها ناشناخته باقی 
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  4:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              آذرماه   2پاسخ تشريحي آزمون   
 

  3شناسي  زيست    
  

 (سجاد اشرف گنجوئي)  »  3«گزينة  - 1

شـود یـا  در نهایت در اثر ترجمه تولیـد می D، یا پروتئین نوع Rhهاي  در رونویسی از ژن
شـود، امـا در رونویسـی از  از آن یـاد می dشود و تحت عنـوان دگـرة  پروتئینی تولید نمی

  شوند.  سی، حداقل سه نوع آنزیم تولید میانداز در تنظیم منفی رونوی هاي بعد از توالی راه ژن
  ها: بررسی سایر گزینه

دقت کنید در تنظیم منفی رونویسـی، قبـل از جـدا شـدن مهارکننـده از »: 1«گزینۀ 
اپراتور، رونویسی توسط رنابسپاراز آغاز شده(با اتصال رنابسپاراز به راه انـداز) و بـا  توالی

  یابد.  جدا شدن مهارکننده ادامه می
هاي  انداز یوکـاریوتی و پروکـاریوتی طبـق شـکل این مورد براي هر دو راه»: 2«ۀ گزین

  کتاب درسی درست است. 
  شوند! هاي متصل به ژن رونویسی نمی توالی»: 4«گزینۀ 

  )39و35و34هاي  ، صفحه3 شناسي (زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  
 ----------------------------------------------  

 (عبدالرسول خلفي)  »  4«گزينة  - 2
  دهد.  بروز می AAرا فقط ژنوتیپ  Aنادرست است. فنوتیپ »: 1«گزینۀ 
  ها وجود ندارد.  توانی بین الل نادرست است. در این صفت هم»: 2«گزینۀ 
نسبت به  Aدهد زیرا  را بروز می Cفنوتیپ  CAنادرست است. ژنوتیپ »: 3«گزینۀ 

C . نهفته است  
نیمی دیگر  ها صفت حد وسط دارند و زیرا نصف ناخالص درست است»: 4«گزینۀ 

  دهند. صفت الل بارز را بروز می
  CD,BD,BCفنوتیپ حدواسط  :

DA,CA,BAفنوتیپ الل بارز    :  
  )41تا  39هاي  ، صفحه3شناسي (انتقال اطلاعات در نسل ها)(زيست  

 ---------------------------- ------------------  

 (سيد اميرحسين هاشمي)  »  2«گزينة  -3
رابطۀ بارز و نهفتگی برقرار است. به همین علت افـراد ناخـالص کـه  dو  Dبین دگرة 

  را دارند نیز گروه خونی مثبت خواهند داشت.  Ddنمود  ژن
  

خونه� خونه�ABگروه خونه�Bگروه Aگروه

  
  

  ها: بررسی سایر گزینه
ه فـردي کـه گـروه نسـبت بـ ABمطابق شکل، در فردي با گروه خونی »: 1«گزینۀ 
بـه میـزان کمتـري در غشـا گویچـه قرمـز یافـت  Aدارد، کربوهیـدراتهاي  Aخونی 

  شود.  می
به غشاي گلبول قرمز، یک واکـنش  Bو  Aهاي  اضافه شدن کربوهیدرات»: 3«گزینۀ 

را بـه غشـا  Aت ا، که کربوهیـدرAآنزیمی است. دو نوع آنزیم وجود دارد. یکی آنزیم 
کنـد. دقـت داشـته  را اضافه می Bکه کربوهیدرات  ،Bي آنزیم کند و دیگر اضافه می

  کنند.  ها، کربوهیدرات را تولید نمی باشید که این آنزیم
ها فاقـد  هاي خونی هستند. این یاخته ترین یاخته هاي قرمز، فراوان گویچه»: 4«گزینۀ 

  وجود ندارد.  هتن و دگر ها فام باشند و بنابراین در آن هسته می
  )41تا 39هاي  ، صفحه3شناسي  زيست)(اطلاعات درنسل ها  (انتقال  

 ----------------------------------------------  

 (سينا الهامي اميري)  »  3«گزينة  - 4
(در یـک مقایسه یوکاریوت و پروکاریوت هدف تست بوده همزمانی رونویسی و ترجمه 

انـداز و  ک راهو طول عمر کوتـاه رنـاي پیـک و بیـان چنـد ژن تحـت کنتـرل یـژن) 
  هاي پروکاریوت است.  چسبیدگی دنا به غشاي یاخته از ویژگی

هاي تنظیم بیان ژن پـس  اتصال بعضی رناهاي کوچک مکمل به رناي پیک، از ویژگی
  دهد.  از رونویسی است که در یوکاریوت رخ می

  )36و  32هاي  ، صفحه3شناسي  زيست)((جريان اطلاعات در ياخته   
 --------------- -------------------------------  

 (رامتين قيسوندي)  »  4«گزينة  - 5

جاندارانی که دناي حلقوي دارند هم یوکاریوت ها (در راکیزه مشاهده می شـود) هـم 
  پروکاریوت ها هستند.

شود تا جاندار به تغییرات پاسـخ دهـد؛  به طور کلی فرآیند تنظیم بیان ژن موجب می
باعث فعال شدن ژن سازندة آنزیمی شـود کـه در فتوسـنتز  تواند مثلاً در گیاه، نور می
  شود.  گیرد. در نبود نور این ژن بیان نمی مورد استفاده قرار می

  ها: بررسی سایر گزینه
  این عبارت تنها براي یوکاریوت ها صحیح است. »: 1«گزینۀ 
بـد و یا ها میزان رونویسی کـاهش می با افزایش میزان فشردگی کروموزوم»: 2«گزینۀ 
  یابد.  هاي آزاد موجود در سلول افزایش نمی فسفات
قند جوانه گندم مالتوز است که از دو گلوکز تشکیل شده و اتصال آن بـه »: 3«گزینۀ 

پروتئین فعال کننده تنها باعـث تغییـر میـل آن بـه اتصـال مـی شـود و تغییرشـکل 
 بعضـی نهـا بـرايرود. هرچند که ایـن گزینـه ت پروتئین براي تنظیم منفی به کار می

  رود.  جانداران پروکاریوت به کار می
  )36تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )(جريان اطلاعات در ياخته   

 ----------------------------------------------  

 (آرشام افاضاتي)  »  2«گزينة  - 6

دهـد.  نمودهـا رخ می نمودها برابر است و تفاوت بـر سـر رخ ها تعداد ژن در تمام گزینه
نمودها  قبل از حل سوال بهتر است به این پرسش پاسخ بدهیم که چه زمانی تعداد رخ

شوند؟ با بررسی تمام حالات در روابط  نمودهاي یک صفت با یکدیگر متفاوت می و ژن
نمودهـا  نمودهـا و رخ اي به این نتیجه خـواهیم رسـید تفـاوت در تعـداد ژن بین دگره

ه رابطۀ دو دگرة مـا از نـوع بـارز و نهفتگـی باشـد و بـه مربوط به زمانی خواهد بود ک
ها بستگی دارد، در حالی که اگر  عبارتی این تفاوت به تعداد روابط بارز و نهفتگی دگره

نمودهـا و  تـوانی و یـا بارزیـت نـاقص باشـد تعـداد ژن رابطۀ بین دو دگـره از نـوع هم
نمـود قابـل  ژن 3اشیم بـراي آن دگره داشته ب 2نمودها برابر خواهد بود (مثال: اگر  رخ

توانی و یـا بارزیـت نـاقص باشـد  ها از نوع هم مشاهده خواهد بود، اگر رابطۀ بین دگره
ها از نوع بارز و نهفتگـی باشـد  عدد اما اگر رابطۀ دگره 3نمودهاي این صفت  تعداد رخ
فـت تـوان دریا عدد خواهد شد!) با در نظر گرفتن همـین نکتـه می 2نمودها  تعداد رخ

  کنند. مورد ب و ج عبارت را به درستی تکمیل می
  )41تا  39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (انتقال اطلاعات در نسل ها)  

 ----------------------------------------------  

 (رامتين قيسوندي)  »  2«گزينة  -7

ل هاي روشن و ریـز در سیتوپلاسـم خـود همـان نوتروفیـ اي با دانه یاخته»: 1«گزینۀ 
  تواند همانندسازي کند.  هاست که توانایی تقسیم ندارد و نمی

هاي نوروگلیا (پشـتیبان) اسـت کـه در  منظور بخش اول این گزینه یاخته»: 2«گزینۀ 
  است.  ABOهاي گروه خونی  سطح خود فاقد کربوهیدرات

  شوند.  هاي قرمز دیده می تنها در سطح گویچه Bو  Aهاي  نکته: کربوهیدرات
و  Tهاي موجود در خط سوم دفاعی بدن انسـان شـامل لنفوسـیت  سلول»: 3«گزینۀ 

B تواننـد حـاوي همـه انـواع  باشد که در هر صورت هیچ کدام از ایـن سـلول نمی می
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تـوان  باشند چون در هر سلول نهایتا دو نـوع دگـره می ABOهاي گروه خونی  دگره
  مشاهده کرد. 

اسـت کـه حـاوي دگـره  1وموزوم شـماره ترین کروموزوم انسان کر بزرگ»: 4«گزینۀ 
  است. Rhمربوط به صفت 

بلکـه آنـزیم ها نیستند. سازنده کربوهیدرات  ABOمربوط به گروه خونی  نکته: آنزیم
  (تركيبي)      .  انداضافه کننده کربوهیدرات به غشا گویچه قرمز 

  )40تا  38هاي  ، صفحه3ي شناس ) (زيست72و  2هاي  ، صفحه2  شناسي ) (زيست63، صفحة 1 شناسي (زيست
 ----------------------------------------------  

 (سيداميرحسين هاشمي)  »  2«گزينة  -8

وجه اشـتراك دو تنظـیم مثبـت و منفـی، در بـاکتري اشرشـیاکلاي » ب«و » الف«موارد 
  بررسی همۀ موارد: باشند.  می

ع رنـا را برعهـده دارد. ها یک نـوع رنابسـپاراز وظیفـۀ سـاخت انـوا الف) در پروکاریوت
 DNAهایی که بر روي تـوالی خاصـی از  هاي سازندة همۀ پروتئین بنابراین ژن یا ژن

  اند.  گیرند، به وسیلۀ همین نوع آنزیم، رونویسی شده قرار می
کننـدة مـالتوز و  هـاي تجزیه ب) در پیکر باکتري اشرشیاکلاي سه ژن مربوط به آنزیم

زیه کننـدة لاکتـوز وجـود دارد. در هنگـام رونویسـی، هاي تج سه ژن مربوط به آنزیم
ها شکسـته شـده و دو رشـتۀ سـازندة  پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي این ژن

  شود. (نه به طور کامل) ها از یکدیگر جدا می آن
ج) در تنظیم منفـی رونویسـی در اشرشـیاکلاي، بـه دنبـال اتصـال لاکتـوز بـه پـروتئین 

شـود. بـدین  بعدي پروتئین تغییر کرده و از تـوالی اپراتـور جـدا می مهارکننده، ساختار سه
  ها را انجام دهد.  تواند رونویسی ژن صورت با برداشته شدن مانع سر راه، رنابسپاراز می

اي، در دنـا وجـود دارد کـه رنابسـپاراز آن را شناسـایی  هاي نوکلئوتیدي ویژه د) توالی
شـود. مطـابق شـکل، در تنظـیم منفـی  گفتـه میانـداز  هـا، راه کند. به ایـن توالی می

  انداز در مجاور نخستین ژن قرار نگرفته است.  رونویسی، راه

  
  )35و  34، 33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  

 ----------------------------------------------  

 (مهدي جباري)  »  4«گزينة  - 9

  بررسی موارد:
روي  هـاي رسـد و یـا ژن ه ارث میاز مـادر بـتنهـا هاي میتوکنـدري  ژن»:  1«گزینۀ 

  رسند.  از پدر به پسر به ارث می تنها Yکروموزوم 
صفات فرزندان حدواسطی  همواره طبق متن کتاب درسی این تصور که»: 2«گزینۀ 

  از صفات والدین است کاملا نادرست است.
  .دار بدن وجود دارد  اي هستهه درتمام یاختهژن سازنده پروتئین »: 3«گزینۀ 
یعنی  تـرین کرومـوزوم روي بزرگ Rhهـاي مربـوط بـه گـروه خـونی  الل» 4«گزینۀ 

  کروموزوم شماره یک هستند. 
  ) 41 تا 37و  33هاي ، صفحه3شناسي  (زيست (انتقال اطلاعات در نسل ها)  

 ----------------------------------------------  

 سمي)(شهروز قا  »  1«گزينة  - 10

  منظور صورت سوال باکتري اشرشیاکلاي است. 
در تنظـیم منفـی رونویسـی بـدون نیـاز بـه پلیمـراز  RNAمورد الف) نادرست زیرا 

کننـده بـراي  شود ولی در تنظیم مثبت به پروتئین فعال انداز متصل می پروتئین به راه
  اتصال نیاز دارد. 

  امل رونویسی وجود ندارند. ها عو مورد ب) نادرست است زیرا در پروکاریوت
مورد ج) نادرست زیرا در تنظیم منفی فرایند رونویسی بدون نیـاز بـه لاکتـوز شـروع 

شود و براي ادامه آن به حضور لاکتوز نیاز است ولـی در تنظـیم مثبـت رونویسـی  می
  انداز به حضور مالتوز نیاز است.  پلیمراز به راه RNAبراي شروع رونویسی و اتصال 

) درست زیرا با توجه به شکل کتاب درسی پروتئین فعـال کننـده بـه صـورت مورد د
کننـده کـه نـوعی  تواند به مالتوز که نوعی قند است، جایگـاه اتصـال فعال همزمان می

  پلیمراز که نوعی پروتئین است متصل شود.  RNAنوکلئیک اسید است و همچنین 
  )35و  34ايه ، صفحه3شناسي  (زيست )(جريان اطلاعات در ياخته   

 ----------------------------------------------  

 (زانا كرمي)  »  2«گزينة  -11

قرار  1طبق شکل در بالاي سانترومر شماره  Dتولید پروتئین   جایگاه ژن»: 1«گزینۀ 
  .  1تن شماره  گیرند نه در فام قرار می 9تن شماره  در فام ABOهاي  گیرد ولی ژن می

 است. یرزي ممکن بصورت ها ژنوتیپ»: 2«گزینۀ 
 AA    BB     AB    AO     BO     OO 

  ها خالص و سه تا ناخالص است.  که سه تاي آن
هاي گروه خـونی، ماننـد هـر کربوهیـدرات دیگـري در لایـۀ  کربوهیدرات»: 3«گزینۀ 

گیرد و در مجاور سیتوپلاسم نیست. این  خارجی غشا و به سمت بیرون یاخته قرار می
  زیست دهم، قابل برداشت است.  12شکل صفحه  نکته از
است که به غشاي گویچه قرمز افـزوده  Dپروتئین  Dمحصول نهایی ژن »: 4«گزینۀ 

را بـه  A، نـوعی آنـزیم اسـت کـه کربوهیـدرات Aشود ولی محصول نهایی دگره  می
  کند.  غشاي گویچه قرمز اضافه می

  )41تا  39هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست )(انتقال اطلاعات درنسل ها 
 ----------------------------------------------  

 (رضا بهنام)  »  3«گزينة  - 12

در اواخر قرن نوزدهم زمانی که هنوز ساختار و عمل دنا و ژنها معلوم نبود دانشـمندي 
  به نام گریگور مندل توانست قوانین بنیادي وراثت را کشف کند. 

  ها: بررسی سایر گزینه
  ها نداشت.  قت کنید که مندل اطلاعی از وجود ژند»: 1«گزینۀ 
تصـور بـر آن بـود کـه صـفات فرزنـدان  ،پیش از کشـف قـوانین وراثـت»: 2«گزینۀ 
اي از صفات والدین و حدواسطی از آنهاست. مثلاً اگر یکی از والدین بلندقـد و  آمیخته

متعـدد قد باشد فرزند آنها قدي متوسط خواهـد داشـت؛ امـا مشـاهدات  دیگري کوتاه
  نشان داد که این تصور درست نیست. 

بینـی کـرد دقـت  شد صـفات فرزنـدان را پیش به کمک قوانین مندل می»: 4«گزینۀ 
داشته باشید که علاوه بر ژنها عوامل دیگـري ماننـد عوامـل محیطـی نیـز در تعیـین 

  .  هستندزاده جانداران مؤثر   صفات
  )38و37صفحة ، 3شناسي  (زيست )(انتقال اطلاعات درنسل ها   

 ----------------------------------------------  

 )1403(سراسري                                        »  3«گزينة  - 13
رنابسپاراز ابتدا به راه انداز متصل می شود ولی راه انداز رونویسی نمی شود و دو رشته 

 آن از هم باز نمی شوند.
 ها: بررسی سایرگزینه

بعضی از عوامل رونویسی به توالی افزاینده متصل می شوند کـه در فاصـله » 1«گزینۀ 
 قرار دارد. آنزیادي از 

 لاکتوز
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کنـار عوامـل رونویسـی  گیري عوامل رونویسی متصل به افزاینده دربا قرار» 2«گزینۀ 
  یابد انداز سرعت رونویسی افزایش می متصل به راه

   .کنند سپاراز را تنظیم مییسی توسط رنابعوامل رونویسی مقدار رونو» 4«گزینۀ 
  )35و  34، 33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  

 ----------------------------------------------  

 (سجاد اشرف گنجوئي)  »  3«گزينة  - 14

هایی خاص،  ها در بخش تن تواند با تغییر در میزان فشردگی فام یاخته می»: 1«گزینۀ 
پاراز به ژن موردنظر را تنظیم کند که براي مثال ممکن است در طی دسترسی رنابس

دناي حلقوي  در مجاورت ها تغییر کند ولی دقت کنید که آن فاصلۀ بین هیستون
   .وجود ندارد هیستون

وط به تنظـیم بیـان ژن وجه داشته باشید که استفاده از فعال کننده مربت»: 2«گزینۀ 
  ها است. جزو یوکاریوتدر حالی که پارامسی ، هاست در پروکاریوت

این مورد بیانگر تنظیم بیان ژن در حین رونویسی است (چـون رونویسـی »: 3«گزینۀ 
  شروع شده است). 

ي مورد بیانگر تشکیل پیونـد هیـدروژنی بـین رناهـاي کوچـک و رنـااین »: 4«گزینۀ 
  حاوي رونوشت ژن است که بیانگر تنظیم بیان ژن پس از رونویسی است. 

  )36تا 34هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  
 ----------------------------------------------  

 (زانا كرمي)  »  4«گزينة  -15

شود نه جایگـاه  در تنظیم مثبت، مالتوز به پروتئین فعال کننده متصل می»: 1«گزینۀ 
کننده. در کل دقت کنید که اتصال لاکتوز به اپراتـور و اتصـال مـالتوز بـه  اتصال فعال

  گیرد.  کننده صورت نمی توالی جایگاه اتصال فعال
کند ولـی اشرشـیاکلاي کـه  در تنظیم منفی، رنابسپاراز از اپراتور عبور می»: 2«گزینۀ 

  نوعی پروکاریوت است، هسته ندارد. 
کننـده  در تنظیم مثبت اتصال رنابسپاراز به دنـا بـه کمـک پـروتئین فعال»: 3«گزینۀ 

شود نـه سـنتز.  هاي مربوط به تجزیه مالتوز می گیرد که باعث رونویسی ژن صورت می
  آورده شده بود.  98این نکته در کنکور 

بـاکتري وارد  هسـاکارید بـ در هر دو نوع تنظیم مثبت و منفی، نـوعی دي»: 4«گزینۀ 
ساکارید هستند) و در تنظیم مثبت رنابسـپاراز بـه  شود (لاکتوز و مالتوز هر دو دي می

  شود و در تنظیم منفی نیز رنابسپاراز به دنا وصل است.  کننده متصل می دنا و فعال
  )35و  34، 12هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  

 ---------------------------------------- ------  

 (آرشام افاضاتي)  »  4«گزينة  - 16

  هریک از افراد جمعیت ویژگی هایی دارد که ممکن است به نسل بعد منتقل کند .
  ها: بررسی سایر گزینه

هـا معلـوم  در اواخر قرن نوزدهم زمانی که هنوز ساختار و عمل دنـا و ژن»: 1«گزینۀ 
  وراثت را کشف کند.  گریگور مندل توانست قوانین بنیادينام نبود، دانشمندي به 

هر دو جایگـاه d و Dمی باشد که   Rhمثال نقض این مورد گروه خونی »: 2«گزینۀ 
  کنند. ی شکل مختلفی از صفت را تعیین میژنی یکسانی دارند ول

نشـان  iو  Al،Blترتیب بـا  را بـه Oو  A ،Bهـاي  شناسـان دگره ژن»: 3«گزینۀ 

نسبت بـه  Blو  Alدهد که دگره  گذاري به روشنی نشان می دهند. این نوع نام می
  بارزند.  iو نسبت به  یستندنبارز نهفته یکدیگر 

  )41تا 37هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (انتقال اطلاعات در نسل ها)  
 --------------- -------------------------------  

 (زانا كرمي)  »  2«گزينة  -17

تواند در هریک از مراحل ساخت رنا و  ها می تنظیم بیان ژن در پروکاریوت»: 1«گزینۀ 
  شود.  پروتئین، تأثیر بگذارد ولی بطور معمول در مرحله رونویسی انجام می

جانور بـا جانـدار فـرق جانور مورد مطالعه گریفیت موش بود (دقت کنید »: 2«گزینۀ 
تواند با تغییـر در میـزان  ها یاخته می کند) که نوعی یوکاریوت است و در یوکاریوت می

تن در بخشهاي خاصی، دسترسی رنابسپاراز را به ژن مـوردنظر را تنظـیم  فشردگی فام
شود، پس نوعی تنظیم بیان ژن پـیش  کند، از آنجا که دسترسی رنابسپاراز تنظیم می

  ی است. از رونویس
نه لزوما، چرا که رناهاي کوچک مکمل در صورت اتصال به رناي پیـک، از »: 3«گزینۀ 

  کنند.  کار رناتن جلوگیري کرده و عمل ترجمه را متوقف می
تواند عوامـل رونویسـی داشـته  گویچه قرمز نابالغ هنوز هسته داشته و می»: 4«گزینۀ 

  هنگام رونویسی هستند.باشد، ولی عوامل رونویسی براي تنظیم بیان ژن 
  )36و  35، 33، 13، 2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  

 ----------------------------------------------  
 (سينا الهامي اميري)    »4«گزينة  - 18

  تحلیل موارد:
دارد، ژنـوتیپش در رابطـه بـا گـروه خـونی او  Aفردي کـه گـروه خـونی »: 1«مورد 

نیز دگره گروه خـونی حسـاب  Oاست. توجه داشته باشید که  AOیا  AAرت صو به
داشته باشد، فقـط یـک دگـره گـروه  Aشود. اینگونه نیست که فردي که ژنوتیپ  می

  خونی دارد!
وجود دارد اگر  Bو  Aتوجه کنید درون گویچه قرمز هر فرد کربوهیدرات »: 2«مورد 

  ن آن را در غشاي گویچه قرمز مشاهده کرد. توا اش موجود باشد می کننده آنزیم اضافه
ها بـر روي سـطح غشـاي  کربوهیدرات ی اززیست دهم، انواع 1طبق فصل »: 3«مورد 
  ها قابل مشاهده است.  یاخته
  بوده است.  1400درست است این مورد گزینه کنکور »: 4«مورد 

  )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (انتقال اطلاعات در نسل ها)  
 - ---------------------------------------------  

 )سينا الهامي اميري(  »  4«گزينة  -19
  ها: بررسی همه گزینه

هـاي  کتـاب درسـی پروتئین 35و  34هاي صفحات  نادرست؛ طبق شکل»: 1«گزینۀ 
بـا رنابسـپاراز در  ،شـود امل رونویسی که به توالی افزاینده متصل میوفعال کننده و ع

  د اما مهارکننده با رنابسپاراز در تماس نخواهد بود. تماس خواهند بو
کننـده دو قسـمت فرورفتـه دارد کـه بـه یکـی  نادرسـت؛ پـروتئین فعال»: 2«گزینۀ 

شود و به سمت دیگرش مالتوز که  رنابسپاراز که نوعی آنزیم پروتئینی است متصل می
مولکـولی ل کننده اتصا شود. پس در دو طرف فعال نوعی دي ساکارید است متصل می

  توان دید.  را نمیواجد نیتروژن 
سـاکارید بــه فرورفتگـی کــوچکتر مهارکننـده متصــل  نادرســت؛ اولاً دي»: 3«گزینـۀ 

  شود.  باعث تغییر ساختار سوم برخلاف اول می ثانیاًشود.  می
عوامل رونویسی که جهت شروع رونویسی  35 فحهدرست؛ طبق شکل ص»: 4«گزینۀ 

  ممکن است به رنابسپاراز متصل باشند یا نباشند.  شوند، صل میمتانداز  توالی راه هب
  )35و  34هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  

 ----------------------------------------------  
 (رامتين قيسوندي)  »  4«گزينة  - 20

درسـی اي به رناي پیک یک مثـال ذکرشـده در کتـاب  رشته اتصال برخی رناهاي تک
کنـد و باعـث  براي مرحله بعد از رونویسی است کـه از فعالیـت رنـاتن جلـوگیري می

  شود ترجمه متوقف شده و پس از مدتی رنا تجزیه شود.  می
  ها: بررسی سایر گزینه

تغییر در میزان فشردگی کروموزوم مربوط به مراحل قبـل از رونویسـی و »: 1«گزینۀ 
  سی!) تنی است. (نه حین رونوی در سطح فام

تواند هیستون باشد کـه نقـش  هاي داراي قابلیت اتصال به دنا می پروتئین»: 2«گزینۀ 
آنها در مرحله پیش از رونویسی است. اما تغییر در میزان اتصـال رنابسـپاراز بـه دنـا و 

  عوامل رونویسی از مراحل تنظیم بیان ژن در حین رونویسی است. 

آزمون وی ای پی
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بـه  توالی افزاینـدهمثلاً مراحل حین رونویسی بوده که تغییر میزان تولید رنا از »: 3«گزینۀ 
  با ایجاد خمیدگی در دنا در آن نقش دارد.  همراه عوامل رونویسی متصل به آن
  )36و  35، صفحة 3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)  

 ----------------------------------------------  

  پايهشناسي  زيست    
  

 (آراد فلاح)  »  1«گزينة  - 21
خـوردگی  باشـند کـه حاصـل چین اي می خـورده هاي قلـب، سـاختارهاي چین دریچه
لختی و  هاي سـه باشند. توجه کنید کـه دریچـه ترین لایه قلب (درون شامه) می درونی

  اي هستند.  قطعه باشند و هر دوي آنها، سه سینی ششی، با خون تیره در تماس می
  ها: بررسی سایر گزینه

شـوند. دقـت کنیـد کـه ایـن  هاي سینی قلب، به سمت بالا باز می : دریچه»2«گزینۀ 
  باشند.  ها مرتبط می ها، تنها با بطن دریچه
ترتیب از دو و سـه قطعـه آویختـه  هاي دولختی و سـه لختـی، بـه دریچه»: 3«گزینۀ 

شـوند.  ها، به سـمت پـایین (نـوك قلـب) بـاز می اند. هر دوي این دریچه تشکیل شده
  ي سینی نیز از سه قطعه تشکیل شده اند ولی به سمت بالا باز می شوند.دریچه ها

هاي  به جز دریچه دولختی که از دو قطعه تشکیل شده است، سایر دریچه»: 4«گزینۀ 
هاي قلبی توسط بافت پیوندي متراکم مستحکم  اي بوده و تمامی دریچه قطعه قلب سه
  اند.  گردیده

  )49و  48هاي  ، صفحه1 شناسي (زيست(گردش مواد در بدن)  
 ----------------------------------------------  

 (زينب بقايي)  »  2«گزينة  - 22
  گیاهی لان دارند.  هاي بافت هاي همۀ یاخته

  ها: دلیل رد سایر گزینه
  وجود دارد. نیز بافت پارانشیم و فیبر  ،چوبی و آبکش آوندبجز »: 1«گزینۀ 
  ی مرده اند و یاخته هاي آبکشی هم هسته ندارند. یاخته هاي آوند چوب»: 3«گزینۀ 
اند و دیـواره آنهـا چـوبی نشـده اسـت یعنـی  آوند آبکش و پارانشیم زنده»: 4«گزینۀ 

  لیگنین (چوب) ندارند. 
  )89و  88هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(از ياخته تا گياه)  

 ----------------------------------------------  

 )نوريرضا (  »  3«گزينة  - 23
کنـد: یـک  صورت دو تلمبـه عمـل می در سامانۀ گردشی مضاعف، قلب به»: 1«گزینۀ 

تلمبه با فشار کمتر براي تبادلات گازي و تلمبۀ دیگر بـا فشـار بیشـتر بـراي گـردش 
  کند.  عمومی فعالیت می

اي اسـت: دو دهلیـز و یـک بطـن، دهلیـز  قلب دوزیستان بالغ: سه حفـره»: 2«گزینۀ 
تیره، دهلیز چپ حاوي خون روشن و بطن مخلوطی از خون تیـره  راست حاوي خون

باشد. بنابراین فقـط در قلـب دوزیسـتان بـالغ، میـزان اکسـیژن خـون در  و روشن می
  هریک از حفرات قلبی متفاوت با سایر حفرات است. 

داران داراي سـامانه گردشـی مضـاعف (دوزیسـتان بـالغ، خزنـدگان،  در مهـره»: 3«گزینۀ 
کنـد. در  بار گردش در بدن، دوبار از قلـب عبـور می پستانداران) خون ضمن یک پرندگان و

داران داراي گردش خـون مضـاعف، قلـب  اي و در سایر مهره حفره دوزیستان بالغ، قلب سه
اي وجود دارد. در هر دو نوع قلب، یک دهلیز چپ و یک دهلیـز راسـت وجـود  چهار حفره

  کند.  ها دریافت می ن روشن را از ششدارد. در گردش خون ششی، دهلیز چپ خو
ها در پرندگان و پستانداران و برخی خزنـدگان  به دلیل جدایی کامل بطن»: 4«گزینۀ 

ها، حفظ فشار در سامانۀ گردشی مضـاعف آسـان شـده اسـت. توجـه  مثل کروکودیل
هـا در  داشته باشید این موضوع در دوزیستان بالغ و خزندگانی که جدایی کامـل بطن

  رخ نداده است، صادق نیست.  آنها
  )67و  66هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن)  

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه خوشحال)  »  1«گزينة  - 24
ویژگی خاص یاختـۀ نگهبـان » د«وجه اشتراك آنها و مورد » ج«، »ب«، »الف«موارد 

  روزنه است. بررسی همۀ موارد:
اکسـید بـه همـراه سـایر گازهـا از طریـق  دي ) کربن اساس مادة آلی اسـت. کربنالف

هاي نگهبـان  و چـون یاختـه شـود ین دو یاختۀ نگهبان روزنه میها وارد فضاي ب روزنه
مقـداري از کـربن  کننـد. دي اکسـید را جـذب می روزنه توانایی فتوسنتز دارند، کربن

توانـد توسـط  آید که می کربنات در میاکسید هم با حل شدن در آب، به صورت بی دي
  هاي تارکشندة ریشه جذب شود.  یاخته

) را دارد. یاختـۀ - هاي آمونیوم (+) و نیتـرات ( ب) یاختۀ تارکشنده توانایی جذب یون
  ) را دارد. - هاي پتاسیم (+) و کلر ( نگهبان روزنه هم توانایی جذب یون

صی دارنـد کـه بـا جـذب آب، افـزایش هاي نگهبان روزنه، ساختار خا ج) دیوارة یاخته
شوند. برخی گیاهان براي جبران کمبـود  کنند و باعث بازشدن روزنه می طول پیدا می

هاي داراي تـار کشـندة بیشـتر ایجـاد  ها و یا ریشـه تري از ریشه فسفر، شبکۀ گسترده
توانـد بـا افـزایش طـول  دهـد. گسـترش ریشـه می کنند که جذب را افـزایش می می

  تارکشنده همراه باشد.  هاي یاخته
هاي دیگـر روپوسـت، سـبزینه دارنـد و  هاي نگهبـان روزنـه بـرخلاف یاختـه د) یاخته

توانند طی فتوسـنتز، بـا اسـتفاده از انـرژي نـورانی خورشـید مـواد معـدنی را بـه  می
  کربوهیدرات تبدیل کند. 

  )108و  99،98، 88، 87هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  
 ----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  »  4«گزينة  -25
گره دهلیزي بطنی با ایجاد تاخیر، مانع از انقباض همزمان حفرات بـالایی بـا حفـرات 

هـا هـدایت  شود. زمانی که جریان به این گره رسیده و به سـمت بطن پایینی قلب می
). در QRSتـا  Pشود (فاصـلۀ بـین مـوج  قلب ثبت نمیشود، هیچ موجی در نوار  می

صورت توقف پیام بیش از حد معمول در این گره، ایـن فاصـله افـزایش و در صـورت 
  یابد.  کاهش مدت زمان توقف، این فاصله کاهش می

دهل�زي - س�نوس� گره

بطن� - دهل�زي   گره
  ها: بررسی سایر گزینه

  این مورد براي گره سینوسی دهلیزي صادق است. »: 1«گزینۀ 
  لختی قرار دارد.  به شکل، این گره پشت دریچۀ سهبا توجه »: 2«گزینۀ 
تار (نه دو دسته تـار مجـزا) از گـره دهلیـزي  با توجه به شکل، یک دسته»: 3«گزینۀ 

  شود.  شود که در ادامه به دو شاخه منشعب می بطنی خارج می
  )54تا  51هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(گردش مواد در بدن)  

 --------------------------- -------------------  
 (مريم سپهي)  »  3«گزينة  - 26

هـاي  بخش خارجی راست روده ظاهري متفاوت با کولون 26صفحۀ  14مطابق شکل 
  رودة بزرگ داشته و مشابه سطح خارجی رودة باریک است. 
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  ها: بررسی سایر گزینه
هاي داخلـی (ماهیچـۀ صـاف) و خـارجی  در انتهاي راسـت روده، بنـداره»: 1«گزینۀ 
  یچه مخطط) قرار دارند که بندارة خارجی بزرگتر از بندارة داخلی است. (ماه

تر از محل اتصـال کولـون  محل اتصال کولون افقی به کولون بالارو، پایین»: 2«گزینۀ 
  رو است زیرا قسمت اعظم کبد در سمت راست بدن قرار دارد.  افقی به کولون پایین

به انتهاي روده باریک و سطح بـالاتري  تري نسبت آپاندیس در سطح پایین»:4«گزینۀ 
  نسبت به راست روده قرار دارد.

  )26، صفحة1شناسي  (زيست(گوارش و جذب مواد)  
 ----------------------------------------------  

 (نويد سعيدي)  »  3«گزينة  -27
  ها: بررسی گزینه

مسـیر کنـد  هـاي غیرزنـدة ریشـه عبـور می مسـیري کـه صـرفاً از بخش»: 1«گزینۀ 
اي). بدلیل وجـود نـوار  یاخته اي و فضاهاي بین آپوپلاستی است. (عبور از دیواره یاخته

تواننـد  هاي آندودرم، محتویات مسیر آپوپلاستی نمی کاسپاري در دیواره جانبی یاخته
  از آن عبور کنند. (نادرست) 

ئیـک هـا، نوکل منافذ پلاسمودسم آنقدر بزرگ هستند کـه حتـی پروتئین»: 2«گزینۀ 
کنند. (مسیر سیمپلاستی) بـا توجـه  هاي گیاهی نیز از آنها عبور می اسیدها و ویروس

به شکل کتاب درسی در مورد انواع مسیرهاي عبور شیرة خـام از عـرض ریشـۀ گیـاه 
هاي تارکشـنده)،  دولپه، باید بدانیم لازمه شروع مسـیر سیمپلاسـتی (ورود بـه یاختـه

  . (نادرست) استهاي تارکشنده  یاختهشیرة خام از دیواره و غشاي عبور 
با توجه به شکل کتاب درسی در مورد انواع مسیرهاي عبور شیرة خـام از »: 3«گزینۀ 

عرض ریشۀ گیاه دولپه، احتمال ترکیب شدن محتویات مسیر سیمپلاستی و انتقال از 
 عرض غشا وجود دارد. زمانی که یاختۀ آندودرم عـلاوه بـر دیـواره جـانبی، در دیـوارة

توانـد وارد آنهـا شـود ولـی  پشتی هم نوار کاسپاري داشته باشد (یاختۀ نعلی) آب می
  تواند از آنها عبور کند.(درست)  نمی

هاي درون پوست، هر سه مسـیر در اسـتوانۀ آونـدي  بعد از عبور از یاخته»: 4«گزینۀ 
  )کند! (نادرست توپلاست عبور نمیوکنند. مسیر آپوپلاستی از پر ادامه پیدا می

  )106و  105هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (جذب و انتقال مواد در گياهان)  
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه خوشحال)  »  3«گزينة  - 28
هاي ریشۀ گیاه هویج، مقدار فراوانی کاروتن دارند کـه نـارنجی  ها در یاخته دیسه رنگ

اند. ترکیبات پاداکسـنده در  سه، پاداکسندهدی است. ترکیبات رنگی در واکوئول و رنگ
پیشگیري از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز (جزء دستگاه عصبی) و انـدامهاي دیگـر 

  نقش مثبتی دارند. 
  بررسی سایر موارد:

سبزدیسه وظیفۀ فتوسنتز را دارد. در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن »: 1«گزینۀ 
دیسـه تبـدیل  کنـد و بـه  رنـگ گیاهان تغییـر می ها در بعضی نور، ساختار سبزدیسه

شود و مقدار کاروتنوئیدها افـزایش  شوند. در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه می می
  شود عبارت اشتباهی است.  یابد. پس اینکه بگوییم سبزینه به کاروتنوئید تبدیل می می

هاي  مثلاً  در دیسـه ها رنگیزه ندارند، بعضی دیسه«گوید:  کتاب درسی می»: 2«گزینۀ 
زمینی، به مقدار فراوانی نشاسته ذخیره شده است کـه  هاي بخش خوراکی سیب یاخته

گیـریم  از همـین کلمـۀ مـثلاً، نتیجـه می». گوینـد به همین علت به آن نشادیسه می
هاي دیگري جز نشادیسه نیز وجود دارند که رنگیزه ندارند طبـق جملـۀ کتـاب:  دیسه

زیرا گوارش نشاسته در دهـان نـاقص ». کند ارش نشاسته کمک میآمیلاز بزاق به گو«
  کند.  هاي ریزتري تجزیه می است و آن را تنها به مولکول

اي تجمـع بیشـتري دارد. سـبزینه  سبزدیسه در مجـاورت دیـوارة یاختـه»: 4«گزینۀ 
  شود؛ نه برعکس! سبزرنگ است. در سبزدیسه، کاروتنوئید با رنگ سبزینه پوشیده می

  )84و  83هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستياخته تا گياه) (از  
 ----------------------------------------------  

 (اميرحسين قاسم بگلو)  »  4«گزينة  -29
ها به خارج یاخته نقش دارد. این اندامک  بندي مواد و ترشح آن دستگاه گلژي در بسته

  ساختاري محدب داشته و تحدب آن به سمت هسته است. 
  ها: ی سایر گزینهبررس

جایی مواد در  یاخته نقش دارد. ریزکیسـه شـامل یـک  ریزکیسه در جابه»: 1«گزینۀ 
  کیسه است. 

. توجه داشته باشید عـلاوه بـر داردهایی براي تجزیه مواد  تن آنزیم کافنده»: 2«گزینۀ 
  این اندامک، ریزکیسه نیز ساختار کروي شکل دارد. 

  گیرند نه درون آن آندوپلاسمی زبر قرار می ها روي شبکۀ رناتن»: 3«گزینۀ 
  )11، صفحة 1شناسي  (زيست(دنياي زنده)  

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه خوشحال)  »  3«گزينة  -30
 هاي هلایـ) 4) تیغـۀ میـانی / 3) دیوارة نخستین / 2ترین لایۀ دیوارة پسین  ) قدیمی1

  دیوارة پسین
 مجمـوع آنهـاشود که بـه  هاي دیگري نیز ساخته می اي گیاهی، لایهه در بعضی یاخته
توان یک لایه را به تنهایی دیوارة پسین اطلاق کـرد.  گویند. پس نمی دیوارة پسین می

  این موضوع توجه شده.  در نامگذاري شکل کتاب درسی هم به
  بررسی سایر موارد:

پس�ن د�واريالة

نهخست�ن د�واريالة

م�انه� ت�غۀ

نهخست�ن د�واريالة

پس�ن د�واريالة

2 �اختۀ

1 �اختۀ

  
  بررسی سایر موارد:

هـا  تر از سـایر بخش الکترونی دیوارة نخستین روشـندر زیر میکروسکوپ »: 1«گزینۀ 
  شود.  دیده می

هـا، دیـوارة پسـین را تشـکیل  رانـی محتویـات وزیکول یاخته ها بـا برون»: 2«گزینۀ 
  دهند.  می

، در محلی که سه سلول گیاهی کنـار آمده استطبق شکلی که در پاسخنامه »: 4«گزینۀ 
ی به ویژه تیغۀ میانی خیلی بیشتر از سایر نقاط گیرند ضخامت دیوارة سلول یکدیگر قرار می

  شود.  ها که دیوارة سلولی نازك مانده تشکیل می است. پلاسمودسم معمولاً در لان
  )81و 80هاي  ، صفحه1 شناسي زيست((از ياخته تا گياه)  

 ----------------------------------------------  

 (مريم سپهي)  »  2«گزينة  - 31
کتاب، لوزالمعده از طریق دو مجرا ترشـحات خـود را بـه  22حۀ صف 10مطابق شکل 
تر بـه مجـراي صـفراوي  ریزد که یکی از این مجراها، یعنی مجراي پـایین دوازدهه می
دوازدهه عبور کرده و پس از یکـی شـدن  مجاورتشود مجراي صفراوي از  متصل می

بـه دوازدهـه  با مجراي اصلی لوزالمعده ازطریق یک منفذ مشترك ترشـحات خـود را
  ها: بررسی سایر گزینه ریزد. می

هاي بافـت  پوشـاند یاختـه بافت پوششی هـر دو مجـراي لوزالمعـده را می»: 1«گزینۀ 
  اند.  پوششی به یکدیگر بسیار نزدیک

  بندارة پیلور بین معده و رودة باریک قرار دارد. »: 3«گزینۀ 
شـود  را وارد دوازدهـه میدر ترشحات لوزالمعده که از طریق هـر دو مجـ»: 4«گزینۀ 

  شوند.  پروتئازهاي غیرفعالی قرار دارد که پس از ورود به رودة باریک فعال می
  )23و  22هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(گوارش و جذب مواد)  

 ----------------------------------------------  

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  9:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              آذرماه   2پاسخ تشريحي آزمون   
 

 (زينب بقايي)    »4«گزينة  - 32
  کاملاً طبق متن کتاب درسی صحیح است. 

  ها: سایر گزینه ررسیب
  .هاي هوایی  هاي آبی همیشه باز هستند برخلاف روزنه روزنه»: 1«گزینۀ 
ها با انتقال فعال وارد آونـد  اي است که در آن یون تعریق نشانۀ فشار ریشه»: 2«گزینۀ 

  .شوند نه انتشار  چوبی می
مقدار تعـرق آن  رسد از اي به برگ می اگر مقدار آبی که در اثر فشار ریشه»: 3«گزینۀ 

  دهد.  بیشتر باشد تعریق رخ می
  )109، صفحة 1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

 ----------------------------------------------  

 (اميرعلي صادقي)  »  2«گزينة  -33
  درست است. » د«و » ج«

د هماننـ 1شناسـی  زیست 6فصـل  15الف) بافت گیاهی کلانشیم هـم طبـق شـکل 
توانند واکوئول داشـته باشـند امـا دیـواره نخسـتین آنهـا  هاي بافت پارانشیم می سلول

  ضخیم است. 
تراکئید هسـتند کـه تنهـا تراکئیـد در ترابـري  و کلانشیمفیبر و  ،هاي دراز ب) یاخته

  شیره خام نقش دارد. 
مـا خته هاي بافت اسکلرانشیم و آوند چوب هر دو داراي دیواره پسین هسـتند اج)  یا

  تنها آوند چوب متعلق به سامانۀ آوندي است. 
هاي داراي یاخته فاقد هسته :اسکلرانشـیم، آونـد چـوب، آونـد آبکـش، آونـد  د) بافت

  هاي نام برده دیگر دارد.  را برخلاف بافت ATPآبکش زنده است و توانایی مصرف 
  )89و  88، 87هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(از ياخته تا گياه)  

 ---------- ------------------------------------  

 (دانيال نوروزي)  »  4«گزينة  - 34
دهـد،  هاي هوایی موجود در ظرفیت حیاتی را نشـان می این نمودار حجم»: 1«گزینۀ 

  مانده جز ظرفیت حیاتی نیست.  هواي باقی
و در  ها وجـود دارد لیتـر هـوا در شـش لیمی 4000کمتـر از  Dدر نقطه »: 2«گزینۀ 
  ها وجود دارد. لیتر هوا در شش میلی 6000ود حد Bنقطه 

مصـرف  ATPماهیچه گردنی در حال انقبـاض اسـت پـس  Dدر نقطه »: 3«گزینۀ 
  کند.  می

  بازدم عادي داریم و ماهیچه گردنی نقش ندارد.  Aهمچنین در نقطه 
هم هواي موجود در حال تخلیه اسـت،  Bبازدم است و در نقطه  Aنقطه »: 4«گزینۀ 

  مایع جنب در حال افزایش است. پس فشار 
  )43تا 40هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تبادلات گازي)  

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه خوشحال)  »  3«گزينة  - 35

3NO کتاب درسی مطابق شکل وساز است  هاي نیترات منظور باکتري   در ریشه
  شود.  تبدیل می 4NHگیاه به 

  بررسی سایر موارد:
ساز آمونیوم خـاك را مصـرف کـرده و نیتـرات  هاي نیترات باکتري»: 2«و » 1«گزینۀ 

ترتیب بار مثبت خـاك را کـاهش و بـار منفـی خـاك را افـزایش  کند؛ بدین تولید می
ري از نیتـروژن ها در واقع شـکلی از نیتـروژن را بـه شـکل دیگـ دهند. این باکتري می

هاي هـوایی  دهند. نیترات در انـدام کنند؛ پس نیتروژن خاك را افزایش نمی تبدیل می
شود؛ بلکه در ریشۀ گیاه تبدیل به آمونیوم شـده و بـدین صـورت بـه  گیاه مصرف نمی

  شود.  هایی هوایی فرستاده می اندام
سـاز بـا تولیـد  نیاكهـاي آمو کنندة نیتروژن و باکتري هایی تثبیت باکتري»: 4«گزینۀ 

هـاي زیـادي بـراي انتقـال  دهند. امـروزه تلاش آمونیوم، بار مثبت خاك را افزایش می
هـاي  بـه گیاهـان در جریـان اسـت، پـس باکتري تثبیـت نیتـروژنهاي مـؤثر در  ژن

  گیرند.  ساز براي انتقال ژن به گیاه مورداستفاده قرار نمی آمونیاك
  )99، صفحة 1شناسي  يست(ز(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

 ----------------------------------------------  

 (نويد سعيدي)    »4«گزينة  - 36
با توجه به شکل کتاب درسی و شکل ریشۀ گیاه گوجه فرنگی که مستقیم اسـت (نـه 

  شود.  افشان!) این گیاه دولپه محسوب می
  ها: بررسی گزینه

وندي گیاه دولپه، آونـد چـوبی قـرار دارد ترین قسمت استوانۀ آ در مرکزي»: 1«گزینۀ 
که حفرة بزرگتري دارد پس این یاخته، همـان عنصـر آونـدي اسـت در صـورتی کـه 

  رود. (نادرست)  براي تراکئیدها به کار می» شکل و دراز دوکی«توصیف 
اي اسـت.  ترین سامانۀ بافتی پیکر گیاهان آوندي سامانۀ بافـت زمینـه رایج»: 2«گزینۀ 

شود که جزو سامانۀ بافـت پوششـی  ها تنظیم می با باز و بسته شدن روزنه مقدار تعرق
  اي! (نادرست) هستند نه زمینه

هاي موثر در ترابري مواد آلی (شیره پرورده) گیاه، همان  ترین یاخته اصلی»: 3«گزینۀ 
آوندهاي آبکشی هستند. در آوندهاي آبکشی صفحات آبکشی در دیواره عرضی وجـود 

  شود نه آبکشی! (نادرست)  اي پیوسته در آوندهاي چوبی ایجاد می دارد و لوله
هاي روپوسـتی بـه تارکشـنده تمـایز  هاي جـوان، بعضـی یاختـه در ریشه»: 4«گزینۀ 

هاي دورتـر از  کتاب تارهاي کشـنده در قسـمت 6فصل  11یابند. با توجه به شکل  می
  تر هستند!(درست)  کلاهک معمولا طویل

  )91تا 86هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(از ياخته تا گياه)  
 ----------------------------------------------  

 پور) (حامد حسين  »  3«گزينة  -37

لوزه

لنف� گره

لنف� مجراي
ريالاست

آپانهد�س

استخوان مغز

اتصالريالگ محل
س�اهرگ به لنف�

ترقوهاي ز�ر

وس ت�

مجرايلنف�
چمپ

طحال

لنف� گره

م�زنهاي

مثانهه

م�زريالاه

  
  ها: بررسی همۀ گزینه

) با توجه به شکل کتاب و نیز مقایسۀ فاصلۀ هر دو رگ از بـزرگ سـیاهرگ زبـرین، 1
  تر است.  اي چپ نسبت به راست طویل سیاهرگ زیرترقوه

ناحیۀ شکم، بزرگ سیاهرگ زیرین در سمت راست آئورت قرار داشته به کلیـۀ ) در 2
تر از سرخرگ کلیۀ راست  تر است. در نتیجه، سیاهرگ کلیۀ راست کوتاه راست نزدیک

است. همچنین به علت دورتر بودن بزرگ سـیاهرگ از کلیـۀ چـپ نسـبت بـه کلیـۀ 
  است. تر  راست، سیاهرگ کلیۀ چپ از سیاهرگ کلیۀ راست، طویل

) با توجه به شکل، مجراي لنفی چپ برخلاف راست، از پشت سـیاهرگ گردنـی رد 3
  شود.  می
  ) با توجه به شکل، در هر دو اندام، سرخرگ بالاتر از سیاهرگ قرار دارد. 4

  )74و  60هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 نيا) ميرحسين محبي(ا  »  1«گزينة  -38
ها علاوه بر غشاي یاخته از فاصـله  عبارت صورت سوال: با توجه به متن کتاب، مولکول

  کنند. پس عبارت نادرست است.  هاي پوششی هم عبور می یاخته بین
  )58صفحۀ  13فشار اسمزي در طول مویرگ ثابت است. (شکل »: 1«گزینۀ 
ار اسمزي و افزایش مصـرف نمـک کاهش آلبومین خون باعث کاهش فش»: 2«گزینۀ 

  شود.  باعث افزایش فشارخون می
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اختلاف فشار خون و اسمزي در سـمت سـیاهرگی کمتـر اسـت و باعـث »: 3«گزینۀ 
  شود سرعت تبادل مواد کمتر شود.  می

  افتد.  اي نزدیک به وسط (در سمت سیاهرگی) این اتفاق می در محدوده»: 4«گزینۀ 
  )58، صفحة 1ناسي ش (زيست(گردش مواد در بدن)  

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا اميراحمدي)  »  4«گزينة  - 39

  همه موارد اشتباه هستند. 
  اي همزیستی دارند. ها به صورت قارچ ریشه با قارچ دار درصد گیاهان دانه 90الف: 

  .  کند به آوند نفوذ نمی قارچ هاي رشته 102ب: با توجه به شکل صفحۀ 
  کند.  رشد بیشتري می گیاه ،ج: به علت گرفتن مواد معدنی قارچ توسط گیاه 

  گیرد.  گیاه داده و از گیاه مواد آلی می را بهاي مواد معدنی  د: قارچ ریشه
  )102، صفحة 1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه خوشحال)  »1«گزينة  - 40
  کامبیوم چوب آبکش )3) آوندهاي آبکش نخستین / 2هاي چوب نخستین /  ) آوند1

شکل مربوط به برش عرضی ریشۀ یک گیـاه دولپـه اسـت. در ریشـۀ گیاهـان دولپـه 
  )  1401آوندهاي چوبی قطورتر در مرکز ریشه قرار دارد. (کنکور دي 

  
  
  

  
  
  

  بررسی سایر موارد: 
کنـد  شود؛ زیرا نه فتوسنتز می گیاه آلبالو محل مصرف محسوب می  ریشۀ»: 2«گزینۀ 

ده بـا انتقـال فعـال رة پـرورست. در محل مصـرف، شـیا  و نه محل ذخیرة مواد غذایی
  شوند. باربرداري آبکشی می

نکته: در مراحل بارگیري و باربرداري آبکشی، یاختۀ همراه با تأمین انرژي در تسـهیل 
  فرایند نقش دارد.

شـود؛ امـا کـامبیوم  مریستم نخستین ریشه توسط کلاهک محافظـت می»: 3«گزینۀ 
  شود. مریستم پسین محسوب می ،چوب آبکش

هاي  کامبیوم چوب آبکش علاوه بر آوندهاي چـوبی و آبکـش، کـه سـلول»: 4«گزینۀ 
هاي بافت  یاختهسایر اصلی بافت آوندي هستند و وظیفۀ ترابري مواد را برعهده دارند، 

  کنند. هاي همراه پارانشیمی و فیبر) را نیز تولید می هآوندي (یاخت
  )111و  93، 91هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( (جذب و انتقال مواد در گياهان)

 ----------------------------------------------  
 ناييج) (مسعود بابايي  »3«گزينة  - 41

  یافت می شود. ا خون روشن هایی ب مویرگپیچ خورده دور و نزدیک در اطراف لوله مطابق شکل 

سرخرگاوريالان

سرخرگوابران

=لاف: لولهاي شب<هدوريال

از انهشعاب�

س�اهرگ=ل�ه

  

  ها: بررسی گزینه
  شوند.  هاي منفذدار درون کلیه دیده می مویرگ»: 1«گزینۀ 
فشار در هر طول هر مویرگ بدن در حال کاهش است، به همـین خـاطر »: 2«گزینۀ 

  تواند فشار خون متفاوتی را در نقاط مختلف آن دید. بدن می  در هر مویرگ
  شود. ترین قسمت لوله هنله دیده نمی پایین شبکه دوم در»: 4«گزینۀ 

  )72، صفحة 1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(
 ----------------------------------------------  

 (مريم سپهي)  »2«گزينة  - 42
شش چپ در انسان از دو لوب تشکیل شده است که لوب بزرگتر، قسمت بالایی شش 

کتاب، نخسـتین انشـعابات نـایژة  37صفحۀ  7ابق شکل دهد و مط چپ را تشکیل می
  کند. اصلی چپ را دریافت می

  ها: بررسی سایر گزینه
شـوند ایـن   تواننـد تنـگ و گشـاد ها به علت نداشتن غضـروف می نایژك»: 1«گزینۀ 
ا بتوانـد مقـدار هـواي ورودي و تـدهـد  ها به دستگاه تـنفس امکـان می نایژك  ویژگی

 باشند. هر دو لوب شش چپ داراي نایژك می .خروجی را تنظیم کند
بنـد  هر دو لوب کوچک و بزرگ شـش چـپ در تمـاس بـا ماهیچـۀ میان»: 3«گزینۀ 

  باشند. (دیافراگم) می
بخشی از لوب بزرگتر شش چپ بالاتر از محل دو شاخه شـدن نـاي قـرار »: 4«گزینه 

  دارد.
  )37و  36، 35هاي  ، صفحه 1شناسي زيست() تبادلات گازي(

 - ---------------------------------------------  

 (شاهين راضيان)  »3«گزينة  - 43
ها داراي خـون کـم اکسـیژن و رگ  طبق شکل کتـاب درسـی، رگ ورودي بـه تیغـه

  خروجی از آن به دلیل انجام شدن تبادل گازها، داراي خون پراکسیژن است.
  ها: بررسی سایر گزینه

هـا و آب در  حرکـت خـون در مویرگ طبق شکل کتـاب درسـی؛ جهـت»: 1«گزینۀ 
  باشد. هاي آبششی در خلاف جهت هم می طرفین تیغه

داراي خـون   باشـد کـه رگ هر دو رگ درون کمان آبششی سرخرگ می»: 2«گزینۀ 
  هاي آبششی دورتر است.  روشن از رشته

د شو ها وارد می رخرگ شکمی به آبششها، س در گردش خون ساده ماهی»: 4«گزینۀ 
رساند. خون این سـرخرگ  هاي بدن می پشتی خون پراکسیژن را به یاختهو سرخرگ 

  گردد. مستقیماً به درون حفرات قلب باز نمی
  )66و46، صفحة  1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

 ----------------------------------------------  
 (نويد سعيدي)  »4«گزينة  - 44

  ها: بررسی سایر گزینه
ها هسـتند. همـۀ  اي موجود در دمبرگ گیاه گونرا، سـیانوباکتريه باکتري»: 1«گزینۀ 

اند و حداقل بخشی از مـواد مـورد نیـاز خـود را تـأمین  کننده ها فتوسنتز سیانوباکتري
هاي همزیست با گونرا بخشی از مواد آلی خـود را نیـز از گـونرا  کنند. سیانوباکتري می

 کنند. (درست) دریافت می
هایی هستند که با تکثیر و فعالیـت خـود  ی در واقع باکتريکودهاي زیست»: 2«گزینۀ 

کننـده نیتـروژن و  هـاي تثبیت توانند مواد معدنی خاك را افـزایش دهنـد. باکتري می
ساز هر دو مقدار نیتروژن قابـل مصـرف گیـاه (آمونیـوم و نیتـرات) را افـزایش  نیترات

 شوند. (درست) دهند. پس نوعی کود زیستی محسوب می می
ها براي تـأمین آب و مـواد مغـذي گیاهـان  ترین سازگاري یکی از معمول»: 3« گزینۀ

اي، قـارچ  اي است. در قارچ ریشـه ها بنام قارچ ریشه همزیستی گیاهان با نوعی از قارچ
خصوص فسفات که در خاك فـراوان اسـت ولـی اغلـب در  براي گیاه مواد معدنی و به
 کند. (درست)  دسترس نیست فراهم می

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  11:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              آذرماه   2پاسخ تشريحي آزمون   
 

هـا  هاي در حـال تجزیـۀ آن ویژه بخش کودهاي آلی از بقایاي جانداران به»: 4«گزینۀ 
زا را  توان احتمال آلودگی به عوامل بیماري تشکیل شده است. از معایب این کودها می

کنند نـه مـواد  نام برد. دقت کنید که کودهاي آلی مواد معدنی را به آهستگی آزاد می
  آلی! (نادرست)

  )103و  102، 100، 99هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() د در گياهانجذب و انتقال موا(
----------------------------------------------  

 (جواد اباذرلو)  »2«گزينة  -45
خوار، سـنگدان اسـت.  محل اصلی گوارش مکانیکی به کمک سنگریزه در پرنـدة دانـه

نسبت به سـنگدان  باریک قرار گرفته است که قطر کمتري  سنگدان بین معده و رودة
  دارند.

نهاي

ششها

=�سههاي
هواداريال
جلو��

=�سههاي
هواداريال
عقب�

  
  ها: بررسی سایر گزینه

باریـک نسـبت بـه   باریک است. رودة  محل اصلی جذب در پرندگان رودة»: 1«گزینۀ 
 تري قرار گرفته است. هاي پایین سنگدان در قسمت

هاي هوادار  ها فقط در زیر گروهی از کیسه طبق شکل کتاب درسی، شش»: 3«گزینۀ 
 اند. قرار گرفته

 یکـیکنند.  دستگاه تنفسی کمک میکارایی هاي هوادار به افزایش  کیسه»: 4« گزینۀ
 صورت یک عدد در زیر ناي قرار دارد. هاي هوادار جلویی جفت نبوده و به از کیسه

  )46و  31هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(
----------------------------------------------  

 بادي)آ   رضا فيض (حميد  »1«گزينة  - 46
یابیم که این کلیۀ سـمت چـپ  انشعاب) در می 3با توجه به انشعابات سیاهرگ کلیه (

  است.
کتاب درسی مشـخص اسـت، سـیاهرگ کلیـۀ  74صفحۀ  10همانطور که در شکل 

سـرخرگ  کنـد و ایـن کلیـه، سمت چپ از جلوي انشعاب سرخرگ آئـورت عبـور می
  تري دارد. کوتاه

  ها: بررسی سایر گزینه
کتـاب درسـی مشـخص اسـت،  74صـفحۀ  10همانطور که در شـکل »: 2«گزینۀ 

شود ولی میزنـاي  سرخرگ کلیۀ سمت چپ زودتر از انشعاب سرخرگ آئورت جدا می
 باشد. تر می متصل به کلیۀ سمت راست کوتاه

کتـاب درسـی مشـخص اسـت،  74صـفحۀ  10همانطور که در شـکل »: 3«گزینۀ 
  کنـد ولـی کلیـۀ سرخرگ کلیۀ سمت راست از پشت بزرگ سیاهرگ زیرین عبور می

  شود. هاي بیشتري محافظت می سمت چپ توسط دنده
کتاب درسی مشخص اسـت، میزنـاي  74صفحۀ  10همانطور در شکل »: 4«گزینۀ 

شـود.  هر دو کلیه با عبور از جلوي انشعابات بزرگ سیاهرگ زیرین بـه مثانـه وارد می
  پس این ویژگی در خصوص هر دو کلیه صحیح است.

  )74هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(
----------------------------------------------  

 )1401(سراسري                                           »  1«گزينة  -47
هاي افراد جمعیـت  ششمین سطح، جمعیتی است که در این سطح مجموع همۀ دگره

  تواند مورد بررسی قرار گیرد. می
  ها: بررسی سایر گزینه

ح، دستگاه است که تـأثیر عوامـل غیرزنـده، در ایـن سـطح چهارمین سط»: 2«گزینۀ 
  شود. بررسی نمی

  هفتمین سطح، اجتماع است.»: 3«گزینۀ 
کـه در هفتمـین سـطح (اجتمـاع)   پنجمین سطح، فرد است که در حالی»: 4«گزینۀ 

  ناگون با هم در تعامل است. هاي گو جمعیت
 )8و  7هاي  صفحه ، 1 شناسي (زيست (دنياي زنده)  

----------------------------------------------  
 كماچالي) يصادق  (محمد  »3«گزينة  - 48

  باشد. لنفوسیت می 2مگاکاریوسیت و سلول  1سلول 
  ها: بررسی گزینه

 باشد.  سیتوپلاسم لنفوسیت فاقد دانه می»: 1«گزینۀ 
 مگاکاریوسیت در دفاع نقش خاصی ندارد.»: 2«گزینۀ 
حجـم سیتوپلاسـم لنفوسـیت از مگاکاریوسـیت  61حۀ مطابق شکل صف»: 3«گزینۀ 

  کمتر است.
  مگاکاریوسیت هیچگـاه بـه درون خـون وارد نشـده و در مغـز اسـتخوان»: 4«گزینۀ 
  سازند. ها را می گرده

  )64و  63، 61هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن(
----------------------------------------------  

 (جواد اباذرلو)  »2«گزينة  -49
هاي در حال اتصال بـه نـوعی واکوئـول در پیکـر پارامسـی  دهندة لیزوزوم شکل نشان

  است.
  شوند. هاي یاخته ساخته می توسط ریبوزوم ،هاي پروتئینی درون لیزوزوم آنزیم

  ها: بررسی سایر گزینه
ند و یاب صورت کامل گوارش نمی گروهی از مواد درون واکوئول گوارشی به»: 1«گزینۀ 

  شوند. مانده و موجب تشکیل واکوئول دفعی می کیسه باقی درون ریز
  هاي گویچه هاي قرمز  لیزوزوم ندارند.  مثلاً یاخته»: 3«گزینۀ 
  یاخته است. پارامسی تک»: 4«گزینۀ 

  )30، صفحة 1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(
----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(  »2«گزينة  - 50
هاي  یعنی یاخته  هاي دیوارة حبابک در ارتباط با همۀ انواع یاخته» ب«و » الف«موارد 

فقط در مـورد » ج«باشد. مورد  هاي نوع دوم صحیح می ) و یاختهینوع اول (سنگفرش
ها نوع دوم صحیح است. دقـت  فقط در ارتباط با یاخته» د«هاي نوع اول و مورد  یاخته

  شوند. محسوب نمی  خوارها جزء ساختار دیوارة حبابک رشتکنید که د
بـه  هـاي غشـایی خـود نیـاز  هـا و پروتئین اي بـراي تولیـد آنزیم نکته: هر یاخته زنده

  گسترده (شبکۀ آندوپلاسمی) دارد. ياه ها و کیسه اي از لوله شبکه
  )38و 37، صفحة 1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

----------------------------------------------  
  

آزمون وی ای پی
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        3فيزيك            
 

 كياني) مصطفي(  »  3«گزينة  -51

اندازه با وزن گوي و نیرویی اسـت کـه دسـت وارد  نیروي کشش نخ در بالاي گوي هم
اندازه با نیرویی اسـت کـه دسـت وارد  کند، اما نیروي کشش نخ در پایین گوي هم می
روي کشش نخ در بـالاي گـوي بیشـتر از پـایین کند. بنابراین در حالت معمولی نی می

گوي خواهد بود. اکنون اگر نـخ پـایین گـوي را آرام بکشـیم و نیـروي وارد بـر آن را 
 نیوتـون سـومافزایش دهیم، چون برایند نیروهاي وارد بر آن صفر است، طبق قـانون 

اول  شود و اگر نخ پـایین را سـریع بکشـیم، طبـق قـانون ابتدا نخ بالاي گوي پاره می
  شود.  نیوتون و خاصیت لختی نخ پایین پاره می

  )29و  28هاي  ، صفحه3 فيزيك() ديناميك(  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  1«گزينة  -52

شود، شتاب آن نیز ثابت است. بنابراین، ابتـدا بـا  چون بر جسم نیروهاي ثابت وارد می
  یابیم: زمان، شتاب حرکت متحرك را می –عت استفاده از رابطۀ سر

0 4 2 8 2 40 8
v ( m/s) i ,t s

v at v ( m / s) i a s ( m / s)i
v ( m/s) i

 
      



     

22 4 2a s ( m / s) i a ( m / s ) i   
    

3Fاکنون با استفاده از قانون دوم نیوتون نیروي 


  یابیم.  را می 
1 2 3F ma F F F manet     

      
2

2
1
1 8 2

5 1 2
F ( N)i ( N) j ,a ( m/s ) i

F ( N)i ( N) j ,m kg

    


  

   
   

25 1 1 8 2 23( N)i ( N) j ( N)i ( N) j F kg ( m / s ) i        
    

  
24 4 7 73 3F ( kg.m / s ) i ( N)i ( N) j F ( N) j     
    

  
  )29و  28هاي  ، صفحه3(فيزيك  )ديناميك(  

----------------------------------------------  

 )پژمان بردبار(  »  2«گزينة  - 53

به طور کلی، اگر شتاب حرکت آسانسور رو به بـالا باشـد، نیرویـی کـه از طـرف کـف 
یا وزن ظـاهري) از وزن حقیقـی شـخص  شود (عدد ترازو آسانسور به شخص وارد می

بیشتر است و اگر شتاب حرکت آسانسور به طرف پایین باشـد، نیرویـی کـه از طـرف 
وزن حقیقـی  ازشود (عدد تـرازو و یـا وزن ظـاهري)  کف آسانسور به شخص وارد می

  شخص کمتر خواهد بود. 
رازو برابـر در حالتی که آسانسور ساکن باشد و یا با سرعت ثابت حرکت کنـد، عـدد تـ

  وزن حقیقی شخص خواهد بود. 
F
N

W=mg

�

� �

+

  
  نادرست است. »: 1«گزینۀ 

0 0a
F ma F mg F mgnet N N

       
vدار تندشونده و جهت  درست است. در این حالت حرکت شتاب»: 2«گزینۀ 

  وa
 

  رو به بالا است. 
0a

F mg ma F mg maF manet N N


        
F mgN   

vدار تندشونده و جهت  نادرست است. در این حالت حرکت شتاب»: 3«گزینۀ 
  وa

 
  رو به پایین است. 

F ma mg F ma F mg manet N N         
0a

F mgN


   
  نادرست است. »: 4«گزینۀ 

00 0a
mgFmgFF NNnet


       

  )35، صفحة 3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 )نژادي رضا حسين(  »  2«گزينة  -54

هـا را  نشـان داده و نسـبت جـرم آن Bتـر را بـا  و گوي سنگین Aتر را با  گوي سبک
)انـد  جنس یابیم. چون دو گوي هم می )A B   بـا اسـتفاده از رابطـۀ چگـالی و ،

  رابطۀ حجم کره داریم:

  A A A

B B B

m V

m V

 
  

   

  8 8AB

BA

V V
B Am m


 

    

اکنون، با در نظر گرفتن جهت مثبت حرکت به طرف پایین، با توجه به شکل و 

aBاستفاده از قانون دوم نیوتون، نسبت 
aA

  : کنیم را پیدا می 

fD

mg
�

�

+  
F ma mg f manet D     

0 2 80 2
0 2

D A B Am g / m g m af / m g m mA A A A
m g / m g m aB A B B

      
  

0 8 0 8/ m g m a a / gA A A A    
8 0 2 8 7 8 8m g / m g m a / m g m aA A A B A A B     

7 8
8
/

a gB   

  در آخر داریم:
7 8

78 398
320 8 64

/
g aa BB

aa / g AA
    

  )33تا  28هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (رضا كريم)  »  1«گزينة  -55

چون جسم روي سطح افقی میز به حالت ساکن قرار دارد، مطابق شـکل، دو نیـرو در 
(W)جسم یکی نیروي وزن : شود راستاي قائم بر آن وارد می


از طرف زمـین رو بـه  

F)پایین و دیگري نیروي عمودي سطح  )N


از طرف میز رو به بـالا. بنـابراین، طبـق  
نیـروي عمـودي  واکـنشقانون سوم نیوتون، واکنش نیروي وزن رو به بالا بر زمـین و 

  سطح رو به پایین بر میز وارد خواهد شد. 
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F

F

N

N
W

�

� �′

سطح عچمودي نه�روي وا=نش

وزن وا=نش

W
�'

زم�ن

  
  )35تا  28هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   

----------------------------------------------  
 (مريم شيخ ممو)  »  4«گزينة  -56

Fالف) نادرست است. طبق رابطۀ  manet 
  همواره شـتاب و نیـروي خـالص هـم ،

  اند.  جهت
Fب) نادرســت اســت. طبــق رابطــۀ  manet 

  شــتاب و نیــروي خــالص همــواره ،
  بود. اند، بنابراین، چون شتاب ثابت است، نیروي خالص نیز ثابت خواهد  جهت هم

دار کندشونده، بردار سرعت در خلاف جهت بردار  پ) نادرست است. در حرکت شتاب
  نیروي خالص است. 

ت) نادرست است. ممکن است نیروي خالص در خلاف جهت حرکـت بـر جسـم وارد 
  دار کندشونده خواهد بود.  شود که در این حالت، حرکت شتاب

  )37تا  33هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »  4«گزينة  -57

زمـان در هـر لحظـه، معـرف شـتاب  –دانیم، شیب خط مماس بر نمودار سـرعت  می
باشد. بنـابراین، طبـق نمـودار داده شـده، در دو ثانیـۀ سـوم  متحرك در آن لحظه می
 –)، چون شیب خط مماس بـر نمـودار سـرعت 6sتا  4sحرکت (همان بازة زمانی 

) 6sتـا  5s) و سپس افزایش (بازة زمـانی 5sتا  4sزمان ابتدا کاهش (بازة زمانی 
شتاب حرکت متحرك نیز، ابتدا کاهش و سـپس افـزایش خواهـد بزرگی یابد، لذا،  می

F)یافت. از طرف دیگر، طبق قانون دوم نیوتون  ma)net  ،چون جرم ثابت است ،
F a بزرگی نیروي خالص وارد بـر متحـرك، ابتـدا کـاهش و سـپس ا باشد، لذ می

  یابد.  افزایش می
  )33تا  28هاي  ، صفحه3اميك) (فيزيك (دين  

----------------------------------------------  

 )علي برزگر(  »  1«گزينة  - 58

دهـد) و  مطابق شکل، بر شخص نیروي عمودي سطح (عـددي کـه تـرازو نشـان مـی
شود. بنابراین، با استفاده از قانون دوم نیوتون نیـروي عمـودي  نیروي وزن آن وارد می

یابیم. دقت کنید، چون حرکت آسانسور کندشونده بـه طـرف بـالا اسـت،  یسطح را م
  جهت شتاب به طرف پایین خواهد بود. 
F
N

mg

�

�

+

  
22 5

80
a / m/s

F ma F mg manet N m kg


    


  

80 10 80 2 5 600F ( / ) F NN N        
  )33تا  28هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 مند) يا علاقه(پور  »  3«گزينة  -59

مطابق شکل زیر، نیروي وزن رو به پایین و مقاومت هوا به طـرف بـالا بـر جسـم وارد 
رو به بالا و استفاده از قانون دوم نیوتـون،  yشود. بنابراین، با انتخاب جهت محور  می

  یابیم: نیروي مقاومت هوا را می
fD

W=mg

a

y

0

� �

�

�

  
2

90
6

m kg
F ma f mg manet D

a m/s


    


  

90 10 90 6 1440f f ND D       
  )34و  33هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
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 (مجتبي نكوئيان)  »  1«گزينة  - 60

ابتدا نیروي خالص وارد بر توپ را در بالاترین نقطۀ مسیرش برحسب بردارهـاي یکـه 
  داریم:هاي روي نمودار  نویسیم. با توجه به داده می

1
2

3 3 51 2 5
F N

( N)i ( N) jF i F j FF netnet F N


    


   
  

اکنون با استفاده از قانون دوم نیوتون، شتاب حرکت توپ را در بالاترین نقطۀ مسیر 
  کنیم:  پیدا می

3 5400 0 4
0 4

F ( N)i ( N) jm g / kgneta a
/ kgm

   
  

  
   

53
0 4 0 4

NN
) j) i ((

/ kg / kg
  


  

2 2 27 5 12 5
N m

kg s a ( / m / s ) i ( / m / s ) j


   
   

  )33تا  28هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
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 (عليرضا باقري)  »  4«گزينة  - 61

کننـد، بـا اسـتفاده از  ابتدا اندازة شتاب هر شخص را در مدتی که به هم نیرو وارد می
کنیم. دقت کنید، در مدتی که دو شخص بر هـم نیـرو وارد  قانون دوم نیوتون پیدا می

پس از این که تماس بین آن دو قطـع شـود، دار است و  ها شتاب کنند، حرکت آن می
ها یکنواخت خواهد بود. زیرا، در این حالت در راستاي حرکـت نیرویـی بـر  حرکت آن

  شود.  ها وارد نمی آن

  21
1

16001 1 21 1 1 80
F N

F m a F m anet kgm


    


  

2160 80 21 1a a m / s      
2

12
4002 2 12 2 2 160

m kg
m aFF m anet F N

     


  

2160 40 42 2a a m / s    
0ها را پس از مدت  ریک از شخصاکنون سرعت ه 3t / s یابیم.  می  

01
2

1

0 0 3 2 0 3 0 0 61 1 01 12
v ,t / s

v a t v v / / m / s
a m/s

 
        



02
2

2

0 0 3 4 0 3 0 1 22 2 02 24
v ,t / s

/ m / s/va t vv
a m/s

 
      


  

کنند، باید  چون پس از جداشدن از یکدیگر، هر دو شخص با سرعت ثابت حرکت می
مجموع  با استفاده از معادلۀ حرکت با سرعت ثابت، مشخص کنیم پس از چند ثانیه

5ها برابر  جایی آن جابه 4/ m شود.  می  

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  14:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              آذرماه   2پاسخ تشريحي آزمون   
 

5 4 5 41 2 1 2
x vt

| x | | x | / | v t | | v t | /
 

        
0 6 1 2 5 4| / t | | / t | /     

0 6 1 2 5 4 1 8 5 4 3/ t / t / / t / t s       
  )31تا  28هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 يراني)(احسان ا  »  2«گزينة  - 62

  ها: بررسی عبارت
شـود، بنـابراین  الف) درست است. نیروي مقاومت شاره از طرف آب به قـایق وارد مـی

  واکنش آن از طرف قایق به آب در جهت مخالف وارد خواهد شد. 
شـود، بنـابراین  ب) نادرست است. نیروي وزن از طرف کرة زمـین بـه قـایق وارد مـی

  ق به کره زمین وارد خواهد شد. واکنش آن نیرویی است که از طرف قای
آب رو بـه عقـب بـه ها  هاي قایق، نیرویی از طرف پره پ) درست است. با چرخش پره

به قایق وارد خواهد شـد رو به جلو شود، لذا، واکنش این نیرو که از طرف آب  وارد می
  شود.  گردد. این نیرو به عنوان نیروي پیشران شناخته می و باعث حرکت قایق می

نادرست است. واکنش نیروي پیشران، نیرویی است که از طرف قـایق بـه آب وارد ت) 
شود. دقت کنید، نیـروي پیشـران و نیـروي مقاومـت شـاره هـر دو بـه قـایق وارد  می
  توانند کنش و واکنش باشند.  شوند و نمی می

  عبارت درست است.  2بنابراین، تعداد 
  )34و  33هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
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 (عباس موتاب)  »  4«گزينة  - 63

تـوان  باشـد، مـی چون در حرکت با سرعت ثابت برایند نیروهاي وارد بر جسم صفر می
  نوشت: 

0 201 2 3 1 2 3F F F | F | | F F | N      
     

  
1Fاز طرف دیگر، با حذف نیروي 


2F، بزرگی برایند نیروهاي 


3Fو  


و  20Nبرابر  

1Fجهت آن در خلاف جهت نیروي 


خواهد بود. در این حالت، شتاب حرکت جسم  
  برابر است با: 

  
     


2 3 20 20 4 5 24

netF |F F | N m
F ma a anet m kg s

  

  زمان در حرکت با شتاب ثابت داریم: –ت استفاده از معادلۀ سرع در آخر با
0

2
30 2 5 2 30 200 5

v m/s ,t s
v at v v ( ) m / s

a m/s

 
       


  

  )30و  29هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
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 مند) (پوريا علاقه  »  2«گزينة  - 64

کنیم و سپس با توجه بـه تعـادل  مطابق شکل، ابتدا نیروهاي وارد بر جسم را رسم می
  دهیم.  سم، برایند نیروها را در دو حالت مساوي صفر قرار میج

F F
N

W=mg

� �

� �

+

  
100 0 m kg

F F F mgnet N
       

10 10 0 100 1F F F F ( )N N        
Fچون در حالت دوم 


یابد،  درصد افزایش می 20برعکس و نیروي عمودي سطح  

  داریم:

F F
N

W=mg

� �

� �

+

  
0 0 100F F F mg F Fnet N N           

0 2 1 2 1 2 100 2N N N NF F / F / F
/ F F ( )N

   
    

1 2 1 2 100 100 120 1 2 100( ),( )
/ ( F) F / F F          

20 2 2/ F    
20 200 100

2 2 22 11F N
/

    

  نیروي سطح در حالت دوم برابر است با:
100 1200100 100 11 11F F N       

  )30و  29هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
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 )رضا كريم(  »  4«گزينة  -65

، نیروي مقاومـت هـواي 20sتا  16sبا توجه به نمودار داده شده چون در بازة زمانی 
رسد، لذا، نیروي  وارد بر جسم ثابت است، در این بازة زمانی، جسم به تندي حدي می

  شود.  صفر میخالص وارد بر آن 
fD

mg
�

�

+  
بنابراین، با در نظرگرفتن جهـت مثبـت بـراي رو بـه پـایین و اسـتفاده از قـانون دوم 

  کنیم.  نیوتون، جرم جسم را پیدا می

  4000 0 10 400 40Df N
m kgmmg fF Dnet


          

F)اکنون، قانون دوم نیوتون  ma)net  4هاي  را براي هریک از لحظه 8s s ،
8 12s s یابیم: ها را می بریم و شتاب جسم در این لحظه به کار می  

4tبراي  s :داریم  

  1
1

280
1 140 40 10 280 40Df N

D m kJ
ma amg f




        

  1 23 m
a

s
   

8tبراي  s  :داریم  

  2
2

300
2 240 10 300 40Df N

D ma amg f


        

  2 22 5 m
a /

s
   

12tبراي  s :داریم  

  3
3

360
3 3400 10 360 40Df N

D ma amg f


        
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  3 21 m
a

s
   

3) تغییرات شتاب برابر 12sتا  8sبراي چهار ثانیۀ سوم (بازة زمانی  2a a  و
2) تغییرات شتاب برابر 8sتا  4sبراي چهار ثانیۀ دوم (بازة زمانی  1a a  .است

  ها برابر است با: بنابراین، نسبت اندازة آن
1 51 2 53 2 32 5 3 0 52 1

| a a | /| / |

| / | /| a a |

 
 


  

توان تفاوت شتاب را در دو  تاب در هر لحظه میبدون محاسبه جرم و شحل دوم: راه 
  دست آورد: بازة داده شده به

  1 1 211222
mg f maD f f m(a a ) (I)D Dmamg fD

 
   

   

  
22

2 33 233

mg f maD
f f m(a a ) (II)D Dmamg fD

    
  

3 2 2 1

32 1

2803002 3
36021

360 300 3300 280
D D

D

f N,f ND D

f N
D D

f fa a
I,II

f fa a

 



 
   



  )32و  31هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
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 ميرحسين برادران)(ا  »  3«گزينة  - 66

کنـد (لحظـۀ  زمان جسم را تا وقتی که با سرعت ثابت حرکت می –ابتدا معادلۀ مکان 
3Fتغییر نیروي 


  هاي روي نمودار داریم: نویسیم. با توجه به داده )، می

100 10 10 52 0 2 2
x x ( ) m

v v m / s
t st

        
   

  

0 10 5 100 5
x m

x vt x x t
v m/s


    


  
20xم را از مکان اکنون لحظۀ عبور جس m  کنیم: را پیدا می  

20 630 51020 5105 x m
t t stx t

        
20xچون در مکان  m   6(لحظۀt s 3) نیرويF


کند، از این لحظه  تغییر می 

5vراین، دار است. بناب به بعد، حرکت جسم شتاب m / s  را سرعت اولیه در نظر
10tگیریم و چون در لحظۀ  می s  8از مکانx m کند، بعد از تغییر  عبور می

3Fنیروي 


10، مدت زمان حرکت جسم  6 4T s   ود. در این حالت، با خواهد ب
  یابیم.  زمان در حرکت با شتاب ثابت، شتاب جسم را می –استفاده از رابطه مکان 

0
0

1 8 202 00 5 42
x m,x m

x at v t x
v m/s ,t s
 

   
 

  

1 205 4168 2 a       
232 8 4a a m / s      

3Fدر این مرحله نیروي 


رعت جسم ثابت بوده کنیم. چون در ابتدا س را پیدا می 
0Fnetاست،   :است، بنابراین داریم  

0 01 2 3 1 2 3F F F F F F Fnet         
      

  
3Fدر آخر، قانون دوم نیوتون را براي جسم، پس از تغییر نیروي 


  بریم.  ، به کار می

31 2 12 1 2 32
net

F
F F F

F ma F F F manet

  
    

  
      

2
1 2 3 14 240 4330 4400 2

F F F , a ( m/s ) i
F F ( / kg)( m / s )i

g / kgm
   

   


      
1 21 6 3 23 32 F ( / kg.m / s ) i F ( / N)i    

  
  

  )30و  29هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 )رضا كريم(  »  2«گزينة  -67

  شود.  مطابق شکل، بر جسم نیروي وزن و نیروي مقاومت هوا وارد می
یابیم.  را می 1Fنویسیم و  یبنابراین، ابتدا قانون دوم نیوتون را براي حالت اول و دوم م

  کنیم.  جا جهت رو به پایین را مثبت فرض می در این
fD

mg
�

�

+  
1 11 1 1 1Df F

F ma mg f ma mg F ma ( )net D


     
2 1 1 1

1
0 2 0 8

2 2 2D

a a / a / a
F ma mg f manet D f F

       
 

  

2 0 8 21 1mg F m / a ( )    
  ) بر یکدیگر داریم:2) و (1ازتقسیم طرفین رابطۀ (

2
6 10 161 1 1

2 0 8 6 10 2 0 8101 1 1
mg F ma Fm kg

mg F / ma F /g m/s

  
 

  
  

48 0 8 60 21 1/ F F     
1 2 12 10 2 2 10 201 1 2 1/ F F N , F F N         

  تغییر نیروي مقاومت هوا برابر است با:
20 10 102 1F F F N       

  )33تا  30 هاي ه، صفح3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  4«گزينة  - 68

vت سطح بین نمودار دانیم مساح می t  و محورt جایی جسم است.  برابر جابه  
0tاز طرف دیگر، چون در بازة زمانی  s  تاt  ،متحرك تغییر جهـت نـداده اسـت

  یابیم: را می tت. بنابراین، ابتدا جایی و مسافت طی شده برابر اس جابه
v(m/s)

t(s)

S

t′4

6

0

  
          

6 618 18 62 2
t tL m

x L S t s  
0اکنون شتاب حرکت را براي بازة زمانی  4s t s   4وt s یابیم.  می  

   
   

   

6 0 6 6 21 51 14 0 4 4

m
vv sa a / m / s
t st

  
     

    
    

60 6 232 26 4 2 2
v m/sv

m / saa
t st

  

2مرحله با استفاده از قانون دوم نیوتون، نسبت  در این
1

| F |

| F |


 کنیم. دقت  را پیدا می

1Fاست، علاوه بر نیروي  2aکه شتاب   اي کنید، در مرحله


2F، نیروي 


نیز به جسم  
2Fا توجه به این که با افزودن نیروي شود. ب وارد می


یابد،  تندي جسم کاهش می 

2Fنیروي 


  در خلاف جهت حرکت بر جسم وارد شده است.  

  1 2 2 1
1 1

3 21 5
| F F | | F | | F |

/| F || F |

 


   
   

  2 13| F | | F | 
 

   
  )33تا  29هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   

----------------------------------------------  
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 (اميرحسين برادران)  »  4«گزينة  -69

6زمان داده شده، حرکت شـخص در بـازة زمـانی  –به نمودار مکان  با توجه 0( s s)IU 
)10تندشونده و در بازة زمانی  s s)IU6 ي هـا کندشونده است و تندي شخص در لحظه

0t s  10وt s باشد، برابر صـفر اسـت.  ، که شیب خط مماس بر نمودار صفر می
جایی در حرکت با شتاب ثابـت، شـتاب حرکـت  بنابراین، ابتدا با استفاده از رابطۀ جابه

زة زمـانی یـابیم. دقـت کنیـد، بـراي بـا هاي تندشونده و کندشـونده را مـی در مرحله
10s sIU6 10، سرعت در لحظۀt s گیریم. در این مرحله  را سرعت اولیه در نظر می

  شتاب منفی است. 
01 1
1

1 10 62 12 36 01 1 1 0 112 0 122 2
v ,t s

x a t v t a
x m

 
      

   
  

2 21 3a m / s   

2 10
2

10 6 4 01 22 2 2 10 2 12 20 82
(t s)t s , v

x a t v t(t s) x m
   

       
  

1 18 16 0 22 22
m

aa
s

      

F
N

W=mg

�

� �  
  یابیم:  ون وزن ظاهري شخص را در مرحلۀ تندشونده و کندشونده میاکن

2
1

60 60 101 2
3

m kg
mg ma FF NN

a m/s


 


  در مرحلۀ تندشونده

2 64060 3 NFN   

2
2 1 60 102 60

a m/s
Fmg maF NN m kg

    


  مرحلۀ کندشونده

60 1 540( ) F NN      
  در آخر داریم:

640 540 100F F NN N     
  )37و  36هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   

----------------------------------------------  

 )صاحبي علي(  »  3«گزينة  -70

تنها تحت گرانش یکدیگر بوده و بنابر قانون سوم  سیارهسنگ و  دانیم که شهاب می
  هستند. پس داریم:  در خلاف جهت همنیرو بین آنها یکسان ولی  ةنیوتون انداز

F
12

F
21

س�ارياله
  شهابسنگ

  12 21 12 21F F | F | | F |   
 

   

  1 1 2 2
m a

am am a
m

   
(ª¹wïJI¿{) (ª¹wïJI¿{)

½nIÃw
½nIÃw

   

  
10

6 20
2

5 10

4 10 16 10

kgm

m
kg,ma

s

 

  
(ª¹wïJI¿{)

ª¹wïJI¿{ (½nIÃw)
   

  
10 6

4
220

5 10 4 10 1 25 10
16 10

m)) ((
/a

s

  
 


½nIÃw   

  )33و  32هاي  ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

       1فيزيك            
 

  )85 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »3«گزينة  -71

h

h

2

A
A2  

      )١)            (٢(  

جنس ريخته شده  اي مطابق شكل از يك مايع هم در اين مسئله در دو ظرف استوانه
خواهيم فشـار   ها متفاوت است، مي به طوري كه سطح مقطع و ارتفاع مايع درون آن

  ايسه كنيم.) مق1) را با حالت (2ها در حالت ( و نيروي وارد بر كف ظرف
Pها از رابطة  فشار حاصل از مايع مقايسةبراي  gh  .استفاده كنيم  




 

2

1
22
1

1
2

h
h

h h

P

P
 

  براي مقايسة نيروها داريم:
P

P
AA

F P A F
F PA

FAPF




       

2
1

12

1
22 2 2 2

2 1111
1 2 12   

  فشار نصف شده است اما نيرو تغيير نكرده است. د كهشو ملاحظه مي
  )18تا  16 هاي ، صفحه1فيزيك () دهاي فيزيكي موا ويژگي(

----------------------------------------------  
 )يدمنشا كاظم محمد(  »3«گزينة  -72

ها برابر با يك واحد از آخرين رقم آنها است.  گيري هريك از اين دستگاه اندازه دقت
دقت آوريم.  دست مي مقادير داده شده را برحسب متر نوشته و سپس دقت آنها را به

310kكنيد،    ،310كيلوm   610ميلي و   است.  ميكرو  
  0 1/ m 3دقت 5617 3561 7A : / km / m A    
  0 001/ m 3749دقت 3 749B mm / m B     

  0 01/ m 55دقت 7 10 0 57C / m / m C       
ترين وسيله است. بنـابراين   گيري را دارد، دقيق اي كه كوچكترين دقت اندازه وسيله
  آوريم: دست مي اكنون نسبت خواسته شده را به .است Bترين دستگاه،  دقيق

  0 1 0 1 10 001 0 1
0 01

A / /
/B /
/C

  
S¤j
S¤j
S¤j

   

 )15تا  12 هاي ، صفحه1فيزيك () گيري اندازهفيزيك و (
----------------------------------------------  

 )آذري عليرضا(  »1« گزينة -73

  ست، نيروي وزن دو جسم يكسان است.الف) نادر
كـرده و در سـطح مـايع شـناور     ب) نادرست، جسم توخالي به طـرف بـالا حركـت    

  ماند. ور مي شود و جسم توپر داخل آب غوطه مي
ور و  ، جسم توپر غوطـه م توپر و مايعجسرابر بودن چگالي پ) نادرست، با توجه به ب

(به علت داشتن جرم برابر با جسم توپر ولي داشـتن حجـم بيشـتر از    جسم توخالي
  ماند.  شناور مي )آن

  برابر است. وزننادرست، در حالت تعادل نيروي شناوري با نيروي ت) 
ن آنهـا برابـر   يكسـان اسـت و نيـروي شـناوري بـا وز      اجسامث) درست، چون جرم 

بنابراين نيروي شناوري وارد بر جسم توپر با نيـروي شـناوري وارد بـر جسـم     است.
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  17:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              آذرماه   2پاسخ تشريحي آزمون   
 

cm

r g
cm

cm

r g
cm

xcmNM
x

x

cm

  توخالي برابر است.
  عبارت درست است. يكبنابراين تعداد 

 )41صفحة ، 1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي(

----------------------------------------------  
 )زاده پويا ابراهيم(  »3«گزينة  -74

) اسـت، طبـق رابطـة    1) دو برابر قطر لولة (2چون قطر لولة (
2

4
D

A     سـطح
) است. با باز شدن شير رابـط، مـايع   1) چهار برابر سطح مقطع لولة (2مقطع لولة (

1كـه   شود. با توجه به ايـن  آب پايين آمده و مايع روغن به بالا رانده مي 2V V  و
2 14A A   است، اگر مايع روغن به انـدازةx      4بـالا رود مـايع آب بـه انـدازةx 

پايين خواهد آمد. در اين حالت، شكل تعادلي ظرف پـس از بـاز شـدن شـير رابـط      
يك مايع تراز  هاي هم كه فشار در نقطه با توجه اينصورت زير خواهد بود. بنابراين  به

  يكسان است، داريم:
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  0 0M NP P P gh P gh    ¸ü»n ¸ü»n JA JA   
  0 8 15 1 16 5h h / ( x)       ¸ü»n ¸ü»n JA JA   

  12 16 5 0 8x x / cm       
  برابر است با: خارج شده از شاخة راستبنابراين جرم آب 

  
42 22 2 2 2 3 2 2 0 82 2 2 20 8 32

A r ,r cm
V A h V /

h x / cm,

  
     

  
   

  39 62V / cm   

  2 1 9 6 9 6
1 3

m V
m / / g

g

cm


   


   

 )50و  35هاي  ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي(

----------------------------------------------  
 )آذري عليرضا(  »4«گزينة  -75

ماند. بنابراين  نيروي مقاومت هوا وجود ندارد، انرژي مكانيكي گلوله پايسته مي چون
  با استفاده از رابطة انرژي مكانيكي داريم:

  
1

2 231 1 2 21 2 01

K UE U K
U K U KE E

U

 
   


   

  41 220 1 2 2 1 2 133 211 2

U mgh
UKUUK

mvK


    


   

  
401 1 41 42 1600 10 21 2 2 32 3 10 2

m
v

smv mgh h
m

g
s


     


   

  602h m   
 )68و  65هاي  ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(

----------------------------------------------  

 برادران) اميرحسين(  »3« گزينة -76

Fانرژي جنبشي ابتداي كار نيروي  مطابق قضية كار و


  آوريم: دست مي را به 

     
       

  
24 0 24 24 0K J

K W f d WFkt f dW W W ,W kf F ft
   

  154 24 4 15f N ,d mk WF
 

       

  84 784 12

W
P

t WPJW FF


       

 )77تا  73هاي  صفحه، 1فيزيك () كار، انرژي و توان(

----------------------------------------------  
 )زاده ابراهيمپويا (  »1«گزينة  - 77

Qطبق رابطة ظرفيت گرمايي 
C

T



J، يكاي ظرفيت گرمايي 

K
است. از طـرف   

برابر  (J)ديگر، يكاي فرعي ژول 
2

2
kg.m

s
رفيـت  است. بنابراين، يكـاي فرعـي ظ   

  گرمايي برابر است با: 

  
2

22
2

m
J kg.

kg.mJ[Q] s [C][C][C]
K[ T] K.s





   

  يكاي فرعي ظرفيت گرمايي ويژه است. » 2«دقت كنيد، گزينة 

  

2
22
2

m
kg.

[Q] J ms[c] [c]
[m][ T] kg.K kg.K K.s

    


   
 )97، صفحة 1فيزيك () گرمادما و (

----------------------------------------------  
 )سورچي جواد محمد(  »3« گزينة -78

2طة طبق راب 1 1L L L T     در
يابيم، عرض از مبدأ نمودار طول ميله  مي

برحسب تغيير دما برابر با طول اولية ميله 
1(L ضرب طول  و شيب آن برابر با حاصل (
)1ميله در ضريب انبساط طولي   اولية L ) 

  هاي نمودار داريم: است. بنابراين از روي داده

  2 1
6 3  شيب خطA   

  4
5 شيب خطB   

  1
1

21 1
31 1

1
23

4 3
5

A

B

L mA A AA A
L m

B B B B B

L LA

B L L



  
     
  

ôiKÃ{
ôiKÃ{   

  5 3 5
12 2 8

A

B


   


   

mاكنون با استفاده از رابطة درصد تغيير طول، نسبت 

n
  يابيم: را مي 

  1
1

100 L L TL

L
  

 درصد تغییر طول  

  1
1

100 100L T
T

L

 
    درصد تغییر طول  

  100
100

A A

B B

A T

B T

  

  

¾à ± Ã¶−¼öoÃÃûUkÅnj
¾à ± Ã¶−¼öoÃÃûUkÅnj   

آزمون وی ای پی
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    



   


5
8

A BT T ,B n A
A m

B

mm

nn
¾±Ã¶ −¼öoÃÃûUkÅnj

¾±Ã¶ −¼öoÃÃûUkÅnj  

 )95تا  87هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما(

----------------------------------------------  

 )سورچي جواد محمد(  »4«گزينة  -79

ابتدا با استفاده از رابطة تعادل گرمايي براي حالت اول، نسبت گرماي ويژه دو جسم 
  يابيم: را مي

  21 00 Q mc
B BA AA B )) m c (m c (Q Q

          

  
401

60 452
45 40 45 60 0m m m, CA B A

A B
C, CB

mc ( ) mc ( )
    

    
   

   
  5 15 3A B A Bmc mc c c      

  دل گرمايي براي حالت دوم داريم:اكنون با استفاده از رابطة تعا
  1 20 0A B A A B BQ Q m c ( ) m c ( )                  

  50
3 3 50 40

A B

m V , C
B B BA A Bc c

) V cV c (
  


      

  50 60 0 30 10A BV V V
A B B B( ) Vc Vc

         

  1
3A B    

 )97و  96هاي  صفحه، 1فيزيك () گرما(دما و 

----------------------------------------------  

 )زاده محسن دمحم امير(  »4«گزينة  -80

بندي آن نامشخص است و دماسنج  ابتدا با استفاده از رابطة بين دماسنجي كه درجه

50بندي نامشخص، دماي  كنيم، دماسنج با درجه سلسيوس، مشخص مي C  را چه

0، نقطة انجماد يـخ  1atmدهد. دقت كنيد، در فشار  عددي نشان مي C   و نقطـة

100جوش آب  C .است  

  50 0 1001 1 1 2
252 122 12 1 2 1

x x C, , C
x ,xx x

         
 

    
   

  50 0 12 1 12 120 12 132100 0 252 12 2 240
x x

x x
  

       
 

   

50اكنون دماي  C كنيم: را به درجة فارنهايت تبديل مي  

  99 5032 50 32 1225 5
C

FFF
           

رقـم خوانـده شـده توسـط دماسـنج فارنهايـت و دماسـنج بـا          در آخر، اخـتلاف دو 
  بندي نامشخص برابر است با:  درجه

  132 122 10x F      
 )85و  84هاي  صفحه، 1فيزيك () گرمادما و (

----------------------------------------------  

        2فيزيك            
 

 )صاحبيعلي (  »4« گزينة - 81

 باردانيم شيشه در اثر مالش با پوست انسان  الكتريك مي كه از جدول تريبوهمانطور 
مثبت پيدا كرده و با نزديك شدن به الكتروسكوپي با بار منفي، بار مثبت شيشه بـر  

شود امـا چـون از مقـدار بارهـا      گذارد و از بار منفي صفحات كاسته مي آن تأثير مي
  درست باشد.تواند  مي» 4«اطلاعي نداريم تنها گزينة 

وقتي جسمي با بار ناهمنام با الكتروسكوپ را به كلاهك آن نزديك كنيم، اگر نكته: 
بار جسم از بار الكتروسكوپ بسيار بيشتر باشد، صفحات الكتروسكوپ ابتدا بـه هـم   

 )4، صفحة 2فيزيك () الكتريسته ساكن(   شوند. نزديك و سپس از هم دور مي

----------------------------------------------  
 علي صاحبي)(  »3« گزينة - 82

با توجه بـه رابطـة    2
k q

E
r

هـر كـدام از نقـاط نمـودار را كـه در نظـر بگيـريم         

  دست آوريم: به (q)توانيم مقدار بار را  مي

  
 


  



299 10 92 9 10540002 1 1

N.m
k

qk q CE
r mr

   

  6 66 10 6 6 10 6q C C q C             
 )12، صفحة 2فيزيك ( ) كتريسته ساكنال(

----------------------------------------------  
 )88 -(سراسري خارج از كشور تجربي  »2« گزينة -83

هر چيز بايد يك مطلب را يادآوري كنيم كه اگـر ولتـاژ دو مقاومـت متـوالي يكسـان       ازقبل 
 يعني: .باشد، آن دو مقاومت برابرند

V V R R  1 2 1 2        

 
  كنيم: حال با توجه به يادآوري بالا، مدار را در ابتدا ساده مي

  
R

R
     

1 1 1 1 530 15 10  
  ولت است) 30(دقت كنيد كه ولتاژ دو سر مقاومت معادل اين سه مقاومت موازي همان

  
و شـاخة   5مقاومـت  تاژ دو سـر  توان دريافت كه با توجه به مساوي بودن ول به راحتي مي

صـورت زيـر    است. حال مـدار را بـه   5يكسان و مقاومت معادل آن انشعاب نيز  Rشامل
  كنيم. ساده مي

     

  
eq eqR R     5 5 2 12  

 )61تا  55هاي  ، صفحه2فيزيك () كتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريان ال(

----------------------------------------------  
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 )منصوري محمود(  »4« گزينة - 84

شود، انرژي پتانسيل  جا مي چون بار الكتريكي در ميدان الكتريكي رها و آزادانه جابه
مجمـوع  ابد. بنـابراين، چـون   ي الكتريكي آن كاهش و انرژي جنبشي آن افزايش مي

  انرژي ذرة باردار پايسته است، داريم:

  
6

3
50 50 10

2 2 10
U q V q C C

K mJ J
U K q V K




      

   
          

  6 350 10 2 10 40V V V            
  40

60 1006040
A

V V
BBB A V V

VVVV V V  


          
جـا   دقت كنيد، چون بار الكتريكي منفي آزادانه در ميدان الكتريكي يكنواخت جابـه 

ان الكتريكي و به طرف نقاط با پتانسـيل بيشـتر   شود، الزاماً در خلاف جهت ميد مي
Bبنابراين  .كند حركت مي AV V .خواهد بود  

 )25تا  22هاي  صفحه، 2فيزيك () ساكنالكتريسته (

----------------------------------------------  
 )محبي غلامرضا(  »3« گزينة - 85

مانـد.   است، اختلاف پتانسيل آن ثابـت مـي  در حالت اول كه خازن به باتري متصل 
كنيم در اين حالت ظرفيـت و انـرژي خـازن چنـد برابـر       بنابراين، ابتدا مشخص مي

  شود. مي

  2 1 1 10 4 0 61 2 10
1 2

d d / d / d, A C dA
C

d C d
       SMIY   

  212
11 1

510
30 6 6

CdC

CC / d
     

      2 2 2 2
1 1 1

1 5
2 3

V U C U
U CV

U C U
SMIY   

مانـد. در ايـن    آن ثابـت مـي   كه خازن را از باتري جدا كنيم، بار الكتريكي در حالتي
  حالت داريم:

  3
2

1 5 3330 1 22 2

31 5
1 2

/A
d

CC /A
C

CCd
 
 


      


SMIY
SMIY   

  2
3

2
3

C

C
   

  
2 1

52
323 3

2 3 1

2
52 3
3

U UQ U C UQ
U

U CC U

    SMIY   

  3 1
10
9U U   

 )35تا  33هاي  صفحه، 2فيزيك () الكتريسته ساكن(

----------------------------------------------  
 )آقامحمديزهره (  »3« گزينة - 86

اند، اختلاف پتانسيل دو سر آنها يكسان  با هم موازي 2Rو  1Rهاي  چون مقاومت
 يكسان است، جريان يكساني 2Rو  1Rهاي  است. از طرفي، چون مقدار مقاومت

، برابر مجموع جريـان  3Rكند، در نتيجه جريان عبوري از مقاومت  از آنها عبور مي
 3Rخواهد بود. يعني جريان عبوري از مقاومت  2Rو  1Rعبوري از دو مقاومت 

صورت زير، تـوان مصـرفي هريـك را     ها، به  است، با داشتن جريان مقاومت 2Iبرابر 
  پردازيم: ها مي محاسبه و به بررسي گزينه

  

  1 2 3
1 2 3

2
1

2 2
22 2 2
3 2 4

R R R R

I I I , I I

P RI

P RI P RI

P R ( I) RI

  
  

 
  
   

   

  
1 2
3 1 2

1 2 3

4 4
1
2

P P
P P P

P P P


 
  


 


   

   ها: بررسي گزينه

1نادرست است، زيرا »: 1«گزينة  2 3
1
2P P P    

3نادرست است، زيرا »: 2«گزينة  1 2P (P P )    
  »1«گزينه  مطابق دليلدرست است. »: 3«گزينة 
3نادرست است، زيرا »: 4«گزينة  1 24 4P P P    

 )55تا  53هاي  صفحه، 2فيزيك () جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

----------------------------------------------  
 )كاظم بانان(  »4«گزينة  -87

 انـد،  كنيم: چون هـر سـه مقاومـت مـوازي     م ميتري رس صورت ساده ابتدا مدار را به
  داريم: 

�=18

�=9

R
1

�=18
r 0=

A

B

R
2

R
3

A

B

V

  
  

2III
1
=3A

R
1

�=18
r 0=

V

B B B

�=18R
2 �=9R

3

A A A

  
  0

0 0 18r
AB AB VV rI V

         
  2 18 18 1ABV R I I I A       

  1 1 1 118 3 6ABV I R R R        
 )61تا  55هاي  صفحه، 2فيزيك ( )ريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريان الكت(

----------------------------------------------  

 )الهي پور فضل مجتبي حسين(  »1« گزينة -88

حجـم   ةيابيم، چون ميله توخـالي اسـت، بـا اسـتفاده از رابط ـ     ابتدا جرم ميله را مي

2استوانه، حجم آن برابر  2
2 1V ( r r )h    باشد. بنابراين داريم: مي  

  2 2 2 2
2 1 2 1

h
m V ( r r )h m (r r )

             
از طرف ديگر، چون ميله در ميدان مغناطيسي يكنواخت به حالت تعادل قرار دارد، 

كه بر ميلـة نيـروي وزن    نيروي خالص وارد بر آن صفر است. بنابراين با توجه به اين
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mg

F
B

(1)

(2) (3)

F
21

F
1t

F
31

  داريم: مقابله شكل با توجه ب .شود آن و نيروي مغناطيسي وارد مي
   

  
  
  
  

  

  2 2
2 1

900 BF I Bsin ,
Bnet

m (r r )
F mgF

  

 
   


   

  2 2
2 190I Bsin (r r )g      

  
3

3 3
2 2

1 2

2 5 5 10

3 2 10 4 10

g kg
B T,

cm m
,r m ,r m 

   

    
   

  3 4 42 1 5 10 3 16 10 4 10 10I ( )            
  2 180 90I I A      

 )76تا  73هاي   صفحه، 2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

----------------------------------------------  
 الهي) پور فضل مجتبي حسين(  »3« گزينة - 89

اسـت.   Sبـه طـرف قطـب     Nدانيم ميدان مغناطيسي خارج از آهنربـا از قطـب    مي
  بنابراين با توجه به شكل زير، داريم:

37
0

I=2A

B

  
  37 1 2

4500 10500
, m,I A

F I Bsin
B G T

  
   

   

  37 0 642 1 500 10 37 sin /
F sin

        
  41000 10 0 6 0 06F / / N      

  باتوجه به قاعدة دست راست، جهت نيروي وارد بر سيم به طرف پايين است.
BI

F  
 )76تا  73هاي  صفحه، 2فيزيك ( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

----------------------------------------------  
 )سورچي جواد محمد(  »2« گزينة - 90

21Fجهت نيروهاي )، 1ابتدا با توجه به جهت نيروي خالص وارد بر سيم (


31Fو  


 
  يابيم. را مي

  
  
  
  
  
  
  

) را جـذب  1) سـيم ( 3) را دفع و سيم (1سيم () 2يابيم سيم ( مطابق شكل، در مي
هاي بـا   سو يكديگر را جذب و سيم هاي با جريان هم دانيم سيم كند. از طرفي مي مي

) مخـالف  2كنند. بنابراين جهـت جريـان سـيم (    را دفع ميجريان مخالف، همديگر 
سو بـا جريـان سـيم     ) هم3و جهت جريان سيم (سو  صورت درون ) و به1سيم (

  است. سو  صورت برون ) و به1(
 )77و  76هاي  صفحه، 2فيزيك ( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

----------------------------------------------  

  3يمي ش  
  

 )هادي عبادي(  »4«گزينة  -91

  دقيقاً عين متن كتاب درسي است. 3تا  1هاي  گزينه
  .انرژي است نه قلمرو توليد مواد اي از قلمرو تأمين سلول سوختي نمونه»: 4«در مورد گزينة 

 )38و  37هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

----------------------------------------------  
 )عليرضا بياني(  »4«گزينة  -92

  باشد. ها غلط مي عبارت چهارم صحيح و مابقي عبارت
  باشد كه در سال دهم خوانديم: اصل مي 5) اصول شيمي سبز 1
  به مواد معدني 2COتبديل  -2  توليد سوخت سبز -1
   2COدفن كردن  -4  هاي سبز توليد پلاستيك -3
  توليد خودرو و سوخت با كيفيت بالا -5
  باشد. ) يكي از قلمروهاي الكتروشيمي اطمينان از كيفيت نه كميت محصول مي2
  باشد. هاي خورشيدي قابل شارژ مي چراغباتري ) 3

 )39و  38، 37هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 )پور مهناز علي(  »3«گزينة  - 93

  هاي نادرست: زينهگبررسي 
2در واكنش »: 1«گزينة  22

0 2

Sn O SnO 
 



، قلع دچار اكسـايش شـده و نقـش    

2كاهنده را دارد. ولي در واكنش  2 2 2

2 2

SnCl F SnF Cl  
 
 

، قلع دچـار تغييـر   

  عدد اكسايش نشده است. 
دهند، نه يكي  طور همزمان رخ مي اي اكسايش و كاهش بهه واكنش نيم»: 2«گزينة 

  پس از ديگري!
هـاي روي دچـار اكسـايش     ، اتـم HClدر واكنش فلز روي با محلـول  »: 4«گزينة 

روژن آزاد شـوند (گـاز هيـد    مـي  2Hبـه   Hهـاي   شوند و باعث كاهش يـون  مي
2شود.)  مي 2 2Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)     

 )44و  42، 41 ،40هاي ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 هادي عبادي)(  »3«گزينة  -94

  الف) درست 
  دارد.  الكترون 2زيرلايه با  3است كه  Mgگونه كاهنده فلز  –ب) درست 

  2 2 6 21 2 2 312Mg : s / s p / s   
  پ) نادرست 

  5 2مجموع ضرايب 22Mg O MgO     
  6 2 مجموع ضرايب 24 2 2 2CH O CO H O      

  ت) نادرست

  
211236 02 10 236 02 10 2

molMgmole
e/?molMgO

/ e mole

 
   

 
   

  1 0 521
molMgO

/ mol
molMg

 


  

را  2COاست و طبق واكنش زيـر   MgOفراورده سوختن منيزيم،  –ث) درست 
  كند. تبديل مي معدنيبه ماده 

2(منيزيم كربنات)   3MgO CO MgCO    
 )44تا  42 هاي ه، صفح3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
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  21:  ةصفح    اختصاصي دوازدهم تجربي              آذرماه   2پاسخ تشريحي آزمون   
 

 ياشار عبدالهي)(  »2«گزينة  -95

  بررسي موارد:
گيـرد و   الف) نادرست است، با كاهش يافتن اكسيژن، هـر اتـم آن دو الكتـرون مـي    

  الكترون دريافت خواهد كرد. 4مولكول آن مجموعاً 
باشد و يون نقره و  ب) نادرست است. واكنش توليد نقره كلريد، از نوع جايگزيني مي

  كنند. يم جاي خود را عوض ميسد
هـاي   كاهش بوده و بـه ترتيـب اتـم    –پ) صحيح است. اين واكنش از نوع اكسايش 

  يابند. كلسيم و كلر اكسايش و كاهش مي
بـا گـرفتن يـك    صورت دو اتمي بوده و هر اتـم آن   ت) صحيح است. مولكول كلر به

  د.ياب الكترون كاهش مي
 )42و  40هاي  ، صفحه3 شيمي() آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 ناغوني) مجيد جليل(  »2«گزينة  -96

  رو است: واكنش انجام شده به شكل روبه
  4 3 22 2 3Al(s) O (g) Al O (s)    

  ها: بررسي گزينه
پايـدار تشـكيل   فقـط يـك كـاتيون     (Al)دقت شود كه اتم آلومينيم »: 1«گزينة 

  شود. گذاري تركيبات يوني آن از اعداد رومي استفاده نمي دهد بنابراين در نام مي
شود  شكسته مي 2Oبا انجام اين واكنش پيوند كووالانسي در مولكول »: 2«گزينة 

3Alهاي  و پيوند يوني بين يون   2وO  شود. تشكيل مي  
يون آلومينيم به شكل جامد است و نه محلول  يدقت شود حالت فيزيك»: 3«گزينة 

واكنش اكسايش به شكل  در آب، بنابراين شكل صحيح نيم
3 3Al(s) Al (s) e   .است  

ون الكترون به آرايش پايدار گاز نجيب نئ ـ 3اتم آلومينيم با از دست دادن »: 4«گزينة 
  رسد. مي

 )40، صفحة 3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 كيارش معدني)(  »3«گزينة  -97

دهـد. (برخـي گـرفتن     كاهش مبادله انرژي رخ مي –هاي اكسايش  در تمام واكنش
  انرژي و برخي از دست دادن انرژي)
 )44تا  37هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 عباسعلي عبداللهي)(  »4«گزينة  - 98

  ها: بررسي عبارت
 اكسـندگي هاي فلزي كه قدرت  ممكن است برخي از كاتيون –عبارت اول: نادرست 

  هاي فلز كاهش يابند.  اتمبيشتري دارند به 
ست در يك واكنش اكسايش و كاهش، هـر دو يـك   ممكن ا –نادرست عبارت دوم: 

هاي نيتروژن هم با كاهش و هم بـا   عنصر باشند. به  عنوان مثال در واكنش زير اتم
  عدد اكسايش همراهند. افزايش

  2 2 32 3 2 2NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)      
كـاهش، افـزون بـر     -هـاي اكسـايش    در برخـي از واكـنش   –عبارت سوم: نادرست 
  شود. ژي (گرما) نيز آزاد ميدادوستد الكترون، انر

  جهت انجام يك واكنش اكسـايش و كـاهش، لزومـي بـه     –نادرست عبارت چهارم: 
واكنش نيست، به عنـوان مثـال در ايـن     كننده شركتوجود تركيب يوني در اجزاي 

  شود. واكنش هيچ تركيب يوني مشاهده نمي
  2 2S(s) O (g) SO (g)    

 )42تا  37هاي  ، صفحه3شيمي ( )آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  

 مهدي پورفولاد)(  »2«گزينة  -99

  بررسي موارد نادرست: درست هستند.» ث«و » ب«موارد 
)8اكسيژن  B مورد الف): گونة  O) 9پذيري كمتري نسبت به  است كه واكنشF .دارد  

2Aحاصـل از   يـوني مورد پ): فرمول شـيميايي تركيـب      2وB  صـورت   ، بـهAB 
  )باشد. مولكول براي تركيبات يوني نادرست مي (توجه داشته باشيد كه استفاده از باشد. مي

، Aزي است و در اين واكنش با گرفتن الكترون از عنصـر  عنصري نافل B): تمورد 
 )40، صفحة 3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(   كاهش يافته است.

----------------------------------------------  

 هادي شريفي) محمد(  »2«گزينة  - 100

  اي است كه با گرفتن الكترون، كاهش يافته است. گونة اكسنده گونه -
  اي است كه با از دست دادن الكترون، اكسايش يافته است. نة كاهنده گونهگو -

 كنيم: ها را موازنه مي واكنش  
  

  
0 2

22 1 2 1

1 0

Ag (aq) Cu(s) Ag(s) Cu (aq)


    

 


   

  

  2 21  
½k¹v¨H KÄoò
½k¹ÀI¨ KÄoò   

  

  
0 3

3 3 21 3 1 3

23

Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)


    




   

  3 31  
½k¹v¨H KÄoò
½k¹ÀI¨ KÄoò   

3 3 23 3Cr Fe Cr Fe      

  

20

3 2 21 2 1 2

23

Zn(s) V (aq) Zn (aq) V (aq)




    



   

  

  2 21  
½k¹v¨H KÄoò
½k¹ÀI¨ KÄoò  

  

  

30
2 32 3 2 3

02

Al(s) Cu (aq) Al (aq) Cu(s)


    




   

  
  3 1 52 /  

½k¹v¨H KÄoò
½k¹ÀI¨ KÄoò

  

 )43تا  40هاي  ، صفحه3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 ياشار باغساري)(  »3«گزينة  -101

  موارد الف و پ درست است.
  بررسي موارد:

  الف) با توجه به واكنش زير، فلز روي عامل كاهنده و يون مس عامل اكسنده است.

2  

1 

1 

3  

3  

1 

2  

2  

آزمون وی ای پی
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Zn+ Cu
2+

Zn
2+
+Cu

=اهش

ا=سا�ش
ا=سنده

=اهنده

  
Cu)2از غلظت يون مس  با توجه به واكنش فوق، به تدريج ب) )   و شدت رنـگ

شـــود. همچنـــين بـــه ازاي كـــاهش يـــك مـــول   مـــي آبـــي محلـــول كاســـته
2 22(Cu e Cu)Cu    ،64 شـود و   گرم به جرم تيغه فلز روي افزوده مي

2همزمان با اكسايش يك مـول   2(Zn(s) Zn (aq) e )Zn   ،65   گـرم از
  جـايي دو مـول الكتـرون،    توان گفت با جابـه  شود كه در نتيجه مي جرم تيغه كم مي

  شود. رم از جرم تيغه كاسته ميمجموعاً يك گ
روي تشـكيل    رنـگ مـس بـر روي تيغـة     پ) با توجه به اين نكته كه رسـوب سـرخ  

شود. بنابراين با فرض كامل بودن اين فرايند، كاهش جرم حداقلي تيغة فلزي به  مي
  گرم است: 1ازاي واكنش هر مول فلز روي برابر 

  11 5325 165
gmolZn

ggZn
mol ZngZn

 
³o]yÀI¨ ³o]yÀI¨   

2  ت) 2Zn(s) Zn (aq) e     
 )41، صفحة 3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 هادي عبادي)(  »4«گزينة  - 102

  ها: بررسي همة گزينه
چه تغيير دماي محلول بيشتر باشد، قدرت كاهندگي فلز بيشتر است  هر»: 1«گزينة 

2Cuش طلا با و همچنين با توجه به عدم واكن   فلزCu تر از فلز  كاهندهAu 
Znاست. پس داريم:  Fe Cu Au     

هـا كمتـر از    با توجه به گرماده بودن واكنش، محتـواي انـرژي فـراورده   »: 2«گزينة 
ها بيشتر  دهنده ها از واكنش و در نتيجه پايداري فراوردهها خواهد بود  دهنده واكنش

  است.
  پذيري مس از آهن كمتر است. چون واكنش» 3«گزينة 
  تمايل روي به از دست دادن الكترون بيشتر از مس است.»: 4«گزينة 

 )44تا  41هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 )ارسلان كريمي(  »3«گزينة  - 103

  تنها مورد چهارم نادرست است.
اي از علم شيمي است كه به بررسـي انـرژي مبادلـه     ترموشيمي (گرماشيمي) شاخه

  (نادرستي مورد چهارم)پردازد نه الكتروشيمي. يايي ميهاي شيم شده در واكنش
 )37، صفحة 3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 ناغوني) مجيد جليل(  »2«گزينة  - 104

  بررسي موارد: اند. موارد اول و سوم به درستي بيان شده
 Dبيشتر است. پس واكنش بين فلز  Cاز  Dاز آنجا كه قدرت كاهندگي مورد اول) 

سـامانه بـه    قابل انجام است. اين واكنش گرماده است و گرمـا از  Cهاي فلز  و نمك
  شود. محيط جاري مي

همان فلز آلومينيم اسـت ولـي دقـت كنيـد كـه فلـز        pاولين فلز دستة مورد دوم) 
  پذيري و قدرت كاهندگي بيشتري از فلز مس دارد. آلومينيم واكنش

از سه فلز ديگـر بيشـتر اسـت، پـس      Aاز آنجا كه قدرت كاهندگي فلز مورد سوم) 
 Cو  Bهايي از جنس سه فلز ديگر  ن را در ظرفآ  هاي حاوي كاتيون توان نمك مي
  نگهداري كرد. Dو 

قـدرت كاهنـدگي    Mو فلز  Bفلز نمك پذيري واكنش بين  به دليل انجاممورد چهارم) 
 Dاز  Mاست ولي دقت كنيد كه ممكن است قدرت كاهندگي فلـز   كمتر Mاز  Bفلز 

  نشود. انجام Dو فلز  Mبيشتر باشد و در نتيجه واكنش بين نمك فلز 
 )44و  43هاي  ، صفحه3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 مهدي پورفولاد)(  »4«گزينة  -105

Alبا توجه به قدرت كاهندگي سه فلز  Mn V هاي  ، قدرت اكسندگي كاتيون
2صورت زير خواهد شد:  اين سه فلز به 2 3V Mn Al      

 )44و  43هاي  ، صفحه3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 پور) مهناز علي(  »4«گزينة  - 106

  موارد ب و پ نادرست هستند.
  واكنش مربوط به كاهش است نه واكنش! توضيح مورد ب: نيم -
2Znاست كـه تنهـا يـون پايـدار آن      30Znمد نظر توضيح مورد پ: عنصر  -  

)24هاي لاية چهارم خود  است و فقط از الكترون s   برد. جهت اكسايش بهره مي (
مورد الف درست است چون هر چه افزايش دماي محلـول بيشـتر باشـد واكـنش      -

  شود. هاي پايدارتر ايجاد مي است و انرژي سامانه كاهش يافته و فراوردهتر  گرماده
  شود كه به منزلة تر مي دهد مثبت از دست مي eاي كه  درست است، گونه تمورد  -

  گونه است. اكسايش آن
 ) 43، 41، 40هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 ياشار باغساري)(  »3«گزينة  -107

  فقط مورد (ت) درست است.
  بررسي موارد:

 Alبيشتر بوده و در نتيجه قرار دادن تيغه  Cuاز فلز  Alالف) قدرت كاهندگي فلز 
  شود. باعث افزايش دما مي 4CuSOدر محلول 

به شكل گرما به محـيط داده  توجه داشته باشيد كه بخشي از انرژي سامانه واكنش 
  شود نه همة آن! مي

2ب) در واكنش  22Zn(s) O (g) ZnO(s) صـورت   واكـنش كـاهش بـه    ، نيم
24 22O (g) e O (s)   كننـده در   هاي شـركت  بوده و مجموع ضرايب گونه

  است. 7آن برابر 
2Feپ) در اين واكنش يون    3يون اكسيد شده و بهFe  شود پس  تبديل مي

  نقش كاهنده را دارد.
  كنيم. ت) ابتدا معادله را موازنه مي

  2 16 5 2 2 84 2 2 2KMnO HCl Cl MnCl KCl H O       
مورد  Cl ،10يون  16آيد پس از هر  در مي 2Clصورت  كلرهاي اكسيد شده به

  شود. تبديل مي 2Clاكسيد شده و به 

  10100 100 62 516 % /
Cl

   
½k{kÃv¨HkÄo±¨ ÁIÀï·¼ÄjHk÷U

¾Ã²»H jHk÷U
   

 )44تا  37هاي  ، صفحه3شيمي () آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 دوست) سيد علي اشرفي(  »3«گزينة  - 108

  23
23

1 0 53 01 10
6 02 10

mole
/ molee/

/ e


 

  


   

  1 1 1 580 5 4 42
mol Ni

Nimol Ni/ mole
mole


       

14شود  از جرم تيغه كم مي   5/ g  

  1 1 10 5 108 542 21
molAg

molA/ mole g Ag g
mole


        
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2054شود. به جرم تيغه اضافه مي   10 8100 / g    

  10 8 14 5 3 7/ / / g     تغييرات جرم تيغه  
  شود. مي گرم از جرم تيغه كم 7/3بنابراين 

 )43و  42هاي  ، صفحه3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 هي)ياشار عبدال(  »1«گزينة  -109

  واكنش سؤال:
   4 2 4 32 3 1 3Al CuSO Al (SO ) Cu     

جرم مس توليد شـده و آلـومينيم    زايش جرم تيغه موجود در ظرف اختلافعلت اف
گـرم)،   54مول مصرف آلـومينيم (  2ه است كه در اين واكنش به ازاي مصرف شد

دسـت آمـده    شود و اختلاف اين دو مقدار به گرم) توليد مي 192مول فلز مس ( 3
  گرم خواهد بود. 138باشد كه برابر  برابر افزايش جرم تيغه مي

27حال به ازاي چند مول آلومينيم جرم تيغه    گرم افزايش خواهد داشت؟  /6

  138 0 227 6 gr
/ gr / mol

mol
    

گـرم   138لومينيم، مول آ 2مول محلول و  3با توجه به مطالب فوق كه به ازاي 
27آيد، پس به ازاي  اختلاف جرم تيغه پديد مي گرم تغيير جرم تيغه (كه برابر  /6

0 0باشد.)  مول مي /2 0مول آلومينيم و  /4 سولفات  (II)حلول مس مول م /6
گردد كه براي محاسبه غلظت مصرفي بايد مقدار مول را بر حجم محلول  مصرف مي

10ليتر است تقسيم كنيم:  2كه برابر  6 2 0 3/ mol L / mol.L   

11اگر غلظت نهايي محلول برابر  پس 7/ mol.L  مـول   2باشد، غلظت اوليه برابر
0بر ليتر خواهد بود و مقدار مول مصرفي آلومينيم برابر    مول خواهد بود. /4

 )43، صفحة 3 شيمي( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  
 مسعود جعفري)(  »3«گزينة  -110

  صورت زير است: معادلة موازنه شده واكنش به
  3 33 3 3nCr(s) X(NO ) (aq) nCr(NO ) (aq) X(s)n     

مول از فلز كروم مصرف شده  nمول الكترون،  3nدر واكنش فوق به ازاي مبادله 
 شود.  توليد مي Xمول از فلز  3و 

  كنيم: را محاسبه مي Xحال جرم مصرف شده از فلز كروم و جرم توليد شده از فلز 

  1235 418 10 236 02 10
mole

?gCr / e
/ e


  


  

  52 15 613
nmolCr gCr

/ g
molCrnmole

  


  

  1 3235 418 10 23 136 02 10
m gmolXmole x?g X / e
molXnmole/ e


    

 
   

  0 9 mx/ g
n

  
روي تيغـه بـه    Xبه ازاي مصرف فلز كروم از جرم تيغه كاسته شده و با رسوب فلز 

  شود؛ بنابراين داريم: جرم آن افزوده مي

  60 480 9 15 6 35 60100 100
mm xx( / ) /
nn

       
  است. 60برابر با  nبه  xبنابراين نسبت عددي جرم مولي فلز 
 )44تا  41هاي  ، صفحه3شيمي ( ) آسايش و رفاه در سايه شيمي(

----------------------------------------------  

  1شيمي           
  
 علي اسلامي)(  »1«گزينة  -111

بـرق انجـام    و بـا كمـك رعـد    ،اند كه اكسيژن و نيتروژن با هم تركيب شده Iواكنش 
  شود. مي

اي اسـت كـه سـبب رنـگ      اكسيد به رنگ قهـوه  فراوردة نيتروژن دي، IIدر واكنش 
  شود. شهرها مي اي هواي آلوده كلان قهوه

سمي و خطرنـاك اسـت    اي  دهكند كه آلاين سفري توليد مياوزون تروپو IIIواكنش 
  شود. ها مي كه سبب سوزش چشمان و آسيب ديدن ريه

 )76و  75هاي  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  
 هادي عبادي)(  »3«گزينة  -112

  :هاي نادرست عبارتبررسي 
  ذير است.پ تخريب  الف) اتانول چون سوخت سبز است، زيست

پرتو فرابنفش مولكول اوزون به يـك اتـم اكسـيژن و يـك مولكـول       تابش) موقع ت
  شود. اكسيژن تبديل مي

 )74و  71، 70هاي  ، صفحه1شيمي ( ) ردپاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  
 فرزين بوستاني)(  »3«گزينة  -113

بخشـي از   ،هـاي اسـتفاده شـده    متناسب با حجـم ها  عبارت اول نادرست است؛ مايع
كنند. اگر درست با اندازة حجم كل ظرف مايع بـرداريم، در ايـن    ظرف را اشغال مي

حاوي آن را اشغال   كل فضاي ظرف كند. گازها فضاي ظرف را اشغال ميصورت كل 
  كنند. مي

تـر   كهـم نزدي ـ  هـاي گـاز بـه    عبارت دوم صحيح است؛ با افزايش فشار گاز، مولكول
تـر شـده و    افتـه و گـاز متـراكم   هـا افـزايش ي   شوند و نيروهاي بين مولكـولي آن  مي

  يابد. ش كاهش ميحجم
  عبارت سوم نادرست است؛ حجم گاز و دما ارتباط مستقيم دارند.

عبارت چهارم نادرست است؛ در دما و فشار يكسان يـك مـول از هـر گـازي (چنـد      
  ابر دارند.هاي يكسان و بر اتمي) حجم اتمي يا تك

STP ،22عبارت پنجم نادرست است: يك مول از گازهاي مختلف در شـرايط   4/ 
  .ليتر حجم دارند، نه هر مقدار و هر جرمي

  اند. مورد نادرست 4
 )81تا  77هاي  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  
 خياوي) الاسلامي ميلاد شيخ(  »2«زينة گ -114

3كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي 22 2 3N (g) H (g) NH (g)    
 .شـوند  طور كامل مصرف مي ها به دهنده ليتري واكنش 24طبق گفتة سوال مخلوط 
ها متناسب با ضريب  دهنده دهد كه حجم هر كدام از واكنش اين اتفاق زماني رخ مي

ليتر فـرض   xرا  2Nاگر حجم گاز  يا در واكنش باشد. به عبارته كيومتري آن استو
كنيم، حجم گاز هيدروژن مورد نياز براي واكنش كامل با اين مقدار نيتـروژن برابـر   

 3س حجم مصرفي آن نيز برابر است پ 3ليتر خواهد بود. (زيرا ضريب آن  3xبا 
  برابر خواهد بود) پس:

  3 24 62 2xL(N ) xL(H ) L x L     
دهنـد، نسـبت    نكتة آموزشي: در گازهايي كه در شرايط يكسان با هم واكـنش مـي  

  مولي (ضرايب) با نسبت حجمي برابر است.
ر نيتروژن است. پس حجـم  كه ضريب آمونياك دو براب با توجه به نكتة بالا از آنجايي

  توليدي آمونياك دو برابر حجم مصرفي نيتروژن خواهد بود: 
    2 6 123NH L L حجم  
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  پردازيم: محاسبة حجم معادل يك مول گاز نيتروژن (حجم مولي) مي حال به

  12 31 303 3 30 4 3
L NH

?L NH molNH L NH
/ mol NH

     

30پس حجم مولي گازها در شرايط واكنش برابر با  L

mol
  خواهد بود. 

  داريم: 3NHبراي محاسبة چگالي 

  
3

3

13
3

17 0 5730

NH

NH

(g) gNH
/ g.L

(L) LNH
 

−¼¶ ¦Ä ³o]

−¼¶¦Ä ´\e

³o]
´\e






  چگالي 

 )76و  75هاي  ، صفحه1شيمي ( ) ردپاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »3«گزينة  -115

  صورت زير است:  ها به ده واكنشموازنه ش  معادلة
   2 2 33 2I) KClO (s) KCl(s) O (g)   
   3 2II)CaCO (s) CaO(s) CO (g)   

داريم. با توجه بـه   3CaCOمول  yو  3KClOمول  xكنيم كه  ابتدا فرض مي
  وشت:توان ن مي ها جرم مولي اين تركيب

  122 5 100 345 1/ x y ( )    
براي محاسبة حجم گازهاي توليد شده ابتدا بايد از روي چگالي گاز اكسيژن، حجم 

  دست آوريم: مولي گازها را در شرايط واكنش به

    
32 12 21 402 1 0 82 2

gO LO
molO L

molO / gO
   

  كنيم: ها محاسبه مي حال حجم گازهاي توليد شده را را در هريك از واكنش

     
3 402 602 3 2 13 2
molO L

I)?LO xmolKClO xL
molKClO molO

   

  1 402 2 402 3 11 23
molCO LCO

II)?LCO y molCaCO yL
molCOmolCaCO

      

  آيد: دست مي بنابراين رابطة ديگري از حجم گازها به
      60 40 160 3 2 8 2x y x y ( )   

  ) داريم: 2) و (1حال طبق رابطة (

    
    

2122 5 100 345
13 2 8

x mol/ x y

y molx y
   

مـول   1گـرم) و   245معـادل  ( 3KClOمـول   2از اين رو مخلـوط اوليـه داراي   
3CaCO  گرم) داريم: 100(معادل  

دسـت   ميزان كاهش جرم مواد در هر واكنش كه بـه دليـل توليـد گـاز اسـت را بـه      
  آوريم: مي

  3 322 22 962 3 2 13 2
molO gO

I)?gO molKClO g
molKClO molO

      

     
1 442 21 442 3 1 13 2
molCO gCO

II)?gCO molCaCO g
molCaCO molCO

   

را حسـاب   Iبـه واكـنش    IIد در واكـنش  ادر نهايت نسبت درصد كاهش جـرم مـو  
  كنيم: مي

  
44 100100 1 196 100245

II
/

I






y¹¨H» njjH¼¶ ³o]yÀI¨ kÅnj
y¹¨H» njjH¼¶ ³o]yÀI¨ kÅnj    

 )81و  80هاي  ، صفحه1شيمي ( ) ردپاي گازها در زندگي(

----------------------------------------------  

 )رزمجوييرسول (  »3«گزينة  -116

  هاي نادرست: ررسي گزينهب
  دهد نه حجم آن. درصد سطح زمين را آب تشكيل مي 75نزديك به »: 1«گزينة 
دهند كه  برآوردها نشان مي»: 2«گزينة  165 هـا و   تن نمـك در آب اقيـانوس   10

شود  درياها وجود دارد كه به كيلوگرم مي 195 10 kg.  
  ها و درياها مخلوطي همگن است نه ناهمگن. آب اقيانوس»: 4«گزينة 

 )88تا  85هاي  ، صفحه1شيمي ((آب، آهنگ زندگي) 

----------------------------------------------  

 ميثم كياني)(  »3«گزينة  - 117

5تعداد اتم  3ZnCOالف)   ،5      برابـر الكتـرون مبادلـه شـده درLiOH )1 
  مول) / درست

2ب)  4 3Al (SO 17 تعداد اتم ( ، 1 ه شده در لبرابر الكترون مباد
2 3 3Ga (CO   مول) / نادرست 6( (

4پ)  2 4(NH ) SO 15 تعداد اتم ، 5   4برابر الكترون مبادله شـده درAlPO 
  مول) / درست 3(

3ت)  2Mg(NO ــم ( ــداد اتـ 9 تعـ ، 3   ــده در ــه شـ ــرون مبادلـ ــر الكتـ برابـ
4 3 4(NH ) PO )3 مول) / درست  

 )92و  91هاي  ، صفحه1شيمي ((آب، آهنگ زندگي) 

----------------------------------------------  

 اكبري) مسعود توكليان(  »3«گزينة  -118

  هاي نادرست: بررسي گزينه
اگر كرة زمين را مسطح در نظر بگيريم آب، همه سطح آن را تا ارتفـاع  »: 1«گزينة 

  پوشاند. مي كيلومتر 2بيش از 
كنـد و   شونده را در خـود حـل مـي    حلال جزئي از محلول است كه حل»: 2«گزينة 
  آن بيشتر است.  هاي مولشمار 

  »:  4«گزينة     


6 6
310 112 10

4 10
xg

ppm
g

½kº ¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o]   

  3448 10x g    
 )95و  94، 92، 86هاي  ، صفحه1شيمي ((آب، آهنگ زندگي) 

----------------------------------------------  

 فرزين بوستاني)(  »2«گزينة  -119

كره زمين تقريبـاً ثابـت اسـت     هاي شده در آب ت اول نادرست: جرم كل مواد حلعبار
پس بايد به مقدار وارد شده از مواد گوناگون، همين مقـدار مـاده نيـز از آب درياهـا و     

  ها خارج شوند. اقيانوس
كـره از لحـاظ شـكل فيزيكـي و نـوع      بخـش   4عبارت دوم نادرست: اجزاي سازندة 

ها و ...  ب و يونهاي كوچك آ كره از مولكول اجزاي سازنده با هم فرق دارند، مثلاً آب
  ها و ... تشكيل شده است. كره از مواد جامد مانند ماسه و نمك و سنگ

هـاي موجـود در    عبارت سوم درست: زيرا يون كلريد بيشترين مقدار را در بين يون
  آب دريا دارد.

دار مثل  عبارت چهارم درست: تجزية لاشة جانوران و گياهان و توليد تركيبات كربن
2CO شيميايي است. هاي حاصل از تنفس جزء واكنش  

97عبارت پنجم نادرست: منابع اقيانوسي  2درصد اسـت پـس    /2 8/ منـابع   %
  هاي يخ است. غيراقيانوسي است كه بخش عمدة آن در كوه

  .مورد نادرست است 3
 )89تا  86هاي  صفحه ،1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

----------------------------------------------  

آزمون وی ای پی
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 اصغر احمديان) علي(  »4«گزينة  - 120

  آوريم: دست مي ابتدا حجم مخزن را به

      320 30 40 24000cm cm cm cm حجم مخزن  

آب در  38000cmاز آنجا كه يك سوم حجم اين مخزن از آب پر شـده در نتيجـه   
  اين مخزن است كه با توجه به چگالي آب برحسب گرم خواهد شد:

   
13 2 80008000 22 31 2

g H O
gH Ocm H O

cm H O
   

  جرم كاتيون (يون آمونيوم) موجود در اين محلول برابر است با:

  


 
21 44 2 4396 4 2 4 132 14 2 4 4 2 4
molNHmol(NH ) SO

g(NH ) SO
g(NH ) SO mol(NH ) SO

   

  


 


18 4 108 4
1 4

gNH
gNH

mol NH
  

  خواهد شد:برابر  ppmبنابراين غلظت يون آمونيوم برحسب 

      


108 6 410 13500 1 35 1034 8 10
ppm /

NH
   

 )95و  94هاي  ، صفحه1شيمي ( ) آب، آهنگ زندگي(

----------------------------------------------  

  2شيمي           
 عبدالرضا دادخواه)(  »1«گزينة  -121

  نادرست هستند.» سوم«و » دوم«موارد 
  نادرست: بررسي موارد

واكنش (ب) مربوط به افزودن محلـول سـديم كلريـد بـه محلـول نقـره       ) مورد دوم
  كند. رنگ نقره كلريد را توليد مي نيترات است كه رسوب سفيد

  از شرايط اين واكنش هواي مرطوب است نه خشك. )سوممورد 
  )80و  79هاي  ، صفحه2) (شيمي در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 رضا سليماني)(  »2«گزينة  -122

وجـود   هـايي بـه   هـاي متنـوع و پيچيـده، راديكـال     در بدن ما به دليل انجام واكنش
هـاي   توانند بـا انجـام واكـنش    ها جذب نشوند، مي وسيلة بازدارنده آيند كه اگر به مي

هاي محتـوي   هاي بدن آسيب برسانند. با اين توصيف مصرف خوراكي سريع به بافت
هـا از   ها به دام بيفتند تا با كاهش مقدار آن سبب خواهد شد كه راديكال ها بازدارنده

فرنگي محتـوي ليكـوپن    هاي ناخواسته كاسته شود. هندوانه و گوجه سرعت واكنش
  دهد. ها را كاهش مي بوده كه فعاليت راديكال

  ها: بررسي گزينه
د الكتـرون  گونه فعال و ناپايـداري اسـت كـه در سـاختار خـو       راديكال»: 1«گزينة 
  نشده دارد. جفت

كنند.  تايي پيروي نمي ها، از قاعده هشت اتم  همة ياها برخي  ل در راديكا»: 3«گزينة 
  پذيري بالايي دارند. ها واكنش بديهي است كه راديكال

  سيرنشده با ساختار زير است.  ليكوپن يك هيدروكربن»: 4«ينة گز

  
  )91، صفحة 2 شيمي( ) در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 علي اميني)(  »2«گزينة  - 123

  شوند. منجر به كاهش سرعت واكنش مي جو  ث، بموارد 
  سرعت دما  ميانگين انرژي جنبشي  ميانگين تندي  : آ

 ب: 


 

Søow o¬qÃ²IUI¨
Søow ½kº nHjpIM   

هـا بـدون تغييـر     آن مواد جامد و مايع خالص غلظت ثابت داشته و تغيير مقـدار  پ:
  .سرعت واكنش ندارد غلظت، تأثيري در

0: ت 2 mol
/

L
 0 5 mol

/
L

  غلظت سرعت  

  سرعت سطح تماس ذرات  : ث
تر از محلول اوليه، منجر به كمتر شدن غلظـت   : افزودن محلولي با مولاريته پايينج

  سرعت غلظت  شود.  ميانگين مي
  )91و  85، 83هاي  ، صفحه2ي (شيم ) در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 كبودان) يعلي عباس(  »3«گزينة  -124

2  معادله موازنه شده: 32 3 2KClO (s) KCl(s) O (g)    
در هر واكنشي كه با آزاد شدن گاز همراه باشد، كاهش جرم برابر مقدار گـاز خـارج   

هر دو جامد هستند  KClو  3KClOكنش چون در اين وا .شده از واكنش است
  خارج شده را محاسبه كنيم. 2Oپس بايد جرم گاز 

  33

3

1 5 2
KClOKClO RR

R /

KClO

  y¹¨H» ÁoT¶¼Ã¨¼TwH KÄoò   

  3 1 5 2 3KClO
mol

R /
min

     

  3 22
3

3 3110 60 1 2
molKClO molOmin

?gO s
s min molKClO

      

  2 2
2

32 241
gO

gO
molO

   

  كنيم: گرم اكسيژن متصاعد شده است از جرم مادة جامد اولية كم مي 24حال كه 
136مانده است.  ماده جامد باقي   8 24 112 8/ / g    

  )93تا  86هاي  ، صفحه2(شيمي  ) در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 كبودان) يعلي عباس(  »2«گزينة  -125

ور شدن الياف آهن داغ شده درون ارلن پر از اكسيژن  مورد اول: نادرست، زيرا شعله
هـا را نشـان    دهنـده  به علت افزايش غلظت گاز اكسيژن است كه اثر غلظت واكـنش 

  دهد. مي
  مورد دوم: درست بيان شده است.

پاشيده شده روي شعله مربوط به  ور شدن برادة آهن مورد سوم: نادرست، زيرا شعله
  است.  دهنده سطح تماس واكنش

  است. مورد چهارم: درست بيان شده
مورد پنجم: نادرست، زيرا تجزيـه محلـول آب اكسـيژنه يـا هيـدروژن پراكسـيد بـا        

  باشد. محلول پتاسيم يديد به علتّ اثر كاتاليزگر مي
  )83و  82هاي  ، صفحه2(شيمي  ) در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 السادات) مجيد معين(  »1«گزينة  -126

2صورت  واكنش مربوطه به 22Mg HCl MgCl H        اسـت. بـا توجـه بـه
گـرم منيـزيم زودتـر تمـام      2يعنـي   ،اينكه اسيد به مقدار كافي در دسترس است

تواند مقـدار فـراورده را بيشـتر كنـد و فقـط       سيد نميشود پس افزايش غلظت ا مي
  كند. سرعت واكنش را زياد مي
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كنـد.   افزايش دما باعث افزايش سرعت واكنش شده ولي مقدار فراورده تغييـر نمـي  
چون جرم منيـزيم   Eكند. در منحني  كاهش دما هم فقط سرعت واكنش را كم مي

  شود. در نهايت فراورده كمتري توليد مي ،كم شده
  )98، صفحة 2 شيمي( ) در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
 معين جهاني) محمد(  »2«گزينة  -127

  صورت مقابل است: معادله موازنه شده به
  2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)    

  2 20 60 04 15O
nn

n / molO x/ mol.sR
t s


      


   

222 5 42
00

42
4215

ONON O
A

xxx
xxA xs

 


IÀï¾º ¼¬
¾Ã²»H −¼¶
−¼¶ oÃÃûU
nj ÂÄI¿º −¼¶

   

2 4 6 6 0 6 3 6A x x A x ( / ) / mol        
  )90و  87، 86هاي  ، صفحه2 شيمي() در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 علي اميني)(  »4«گزينة  - 128

  اكنش موازنه شده مقابل:مطابق و
1كاهش جرم   1 2 1 322 2 2Cu S(s) O (g) Cu(s) SO (g) g      

2Cuنمونه جامد از حالت  S2درصدي به  100ازده ، با فرض بCu    تبـديل شـده
  باشد. است و كاهش جرم جامد به علت خروج اتم گوگرد مي

  ها به ترتيب: بررسي گزينه

  »:  1«گزينة    30 16 1 1 25 10324
/ g molS mol

/
min g minS

   

ــازه »:2«گزينــة  0كــاهش جــرم در ب 2min ــازه  6ل معــاد ــه كوچــك و در ب خان

0 4min  6باشد؛  خانه كوچك مي 8معادل 100 758 %   پيشرفت واكنش  

22»:  3«گزينة 
2

0 8 0 72 224001
1321

( / / )g mLSOmolSO

molSOgmin


 

³o]yÀI¨
³o]yÀI¨   

  256 mL
SO (inSTP)

min
  

در  ،دقيقـه  1خانه كوچـك طـي    2كاهش جرم در دقيقه دوم معادل »: 4«گزينة 
  دقيقه رخ داده كه نسبتي يكسان است. 4خانه كوچك طي  8معادل   كل واكنش

  )92و  90، 86هاي  ، صفحه2(شيمي  ) در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 السادات) مجيد معين(  »3«گزينة  -129

هـاي   برابر شدن تعداد ذره 2فشار ثابت دو برابر شدن حجم ظرف به دليل در دما و 
  رسد. مول مي 20هاي گاز به  گاز است يعني مجموع ذره

  2 5 2 22 2 5
10 2 2 5 10 2 2 5 20 2

N O N O
x x x xx x x

 
       

   

  2 5 2 2 0 2 0 4N O
mol

R R ( / ) /
s

  y¹¨H»   

  2 5
2 22 100 4N O
( )xn

t s/R
ttt


      
  

   
  )89و  88 هاي صفحه، 2(شيمي  ) در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  
  زواره) محمد عظيميان(  »1«گزينة  - 130

  3 22 2 3N (g) H (g) NH (g)    

  1 2112 42 2 228 2
mol N

?mol N g N molN
g N

     

شده است. با توجه به وارد شده به ظرف رعايت  2Hو  2Nبنابراين نسبت مول 
 2مقدار ، 2Hو  2Nمول گازهاي  4معادلة موازنه شده واكنش به ازاي مصرف 

برابر  STPبه شرايط  شود و كاهش حجم مخلوط واكنش توليد مي 3NHمول 
2 22 4/  2مول  1ليتر خواهد بود (و در اين شرايطN (.مصرف شده است  

  22 2
1 1 671 68 44 8
mol N

?molN / L / mol N
/ L

  

ó¼±h¶

´\eyÀI¨
´\eyÀI¨ó¼±h¶

   

  2
3 11 6 1 3 101200N

/
R R / mol.s

s
   y¹¨H»   

  )90و  89، 88، 87، 86هاي  ، صفحه2(شيمي ) در پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 3رياضي 

 )(احمد بلوچي  »1«گزينة  -131

2 دانيم كه مي 2sin sin .cos   :بنابراين داريم 

  4 2 4 2 2 2 4sinx cosx cos x cos x sin x cos x cos x        

  24 38 34 4 2 2 4
x sinsin x

sin x cos x






       
 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي ((مثلثات)

----------------------------------------------  

 )زاهد (عليرضا عباسي  »4«گزينة  - 132

  11 5 16202 2
ˆ ˆS AB AC sin A sin A

ABC
          

  1
2

ˆsin A   

  
0 5

6 6 6
Â ˆ ˆA A

     
     IÄ   

5دست آمده برابر  اختلاف مقادیر به 4 2
3666

   
 .است  

 )76تا  72هاي  ، صفحه2رياضي ( )35تا  29هاي  ، صفحه1اضي ري( (مثلثات)

----------------------------------------------  

 )(اشكان انفرادي  »3«گزينة  - 133

  آوریم: دست می نقاط برخورد را به

  221 2222 32 3 kxcos x coscos x


       

  3 ;kx k


      

  4 2
3 3 3x {..., , , , ...}
  

     2یا 4
3 3 3x {..., , , , ...}
  

    

2فقط 
3 3x ,
 

  مورد نظر وجود دارند. پس: اعداد در بازة  

  1 2 1
3 23 2A ( , ),B ( , )

 
      

  آوریم: دست می را به ABخط  طول پاره

  2
3 3 3B AAB | x x | | |
  

       
 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  
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 )(سيد امير شفيعي  »3«گزينة  - 134

3بـه و کنیم  میمعادله را ساده 
4cosx   هـا را روي دایـره  رسـیم. اگـر جواب می

  :  شود بیان میصورت زیر  به ،مشخص کنیممثلثاتی 

�
�

  
 کیـ ، قارن دارند. یکـی از ت همانطور که مشخص است این دو زاویه نسبت به 

توانیم ایـن دو زاویـه  همان مقدار بیشتر است. پس می ،مقدار کمتر است و زاویه دیگر
صورت  را به    و    2نشان دهیم که جمعشان شود.  می  

 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي ( مثلثات)(

----------------------------------------------  

 )(مسعود يكتا  »3«گزينة  -135

  1 22
2

cos
cos

 
    

  
21 1 222 24

2 48 2
cos

cos


  

     

  22 2 428 2 2
ab

a bcos
b


     


   

 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)  

----------------------------------------------  
 )(مهدي كلاهي  »4«گزينة  - 136

  
02 20 40sin sin

0 02 20 20

00 402 20

sin cos

sinsin 
0 02 20 20sin cos

n¼T¨IÎ
   

  
20 0

0 0 2
1 2 2
1 2 2

2 20 1 20
2 20 1 20

cos x sin x

cos x cos x

sin ( cos )

sin ( cos )

 

 




  

  
2 0 2 0 2 0
2 0

2 10 10 80
2 10

sin
tan cot

cos
  

´μT¶
ÁIÄH»p ½à køI¤ ¢Lö

   

 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي () 83، صفحة 2(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  
 )اسمعيلي (ديبا  »1«گزينة  -137

  2 22 2 1 4 6 0 4 4 8 0( cos ) cos cos cos          
  2 2 0 2 1 0cos cos (cos )(cos )          

  
2

1
cos

cos




    

1قابل قبول نیست چون 2عدد  1cos     
  1 2cos cos( ) k            

 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي () 39تا  36هاي  ، صفحه1(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  
 (رضا پاپي)  »2«گزينة  - 138

  
3

2 2

x k x

k
x k x

  


  
   

2هاي مضارب فرد x(تابع تانژانت در 
 (.تعریف نشده است  

    0 0 02
k x
k x
          

Ì¼μ\¶   

  1 2(k x )


    2از مضارب فرد
 .است و قابل قبول نیست  

 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  

)  »4«گزينة  -139 تسادا  (بابك 

  داریم: gو  fتابع  هايباتوجه به نمودار

  2
2 0 2

f (x) asin x,g(x) acos x

asinx acos x sin x cos x

 
    

   

  
2 2 1 021 2

2 1 1 0
sin x ( sin x) sin x sin x

( sin x )(sin x )

      
  

   

  
1

1
2

sin x

sin x


 



  


   

2یا  120چون فاصله سه نقطه 
3
 صورت زیر است: است پس جواب کلی معادله به  

  2 5
3 6
k

x
 

    2یا
3 6
k

x
 

    

 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  

)  »2«گزينة  - 140 شپويامن  (اميررضا 

2ابتدا باید بدانیم که  2 2cos sin cos       
  گیریم: سپس از اتحاد مزدوج کمک می

  4 4 2 2 2 22 2 2 2 2 2
4 1

n ( x) cos ( x) (sin ( x) cos ( x))(sin ( x) cos ( x))si

cos x

   


    

4  بنابراین:  42 2 4n ( x) cos ( x) cos xsi      
  حال در ادامه: 

  4 33121212 xx|| x
  

       

4cosتغییرات  دست آوردن محدودة  اي بهبر x می : ردک   توان از دایرة مثلثاتی استفاده 

  
  311 414 1 2 2 42 cos xcos x

   
      





   

 )34و  42هاي  ، صفحه3رياضي () 43تا  36هاي  ، صفحه1(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  

 آرا) يد تن(سع  »2«گزينة  -141

  کنیم: صورت و مخرج کسر داده شده را در مزدوج صورت (یا مخرج) ضرب می

  
0 0 0 0 0 015 15 15 15 15 15

0 0 0 00 0 15 15 15 1515 15
os sin cos sin cos sinc

cos sin cos sinos sinc

  
 

 
   

  
2 02 015 15

0 0 215 15
sincos

(cos sin )





  

 
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0 0 02 15 30 30

0 02 0 2 0 0 0 1 2 15 1 3015 15 2 15 15
cos( ) cos cos

sin( ) sincos sin sin cos


 

      

  
3

32
1 31 2

 


   

 )43 و 42هاي  ، صفحه3رياضي () 46تا  42هاي  ، صفحه1(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  
 (مهدي ذكري)  »3«گزينة  -142

10sinابتدا عبارت داده شده را در   کنیم: ضرب و تقسیم می  
  

  
1 20 20 4010 10 20 40 2

1010

sin cos cossin cos cos cos

sinsin

 







   

  
1 1 1 1 140 40 802 2 22 2

1010

( sin cos ) ( ( sin ))

sinsin

  


   

10کهدانیم  می 80sin cos  :  
1 80 18 80880

sin
tan

cos


 

   
 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  
 (رضا ماجدي)  »4«گزينة  - 143

  3 22 1 2 2
1 2

cos x sin x cos x
cos x

  

   

  3 2 1 1 2 2cos x cos x cos x       
  3 22 2 2 0 2 2 2 0cos x cos x cos x(cos x )        

2که  از آنجایی 2 0cos x  2بنابراین  ،باشد می 2 2cos x   :همواره مثبت است، پس  

  2 0 2 2cos x x k (k )


        

  3 3
2 4 4 4 4 4[ , ]

k
) { , , , }(kx

 

    
      

½pIM nj
   

]بنابراین در بازه  , ]  جواب دارد. 4، معادلۀ مثلثاتی  
 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  
 زاهد) (عليرضا عباسي  »1«گزينة  -144

2دانیم بــه ازاي   مــی
k

x (k )


  حاصــل ،tanxcot x باشــد.  برابــر یــک می

  بنابراین داریم:

  2 22
1 2 1 2sinx cosx sin x (sinx cosx) ( sin x)     

·H¼U
   

  2 2 22 1 2 2 2sin x cos x sinxcosx sin x sin x        
  2 2 2

2 2
1 1 2 1 2 2 2

sin xcos x sin x

sin x cos x sin x sin x sin x


        

  2 2 2 0 2 2 1 0sin x sin x sin x(sin x )        

2غ ق ق    0 2 2
k

sin x x k x


       

  52 1 2 2 2 4 4 4sin x x k x k x ,
   

           

0بنابراین معادله در بازه  2( , ) .دو جواب دارد  
 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي () 46تا  42هاي  ، صفحه1(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  
 قراچولو) (سامان شرف  »4«گزينة  -145

  3 322 4 2x x
  
        

  12 0 2 3
sin x

sin x


     

  
2 2sinx cosx sin x cos x

tanx cot x
sin xcosxcosx sin x


      

  2 2 21 22

cos x
cot x

sin x


     

  12 2 21 2 1 2 9 2 82 2
cot x cot x cot x

sin x
         

  2 0 2 2 2 4 2cot x
cot x tanx cot x

       
 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي () 46تا  36هاي  ، صفحه1رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  
 (سهيل سهيلي)  »3«گزينة  -146

4cosدست آمده از  هاي به با توجه به رابطه x :داریم  

  
22 1 22 2 24 2 2 1 2 1 2 1cos x sin x

cos x cos x ( sin x)
        

  2 4 2 42 1 4 4 1 2 8 8 1( sin x sin x) sin x sin x          
  توان گفت:  پس می

  4 24 8 8 1cos x sin x sin x   و طبق صورت  
  داریم: حال

  2 14 2 4 28 8 0 8 8 1 03 3sin x sin x sin x sin x          

  1 14 0 43 3cos x cos x      
8cosدست آوردن  براي به x :داریم  

  

14 1 222 3 8 2 1 18 2 4 1 93
cos x

cos x ( )cos x cos x


      
   

  78 9cos x


    
 )43و  42هاي  ، صفحه3ي رياض( (مثلثات)

----------------------------------------------  
 (وحيد عبدالملكي)  »2«گزينة  -147

  2 5 42 52 2 sintan cot
sin

      


   
225بزرگتر از یک است بنابراین  tanچون    2درجه است پس زاویـه  در

  ربع دوم دایره مثلثاتی قرار دارد.

  32 22 2 1 2 5sin cos cos


         

  
31 2 12 5

2 2 10 5
cos

cos cos
 

            

1در ربع سوم دایره مثلثاتی قرار دارد بنابراین  چون زاویه 
5
 .قابل قبول است  

 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي () 46ا ت 36هاي  ، صفحه1(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  
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 زاده) (فرشاد حسن  »1«گزينة  - 148

  2 2 22 3 6 2 3cos ( x ) cos (x ) cos (x )
   

    

  
2 2 0 23 3

1 2 2 23 3 3 3
2 2 4 10 16

3 9 9 9 9

x k x x ,

)cos( x ) cos(x ) x k x

k
x x , ,

 
       


           


     
    


   

  

  
   

 
       

            


22 2 333
22 23 3
2 22 23 3 3 9

)) cos(x) cos(x)cos( x

x k x x

k
x k x x

  

  7 13
9 9 9x , ,
  

   
 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي () 87تا  77هاي  ،صفحه2(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  
 حسيني) حسن سلامي (محمد  »2«گزينة  -149

  کنیم: سازي می با استفاده از روابط زیر در هر پرانتز ساده
  12 2 2 2 4 2 ( )cot tan cot cot x cot x tan x         

  


22 2 21 4 1 2 2 1 2 22 2 22 2 24
cos xcos x ( cos x )

cot x ( )
sin xcos xsin xcos xsin x

   

    
 

22 21 2 1 1 2 3222
sin xcos x ( sin x)

( )tanx
sin xcosxsin xcosxsin x

   
  توان گفت: می 3و  2، 1پس از 

  1 4 1 22 2 4 4 2
cos x cos x

f (x) (cot x cot x)( )( )
sin x sin x

 
    

  2 2(tan x)(cot x)(tanx)  
  
  
  

  2 2 4

f (x) tanx

kk
xx


   

 
   

  

  
5
44 0 11

CBA
 

   

  1 512 4 4 2S ( )ABC
 

       
 )43تا  32هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)

----------------------------------------------  

 اصغر شريفي) (علي  »4«گزينة  -150

  ها): در یک مثلث داریم: سینوس  یادآوري (قضیۀ
A

B
H

C  

  
ˆAH AC.sinC ˆ ˆAC.sinC AB.sinB
ˆAH AB.sinB

  
 

   

  در شکل داده شده، مشخص است که 

30

15

15

0

0

0

B
A

C D

�

�

�

�

  

  90 30 60
180 15 105( )

     
        

   

ABDاگر در 


BCDو  


  ها را بنویسیم، داریم: وسقضیه سین 

  30 15ABD : AB.sin BD.sin
     

  
    

30 2 15 15 15 12sin sin cos
BD AB.cos ( )  

  
      



105 1530
2 15 2

sin sin cos
BCD : BC.sin BD.sin

BC BD. sin ( )

  

  شود. ساده می BDرا در هم ضرب کنیم، ) 2) و (1(اگر طرفین عبارات 

  14 15 15 2 30 2 2BC AB sin cos AB sin AB AB            

ABCپس 


  الساقین است و بنابراین: الزاویه متساوي قائم 
  30 45 15 AC CD            

  (تركيبي)
 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي () 87تا  77هاي  ، صفحه2) (رياضي 35تا  29هاي   ، صفحه1(رياضي 

----------------------------------------------  
  پايهرياضي 

 

 (سجاد داوطلب)  »2«گزينة  -151

  کنیم: را حساب می x ،از معادلۀ اول

  2 3 2 2 4 2 93 32
x( log ) xxlog log xlog

           
  دهیم: حال در عبارت دومی قرار می

  
1 8 23 32 2 2 13333

(x ) ( )(log ) (log ) ( log )
loglogloglog


      

 )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ((توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  
 (سينا خيرخواه)  »4«گزينة  -152

  
3 12

101 1 1 1(x )log(x )(x x ) log       
oü¯ » ¡IajIdUH

   

  3 31 10 9x x       

  
1 2

3 3 3
1
2

9 9 3 33
33 3

3

2
439 1 3

2

xx log log log log         

 )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 قراچولو) (سامان شرف  »2«گزينة  -153

  
1 11 8 1 5 11
2 11 8 1 5 22

Elog / / M ( )

Elog / / M ( )

 

 
   

  2 1 12 1 51 5 2 1
( ) ( ) E E / M / Mlog log


    

آزمون وی ای پی
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22 2 2 211 1 5 2 12 1 3

EE
EE MMlogM )/ (Mlog


      

  
3 42 1M M log     

 )118و  117هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 خان) ه(افشين خاص  »4«گزينة  -154

  3 838 2 5 3 1 62 52
log

log log log /
log

       

  
2 32 22 3181848 448 4 2 32 3

logloglog log
log

log log loglog


 


   

  2 18
48

1 2 1 6
4 1 6

log ( / )
log

/


 


´Ãv£U oM Zoh¶ » Rn¼Å   

  4 2 3 0 755 6 4
/

/
/

     

 )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 (علي آزاد)  »2«گزينة  - 155

  
29 18 9 18 3 3 9 32 3 3 33 3

xx xx)()( loglog logx loglog        

  
2 18 09 3318 9 39

3 2 9 18 0

x x x x( ) ( )

x t
tt

       

   
   

  
3 3 116 3 0 66 3 2 3

xt x
(t )(t )

xt x log

         
    

   

  6 6 3 2 212 1 3 3 3 3 3| x x | | log | | log log | | log | log          
 )114تا  109هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  »2«گزينة  -156

2تابع  xy  ،b  واحد به چپ وa  :واحد بالا رفته اسـت. پـس1a  از طرفـی
0نقطه  3( ,   روي این نمودار قرار دارد. (

  0 1 2 3 1bf ( ) b        

3  رو خواهد بود: صورت روبه به gپس تابع  25
|x|g(x) ( )    

  کنیم: نمودار این تابع را رسم می

1

3
5

))y=
x

  

1 3
5

))y=
|x|

  

-1

3
5

))y=
|x|

-2

-2

  
2بنابراین برد این تابع بازه  1R ( , ]g    .خواهد بود  

 )118تا  115و  104تا  97هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  »1«گزينة  - 157

3xبه نمودار، به ازاي با توجه    :باید داخل لگاریتم صفر شود  

  3 0 3b b        
3از نقطۀ  1fاز طرفی  0( ,   گذشته پس داریم: (

  0 3( , ) f   

  0 3 3 1 3 23
( )a log a a          

2نتیجه  و در 3 1a b        
 )118تا  96هاي  ، صفحه2(رياضي  (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 پور) خان (سهيل حسن  »2«گزينة  -158

logaابتدا     2وlog b   3گیریم.  در نظر می  1و
خرج مهاي  ریشه 2

  هستند.

  
3 2 27 9 3 9 0

54 9 3 9 0 3 21 0
x ( ) ( )           
                

  
4

1 1 1 12 9 02 8 4 2
1 9 0 2 35 04 4 2

x ( )



      

 
       

   

  
              

6 2 42 0 35 011 11 27772 35 0   

  2 24 12       

  

11
1212

11
12

11 10
102 12 2 10 2

10 2 1
51010

2

loga a

log b b b

a

b

    

      

   

   
 )114تا  109هاي  صفحه، 2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »3«گزينة  - 159

0از شرط  2f ( )   :0داریم 2f ( ) a b    :2پسa b    

1و از شرط  3f ( )   :11داریم 3
2

cf ( ) a b

b

  


   

1fهمچنین  ( )  :برابر است با  

        1 11 2c cf ( ) a b b b   
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  پس داریم: 
1 3 2 1cb ( b) b       و با تقسیم برb  :1داریم 1cb

b
    

1fحالا  ( ) کنیم: را ساده می  

  
2 22221 1 111

bb b b
f ( ) b b b

c bbb
b


         


   

 )118تا  115و  104تا  97هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  

 اصغر شريفي) (علي  »3«گزينة  - 160

3که  با توجه به آن 2 12 3log log  :پس ،  

  
2 2 3 2 333 3 2 3 223 2 2 2log log log log loglog( )

     
4qبنابراین   شود: صورت زیر تبدیل می و معادله به  

  2 1 15 3 3 5 5 5log x log x log x log x log x log x         
  23 3log x log x   

  
1 25 1 5 3 3 1 6 5 10 3log x log x log x log x( ) ( )          

  
51 1 16 5 5 10 3 3 13

log x log x log x( )            
   

  
10 2 510101 4

x
log x log x x /

q
             

 )114تا  96هاي  ، صفحه2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)

----------------------------------------------  
  شناسي زمين

  
 )بهزاد سلطاني(  »  4« ةگزين -161

اي در  هاي حفاظتی (محدوده صورت پهنه کنندة آب شرب، به هاي تأمین حریم کیفی چاه
شود. حریم کمی،  رود.) تعریف می اطراف چاه که آلاینده قبل از رسیدن به چاه ازبین می

  شود. و چاه درنظر گرفته میبراساس شعاع تأثیر د
  )51شناسي، صفحة  (زمين(منابع آب و خاك) 

--------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  4« ةگزين -162

یابد. هرچه شدت بارندگی، میـزان  با افزایش نفوذپذیري خاك، میزان رواناب کاهش می
  تر خواهد بود. سایندگی آن بیشتر باشد، قدرت فر مواد معلق و سرعت رواناب بیش

  )56شناسي، صفحة  (زمين(منابع آب و خاك) 
--------------------------------------------  

 )زاده مهرداد نوري(  »  2« ةگزين - 163

هدف از حفاظت خاك، جلوگیري از تخریب تدریجی خاك اسـت و زمـانی ایـن هـدف 
  تشکیل آن باشد.تر از سرعت  یابد که سرعت فرسایش خاك، کم تحقق می

  )57شناسي، صفحة  (زمين(منابع آب و خاك) 
--------------------------------------------  

 )سحر صادقي(  »  2« ةگزين -164

هاي مقاوم (مانند کـوارتز) کـه غالبـاً  هاي داراي کانی هاي حاصل از تخریب سنگ خاك
  باشند، فاقد ارزش کشاورزي هستند. اي می شنی و ماسه

  )54و  53هاي  شناسي، صفحه (زمينو خاك)  (منابع آب
--------------------------------------------  

 )آزاده وحيدي موثق(  »  2« ةگزين -165

آرام در بخشی از آن، ورقۀ اقیانوسی به زیـر ورقـۀ   ها مانند اقیانوس در برخی از اقیانوس
وسـی و جزایـر قوسـی شده و منجر به تشکیل درازگودال اقیاناقیانوسی دیگر فروررانده 

  .گردیده است
  )19شناسي، صفحة  (آفرينش كيهان و تكوين زمين) (زمين
--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  1« ةگزين -166

علت شباهت با چشم  شود. کانی کریزوبریل به رنگ آمتیست نامیده می کوارتز بنفش
  اي دارد. گربه گربه درخشندگی چشم

 )33شناسي، صفحة  (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين
--------------------------------------------  

 )زاده مهرداد نوري(  »  3« ةگزين -167

هـاي  کنـد. در بخش هاي گرمابی را بیـان می چگونگی تشکیل کانسنگ» 3«گزینۀ 
هـاي مـذاب،  گرمـایی و یـا توده ینعلت گرماي ناشی از شـیب زم  عمیق پوسته، به

هاي گرم باعث انحلال  یابد. این آب هاي موجود در این مناطق افزایش می دماي آب
هاي معـدنی  شوند. رگه ها به شکل کانسنگ می نشین کردن آن برخی از عناصر و ته

  مانند مس، سرب، روي، مولیبدن، قلع و برخی از فلزات منشأ گرمابی دارند.
  )31و  30هاي  شناسي، صفحه و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين (منابع معدني

--------------------------------------------  
 )موثق آزاده وحيدي(  »  2« ةگزين - 168

)، اولـین گیاهـان گلـدار در 1-7کتاب درسی (شـکل  17با توجه به جدول صفحۀ 
  از این دوره است. ها قبل وجود آمدند و بقیۀ گزینه دورة کرتاسه به

  ها: بررسی سایر گزینه
  دونین»: 1«گزینۀ 
  ژوراسیک»: 3«گزینۀ 
  تریاس»: 4«گزینۀ 

  )17شناسي، صفحة  (آفرينش كيهان و تكوين زمين) (زمين
--------------------------------------------  

 )زاده مهرداد نوري(  »  4« ةگزين -169

  دهد. ن میتلۀ نفتی ریفی (مرجانی) را نشا»:4«گزینۀ 
  ها:  بررسی سایر گزینه

  تاقدیسی»: 1«گزینۀ 
  گسلی»: 2«گزینۀ 
  گنبد نمکی »: 3«گزینۀ 

  )37شناسي، صفحة  (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (زمين
--------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  3« ةگزين -170

بر سطح زمین منطبق شود یا در نزدیک آن قرار گیرد، که سطح ایستابی  در صورتی
  گیرد.  زار شکل می باتلاق یا شوره
ها، سـطح ایسـتابی بـا سـطح زمـین برخـورد  ها و برکه در چشمه»: 1«در مورد گزینۀ 

  کند. می
  سطح ایستابی در بخش پایین حاشیۀ مویینه قرار دارد.»: 4«در مورد گزینۀ 

  )46و  45هاي  ي، صفحهشناس (منابع آب و خاك) (زمين
--------------------------------------------  
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